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Boldog képzelődés.
Farosa fütyölés hangja üti meg egyre 

fülei: k t. Annak a fiúnak fütyölése. ki sötét 
haladva keresztül nagy félelmét sze- 

ro: h fh-nlezni. II. Vilmos császár Péter- 
v.:mai K szül szeretett czán testvéréhez, és 
az eg Tz világ egyszerre tisztában van en­
ne" a ' útnak valódi tendencziájával, mely 
r 'inkánknak és érdekeinknek épen nem 
" e; ke Ivező. De ama politikai köreink, 
müvek kisebb-nagvobb mértékben az irány­
ai jellegre tartanak igényt, rendkívüli erőt 
e m k ki, hogy jókedvükkel tüntessenek, 

es a mi víg nóta csak beléjök szorul, 
kér—; az utat torkukon kifelé. De biz 
nagyon akadozva megy a próba, a ki-

s aggodalom megérzik zavaros hang­
akom Szinte megsajnáljuk őket. mikor 

oly lelkendezve bizonyítják, mily jól fo- 
mak minden dolguk sora. «Faire bonne 
mine au mauvais jeu», jó képet vágni a 
gonosz játékhoz, ez lehet szép és okos, ha 
a niplomáczia etikettjével és a szalonok 
udvarias suttogása között gyakorolják, de a 
rmmy nyilvánosság előtt és a sajtóban pro­
dukálva, ugyancsak kegyetlen mesterség, mely 
nicLv.selheti a legerősebb idegeket.

Berlinben, hol legilletékesebben szólhatnak 
a dologhoz, épen nem tartják gyöngédség 
követelményének, hogy bennünket a péter- 
vár. fejedelmi utazás czélja felől ala- 

fel ne világosítsanak. De men­
tői harsányabban hangzik a berlini offi- 
cziózusok durva kiáltása, azok a kedé­
ly- 5 fiuk az erdőben annál jobban dug­
ják be füleiket, hogy csak saját dalla­
mos fütyülésüket hallhassák és azt hiszik, 
:gv mások sem hallanak egyebet. Hegy II. 
Y:imos utazása nem bír semmi politikai je­
lem mggel. ezt már ugyan nem merik álli- 
r.Tii. De hát annál jobb 1 Reánk nézve a 
1-.nagyobb szerencse, hogy a német császár 
az orosz czár kibékitésére törekszik, mert 
ez a kibékités nem történhetik máskép, 
mm hogy az orosz czár mindazt el fogja 
tagadni, mit érdekeink követelésének kijelöl- 
rnlnk és Vilmos császár csakis ezzel a gon­
dolattal utazhatik Pétervárra. Megbámulhat­
juk a hírlapirói mesterség nagy tökélyét, 
m y az efféle bárgyuságokat elfogadható 
lz kkformában és kellő eszmerendben tudja 
a közönségnek feltálalni.

Azt biszszük. a készülő dolgok elemen- 
nár.s hatása sokkal nyilvánvalóbb, hogysem 
a közönség természetes érzékét pillanatig 
is megtéveszteni lehetne. Ha a német csá- 
szár azért utazik Pétervárra, hogy a létező 
ellentéteket kiegyenlítse és Oroszországot a 
r -keliga hatalmaihoz közelebb hozza, ez a 
czél máskép nem képzelhető, mint hogy

Oroszország oly konczessziókat nyerjen a 
bolgár kérdésben, melyek az osztrák-magyar 
érdekek rovására esnének. Nagy naivitás 
kell ahhoz, hogy az ily lehetőség ellenében 
a német császár trónbeszédére hivatkoznak, 
mely a szövetséges viszonyt monarchiánkkal 
német hűséggel Ígéri fenntartani. Arról 
ugyan sohasem hallottunk, hogy egy trón­
beszéd kijelentései a nemzetközi viszo­
nyok megállapított fogalmaihoz ne alkal­
mazkodnának és akármi változásokat ter­
vedének Berlinben, bizony nem a trónbe­
széd konvenczionális tételei adnák hozzájuk 
a kulcsot. De azért, a kinek szemei vannak 
a látásra, már a német császár trónbeszé­
dében is fölfedezte az Oroszországhoz való 
viszony uj fordulatát. Most tudjuk, mit je­
lentettek azok a rendkívül szívélyes kifeje­
zések, melyekkel a német császár az orosz 
czárról megemlékezett. Vajon mennyiben 
gátolhatja a német szövetséges hűség mon­
archiánk iránt, hogy Németország Oroszor­
szág kívánságait pá tfogolja? Hiszen Német­
ország eddig is távol állott attól, hogy a 
bolgár kérdésben monarchiánk álláspontját 
képviselje, sőt minden konkrét esetben Orosz­
országgal együtt haladt a többi hatalmak 
ellen. Ha most Németország Oroszország ki- 
békitését szorgalmazza, nem a legtermésze­
tesebb következése, hogy a mit eddig is 
pártfogolt és magáévá tett. annál nagyobb 
hévvel és tekintélyének egész nyomásával 
fogja monarchiánknál érvényre juttatni. Vil­
mos császár a békités szándékából csak 
nem azzal köszönt be az orosz czárnál, 
hogy a német politikának eddigi baráti szol­
gálatait is dezavuálja ?

Akadnak azonban magyar politikusok, a 
kik tökéletes megnyugvást akarnak találni 
abban a meggyőződésben, hogy Németor­
szág minden kibékítő lépése csakis mon­
archiánk tudtával és beleegyezésével történ­
hetik. Boldog együgyüség, mely monarchiánk 
politikáját tekinti az ingatlan sarkcsillagnak 
valamennyi égtáj futása között Nagyon el- 
hiszszük, hogy a megegyezés Oroszország 
és monarchiánk között csak a mi kül- 
ügyérségünk hozzájárulásával történhetik, 
mert minden esküvőnél a menyasszonynak 
is ott kell lennie. De hát a menyasszonyok 
csak azzal esküdnek-e meg mindenkor, kit 
álmaik ideáljának tekintenek. Nem régiben 
olvastunk egy röpiratot, melyben csodálatos 
leleményességgel ezer és ezer bizonyíték 
volt fölhalmozva arra, hogy a mi külügyi 
politikánk végeredménye csak a teljes meg­
alkuvás lehet. «Bécs kapituiácziójának» ne­
vezte el a röpirat szerzője. Nem akarjuk 
eldönteni, hogy a bizonyító apparátus tö­
méntelen adata mind kifogástalan-e, de vi­
szont nem tudnánk csak egyetlen adatot és

bizonyítékot arra találni, hogy a bécsi^ poli­
tika rendithetlen szilárdságára esküdjünk. 
Ehhez bezzeg még az előbb említett mun­
káénál is több leleményesség kellene.

Budapest, julius 5.
A román-magyar határrendezés tárgyában távira- 

tozzák Nagyszebeni)öl: Penkovioi tábornok, a ha­
tárrendezés ügyében kiküldött román királyi biztos ide­
érkezett. A tábornokkal Bethlen gr. főispán kir. biztos 
és Fabini tábornok részvételével folytatott tárgyalások 
oly elöleges megállapodásra vezettek, mely alkalmas a 
felmerült nehézségek eloszlatására és a határrendezési 
munkálatok siettetésére.

A ezukor adó-törvény végrehajtására vonat­
kozó terjedelmes rendeletek — a mint a Búd. Corr. 
értesül — a legközelebbi napokban lógnak közzététetni. 
A pénzügyminisztériumban ez időszerint egyes érdekel­
tek közbenjárásával a szeszadó-törvény végrehajtására 
vonatkozó rendeletek állapíttatnak meg; ankét egybe- 
bivását ebben az ügybe nem tervezik.

A cseh tartomány gyűlésnek vagy mint a Csehor­
szág németjeinek lapjai nevezik, a cseh csonka parla­
mentnek ülésszaka csak 14 napig fog tartani. A prágai 
Politik szerint szándékosan szabták ily rövidre az 
ülésszakot, és pedig azért, hogy a sztrájkoló német 
képviselőknek mandátumait, kikkel mégis megegyezést 
remélnek, az általános választások előtt ne kelljen meg­
semmisíteni.

Ä főváros iskolái.
Ritka város az, mely körülményeihez ké­

pest annyit tesz az iskolákért, mint Buda­
pest. Dicsér-1 illeti érte a polgárságot és a 
fővárosi tanácsot. De az már nem dicsére­
tes, hogy unni kezdik az iskolák érdekében 
tett kiadásokat, s azon gondolkoznak, mi­
ként lehetne több jövedelem és kevesebb 
kiadás az iskolák körül.

Voltakép a fővárost a kormány hozta 
ebbe a kellemetlen helyzetbe. ígért a fővá­
rosnak füt-fát, esztendőnkint folyósítandó 
nagy összegeket, csakhogy felépítsék az is­
kolákat. A főváros bízott az adott szóban. 
Azt hitte, hogy a mit a kormány igér, meg 
is fogja tartani. Csinált nagy számban pol­
gári iskolákat, a reáltanodákban parallel 
osztályokat s igen szép és jó elemi iskolá­
kat. A kiadások fedezéséről is gondoskodva 
volt az esetre, ha a kormány beváltja sza­
vát s az ígért összeget folyóvá teszí.

De bizony a kormány ünnepélyes Ígérete 
csupa üres beszéd. Mikor teljesíteni kellene 
azE a kormány kijelenti, hogy neki nincs, 
pénze. Hogy is lenne, mikor iskolákra s a 
nemzet kulturális érdekeire kell? A katona­
tisztek nagyobb fokú előléptetésére van 
másfél millió, de az ország fővárosának is­
koláira nincs hetvenezer forint.

Pénz helyett azonban tanácscsal látja el 
a fővárost a minisztérium. Azt mondja a 
városi atyáknak, hogy takarékoskodjanak. 
Mintha csak a bagoly mondaná a verébnek,

Erry séta a Balaton partján,*
(Levél Fodor József egyetemi tanárhoz.)

Tisztelt barátom!
Kívántad, hogy leírjam azokat a benyomásokat, 

a melyeket pár "hét előtt tett balatonparti sétámról 
r k- : vacsora közben elmondtam. Készséggel fele- 

meg kivánatodnak. Magamnak is jól esik gon­
dol a aoan még egyszer átfutni a gyönyörű tájképet 
s 'alán lapod olvasói közül egyik-másik kedvet kap 
oda eltekinteni, s ha igen : lehetetlennek tartom, 
hogy meg ne nyerjem eszmeirányomnak, miszerint 
ezen terület arra van teremtve, hogy a főváros és 
az ország egy nagy jelentőségű üdülő helyévé váljék.

B-vezeP sál engedd meg, hogy hasonlat! képpel 
éljek.

A főváros lakóinak egy jelentékeny száma me- 
g-er no ács végett évenkint Klagenfurt mellé, a 

o . r hoz. nyaralni. A langyos wörthi tó kelle- 
rr--= : irdó es úszó helvet képez, partja dúsan te­
rv o-zí íaes' oríok zöldjével nyújt élvet a szemnek 
es .rnvat a nyári nap heve ellen : a déli parton 
v vvhuzodik a Karavanka magaslatok lánczolata,
- ntva K-nyő-. nyárfa- és bükkerdöktől. fürdőhe- 
. s íak közé rejtőző csinos villák adnak életet 
a - . nak s a tavon úszó gőzhajók minden kiválóbb 
porcon szállítják oda és onnét el a tömött emher- 
o-o,-.orrokat. Az egész kép oly bajos és élénk, hogy 
n-re csuda, ha azt évről-évre többen látogatják, 

ák az építési és szépitési kedvet, daczára annak,
. _. az öszszel visszatérőknek nagy része azzal 

-zi he o:f tartózkodása élvezeteinek elbeszélését :
Csak ne volna a hely olyan meleg !»

25 év előtt jártam ott először. Villák még alig 
voltak láthatók. Itt-ott néhány üresen hagyott 
reg; kastély nézett a vidékre álmosan. Port­

es Maria-Wörth, valamint Veiden 
r: r ■ v len telepek kinézésével bírtak. Most gondolja 
e. valaki, ha valami szatócsszellem által vezérelt 
kezek neki estek volna fejszéikkel s ölbe vágták 
volna a pari es hegyek erdőségeit. A Karavanka 
hegyek ma puszta sziklahalmokként izzanának a 
nyári nap hevében, a tópartokon por és homok 
s. zni hegyes, éles kődarabok bujkálnának az utas 
Iára alá. Hol volnának a villák I mivé váltak volna 
a : írd ok ? Ki látogatná a forró pusztaságot ? — 
Áác-d egymás meilé e két képét és vidd át tisztelt 
ráncom a Balatonra. A Balatonon ezen kegyelet- 
r.kuli erőszak el lett követve 1

ív/eii oo, melynek terjedelme tíz akkora, mint a 
V." . lii tóé. melynek a Sióba lefolyó vize számtalan 
í r -ok által táplálva és légáramlat által gyakran 
te • :■ hez hasonló hullámokba emelve mindig 
üde, melynek sóoldati tömörsége jelentékeny, kü­
lön; emu gyógyhatást képez, melynek feneke 
torn helyen vetekedik Ostende vagy Blan- 
lo-nrorg; finom homokfenekével: ezen tó, mely­
nek r-.: Ltjain Magyarország történetének mértföld- 
mutalói vonulnak el az avar földváraktól a Rákóczi- 
harezokon keresztül egészen a 48-iki szabadsághá­

*j Az «Egészség» bői.

ború csatáiig, a melyet a romantika minden bájává 
egy Kisfaludy öntött el, a melynek észak felé eső 
partjain Veszprém és Zalamegye festői szépségű 
hegységalakzata képez végig nyúló és változatos 
alakú lánczolatot. : ez a tó meg lett fosztva növény­
zeti díszétől s ma a somogyi partokon futóhomok, 
az ellenoldalon kopár sziklahegyek nyelik a napsu­
garakat ! Ne mondd, hogy a badacsonyi szőlők vál­
tották fel az erdőséget, hiszen a hegység nagy ré­
sze — Tihany á la tété — még ezt sem mutatja, 
s a hol szőlők vannak: ott ma már ólálkodik a 
fillokszéra!

Tizenöt éve elmúlt, hogy szóval és írással han­
goztatom, hogy a Balaton-partnak ez az elhanyago­
lása égbe kiáltó vétek s mint tanár és orvos, mint 
újabban a budapesti kir. orvosegyesület balneoló­
giái bizottmányának elnöke minden alkalmat fel­
használok feltüntethetni a hasznot, a mely e sivár 
partok befásitásából egyesekre és első sorban a fő­
város lakosságára hávamlanék. Hogy mily gyógyha­
tást lehet elérnünk a Balaton-fürdők kihasználása 
által, azt tanulhatjuk Balaton-Fürednek eredményein, 
melyek fájdalom, távolról sem részesülnek abban a 
figyelemben, a melyet érdemelnek, sőt — talán so­
kaknak meglepőt mondok — ma kevésbbé része- 
sittetnek, mint ezelőtt 30—40 évvel. Akkor a láng- 
lelkü és melegszívű Balassa János, ki az ország 
orvosi gyakorlatát uralta, Becsben a geniális Oppol­
zer és mások tömegesen küldték a betegeket Ba- 
laton-Füredre. Persze Füred gyógyértékét a Balaton- 
fürdők mellett emelik gazdag és jeles ásványvíz­
forrásai. de a hely tájéki, földtani és orvosi jellegét 
is a Balaton adja meg és mindig a Balaton !

A hanyatlás némely okaira engedd meg még pár 
sorban kitérnem, mert ezek legtöbb hazai fürdőnkre 
alkalmazhatók. Balaton-Füred mai állapota nem ha­
sonlítható össze a 30 év előttivel. Díszes fürdőház, 
a pompás szénsav-fürdőtükör, a mai technika szín­
vonalán álló kádíürdők, terjedelmes fedett séta- 
hely, társalgó- és éttermek, néhány csinos villa 
emelkedtek azóta: a fürdőparton fasorok, több 
holdnyi fenyőültetvény mutatják, hogy szavaim nem 
hangzottak el egészen a pusztában és adják a 
bátorságot, hogy tovább is hangsúlyozzam, misze­
rint a Balaton partján az első legsürgősebb teendő 
a fásítás! Az isten jóvoltából származó kincs, a 
Balaton, meg van adva; villát, fürdőházat, ha úgy 
tetszik várost egy év alatt lehet építeni, csak kedv 
és pénz legyen hozzá; de fát, a vele járó egészségi 
és klimaükus viszonyokat, a tőle származó árnyat 
és kedélyüdülést, mindezt csak évekre és évtize­
dekre terjedő idő és szorgalom adhatja meg. Ki ké­
telkedhető azon, hogy mihelyt a Balatonparton 
növényzet és erdő telepíttetik meg: a főváros kö­
zönsége nem fog a 15 órányira fekvő wörthi és 
még messzebb fekvő veldeni, a kicsinyes ossiachi 
és más ilynemű tavakhoz vándorolni üdülés végett, 
hanem felhasználja a 3—4 óra alatt és majdan 
még rövidebb idő alatt elérhető Balaton-partot, hogy 
pihenjen, üdüljön és gyógyuljon.

És most kedves barátom fordítsd meg a képet, 
melyet bevezetésül használtam és képzeld magadnak

hogy: nagy fejű. Azt is tanácsolja a minisz­
térium, hogy a tanárokat hetenkint huszon­
négy óráig foglalják el. Persze, azok csak 
tizenhat, illetőleg tizennyolca órára vannak 
kötelezve, még pedig úgy szólva szerződés- 
szerüleg. A főváros erőszakoskodása annyiba 
menne, mint szerződésszegés. És erre ösz­
tönzi a miniszter a tanácsot. De azonfelül 
ennek az intézkedésnek a tanításra is na­
gyon hátrányos hatása lenne. Mert a mun­
kájában kifáradt tanárt nem lehet erőszak­
kal arra kényszeríteni, hogy jól tanítson. Ha 
fog is tanítani, nem lesz abban köszönet.

Most már azon tanakodnak a főváros­
nál, hogy a tanpénzeket emeljék fel. De a 
tanács mai ülésében elhatározta, hogy egy­
előre nem lép arra a térre, hanem tanul­
mányozni fogja az ügyet, vajon nincs-e itt 
más expediens is.

Nem is könnyű abba belébékülni, hogy 
a kormány pazarlásai miatt, csak az le­
gyen a választás, hogy vagy a tanárok szen­
vedjenek, vagy pedig a szegény tanulók 
szülei.

Egyáltalában pedig szegénységünket és 
állapotainkat furcsa világításban mutatja ez 
az eset. Törökországban történhetik ilyesmi, 
vagy valami közép-ázsiai birodalomban, hogy 
a meglevő iskolákat nem lehet fentartani, 
mert nincs pénz. De a müveit Európában 
s európai műveltséget fitogtató államban 
nem volna szabad ilyesminek megtör­
ténnie.

VIDÉK,
* Alsófehórmegrye közgyűléséről a Kolozsvár a 

következőket Írja: Egyik tudósítónk, ki fiiltanuja volt a 
jun. 23-iki krakói (alsófehérm.) gyűlésnek, melyen a 
megyei átiratban a felség által a román küldöttségnek 
adott válasz olvastatott fel s melyre, mint már irtuk, 
Axentje Severn ur megjegyzést tett, így Írja le a hírhedt 
ember cselekedetét: Felolvastatván az átirat. Ax Severn 
ur kinyilatkoztatta, hogy ők nem tudnak magyarul s 
nem értik igy azt, mit a feleség mondott. Ekkor a 
jegyző megmagyarázta oláhul a szöveget. Erre Axentje 
igy szólott: «Kételkedésemet fejezem ki, hogy a felséges 
ur ily szavakat mondott volna.» Tudósítónk azt kérdi, 
hogy vájjon Axentje, minek utána igy megharagudott a 
magyar királyra, vájjon viselni fogja-e tovább is rend­
jelét s elfogadja-e a penziót. Ha nem viselné a rendje­
lét, még mindig marad neki egy orosz rendjele, de hogy 
penziót kapna-e máshonnan, ez iránt a levelező kétel­
kedik.

KÜLFÖLD.
jul. 5.

Berlinben, habár az osztrák-magyar és az olasz 
közvéleményt azzal iparkodnak megnyugtatni, hogy 
Vilmos császár oroszországi utazása csak laza ősz" 
szefüggésben van a politikával s inkább csak nagy­
apai hagyománynak a kifolyása, — meg vann g- 
arról győződve, hogy ez utazásnak kiváló politikai 
jelentősége van s czélja nem csekélyebb, mint egye­
nesen arra törekedni, hogy minden vitás kérdés, 
mely Oroszország és az európai hatalmak között

a Balaton-partot oly zöldnek és fásnak, milyen a 
wörthi tóé, utána minden megerőltetés nélkül oda 
képzelheted a villák, virágos kertek, fürdőtelepek 
sorozatát, a parton amaz ezer meg ezer gyermek 
virágzó arczát, a melyeknek ellentétét a fővárosba 
szorított satnya, halvány, görvély és angolkóros 
gyermekek ezrei képezik. Német, Angol és Fran- 
cziaország tengerpartjain sok ezrei a gyermekek­
nek nyerik meg egészségüket; Norderney maga 
(«Németország gyermekkertje») 3000-en felül való 
gyermeket lát évente fövény partjain. Nekünk ilyen 
partjaink nincsenek, de hogy mit lehet elérni ezek 
ellen a betegségek ellen a Balaton partján: azt 
megint — persze szükebb körben — mutatja a 
gyakorlati orvosnak Balaton-Füred, sőt újabban 
már Siófok is, hol az utolsó években a fürdötelep 
némi kezdeményezése keletkezett. Mindezekhez kép­
zeljük oda a nagy vagyonnak üdülő helyeit, a kik 
bizonyára megizlelnék, hogy mennyivel emelőbb az 
önalkotta szépet élvezni, mint mások alkotásainak 
vendége vagy haszonbérlője lenni: és a Balaton­
part egy oly változatos, mindenféle czélok és igé­
nyeknek megfelelő gyönyörű helylyé változik sze­
mem előtt, a milyen Európában kevés létezik, 
mert épen a Balatonnal egyenlő rangú tó kevés 
létezik.

Az emberek vitatkozhatnak a fölött, nogy melyik 
«szebb», a gmundeni, hallstadti, wörthi tó, a Bo­
densee, stb. ? A tájak hasonlitgatása épen oly igaz­
ságtalan, mint az emberi szépségé, mert soha sem 
lehet merően objektiv. A szép: szép s a szépek 
közül kit mi melegít legjobban, azt az ő szubjekti­
vitása határozza meg s a ki a Balaton-vidéknek 
alaki és eszthetikai tulajdonságait ismeri, lehetetlen, 
hogy elragadtatva ne legyen a szemeim előtt le­
begő kép által.

De hol vagyunk e képnek valósításától ma és mi 
az oka annak, hogy Balaton-Füred — úgy mint 
sok más hazai fürdőnk — inkább hanyatlik láto­
gatottság tekintetében ?

Szinte látom, hogy sok olvasó s talán te is tisz­
telt barátom a statisztikai számokra gondoltok s 
összehasonlítjátok, hány látogatót mutat ez ki Ba- 
laton-Füreden, Tátra-Füreden, Herkules-fürdőben, stb. 
A számok relativ gyarapodása a 20—30 év előtti­
vel szemben csakugyan áll, de engedd reá mutat­
nom, hogy mennyivel gyarapodott ez alatt a ma­
gyarországi fűrdőzőknek és üdülőknek száma külföl­
dön ? A közlekedés egyre tökéletesedvén, az élet pedig 
nehezedvén, a fürdők és üdülő helyek szüksége és 
felkeresésük könnyűsége növekedett tetemesen és 
ebből a viszonyból aránylag igen keveset nyertünk 
itthon és ha még azután azoknak a mindenféle rá­
beszéléseknek és küzdelmeknek összegét számba 
veszed, a melyeket a gyakorló orvosoknak reá kell 
forditaniok, hogy a dolgok csak úgy is legyenek a 
hogy vannak : akkor a statisztikai czáfolat értéke 
egyenesen hátrányos értelművé válik; s hogy ez igy 
van, annak főoka, hogy mig mi csigalépésekkel ha­
ladunk a fürdők és üdülő helyek emelésén, addig 
Középeurópában az geometriai progresszióban tör­
ténik s hogy Balaton-Füredre visszatérjek, mig az

északi tenger belga, német és németalföldi partjain 
a halászfalvakból évről-évre uj fényes tengeri für­
dőhelyek válnak, mig Tirolnak, Ausztriának. Bajor­
országnak tavai, sőt tavacskái kényelmes fürdőkkel 
és lakó helyiségekkel, ültetvényekkel évről-évre 
jobban láttatnak el s a lakosságot vagyonossá 
teszik: addig Balaton-Fiireden — nem lehet elérni, 
hogy végre eltávolittassék a rozzant, korhadt, ösz- 
szeomlással fenyegető deszkafürdő a Balatonból, a 
mely úgy lepi meg a Siófokról áthajózó utast, ki a 
távolból a fürdőhely gyönyörű fekvésén édeleg, 
mintha egy szép alakú kisasszony orrán közelről 
egy szőrös anyajegyet látna; és megtörténhetik az, 
a mi hihetetlennek látszanék, hogy midőn egy éven 
át előkészítjük betegeinket arra, hogy gyógyulásu­
kat Balaton-Füreden keressék s eljön a várva várt 
«saison», akkor a Kisfaludy gőzös felmondja a 
szolgálatot, azaz a mire éveken át figyelmeztetve 
lettek az illetők s a mit úgy is meg kell tenniök 
— hajót szerezni, — azt oly ügyesen halasztják, 
hogy Magyarország egyik legelső fürdője a számí­
tásból egyszerre kiesik!

Ez bizony egy kissé rossz tréfa és nem épen 
mozdítja elő a mi törekvéseinket, a melyek a ma­
gyarországi gyógyhelyek emelésére irányulnak. De 
szerencsére jobbat is lehet tapasztalni és nagy 
örömemre már két év előtt volt alkalmam a bal­
neológiái bizottmányban jelenteni, hogy egy a Ba­
laton pariján tett téli utam alkalmával a hóból 
fenyőfákat láttam kizöldelleni. Ez évben pedig az 
ültetvény tulajdonosának ifjabb Széchényi Imre 
grófnak szives meghívása folytán alkalmam volt 
az én vágyaim teljesülésének első kezdetét szemlél­
hetni.

Junius 2-án volt, hogy a szántódi állomáson a 
gróf úrral kiszállva nehány pereznyi kocsiuton az 
ültetvényekhez értünk, a melyek a Balatontól a 
mellette haladó vasúti töltés által elválasztva teljes 
árnyékot szolgáltattak a délutáni nap és enyhet a 
szél ellen, a mely magas hullámokba verte föl a 
Balatont. A hullámok partverése mély moraj kint 
hallatszott a fiatal erdőségbe, melynek élettől duz­
zadó fenyői, szilfái és juharai között egyenes vonal­
ban több mint fél órát sétálhattunk keresztül. A 
föld sürü gyep- és levélnövényzettel van fedve, az 
erdőcskén túl meredeken felnyúló egyenes homok­
kőfal zárja el a láthatárt, melynek lapján fekete 
foltként látszó nyilasokból partifecskék, itt-ott vér­
csék röppennek ki, mig egyes sik kőtöréseken egy 
vadrózsa-bokor vagy szilfa-csemete telepedett meg. 
E közben a nap közeledni kezdett a zalai hegyek 
ormainak látvonalához s az erdőültetvényt bejárva, a 
magaslatokra mentünk fel egy jól készített szerpen­
tinen, melynek hajlásainál csinos ülőhelyek vannak 
rendezve. Minél magasabbra értünk, annyival gyönyö­
rűbb volt a látvány; az ut hajlásai szerint változva 
mutatkoztak a balatonparti hegycsoportok alakjai s 
mind messzebb hatott a szem az igazán impozáns 
Balaton-tükrön végig. A magaslat csúcsára érve, el­
ragadó széppé vált a tájkép; a meredek sziklafal­
ként a Balaton felé tekintő magaslat déli oldalán 
egy gondozott szőlő, azon túl sürü csererdő hajlik-

lebeg, megoldassék olyan hosszú időre, a mint az 
csak lehetséges. Berlinben tehát a legjobb remény­
nyel néznek a császártalálkozás elé. mert a hely­
zetet sokkal békésebbnek tartják, mint a minő már 
emberemlékezet óta volt.

Élénken foglalkozik a német sajtó azzal a hatás­
sal, melyet a császári utazás Ausztria Magyar, 
országra és Olaszországra tenni fog. különösen 
pedig az utóbbi. A rajna-vesztfáliai újságnak egy 
ofticziózuskodó elmélkedése biztos kilátásba veszi 
az osztrák-magyar-nérnet viszonyok meghidogülését, 
mert Ausztria-Magyarországban olyan áramlat fog 
támadni, mely ellenezni fogja az osztrák-orosz meg­
egyezést Németország utján. — A Berliner Tage- 
Haft kijelenti, hogy Németország közvéleményének 
túlnyomó részét az az elhidegülés kínosan érintené, 
de reméli, hogy Bécsben nem tekintik bizalmatlanul 
a császár pétervári utazását, mert az nem árt 
Németország, Ausztria-Magyarország és Olaszország 
szilárd szövetségének. — A Kreutzzeitung szintén 
külön czikkben szól arról az aggodalmakról, melyet 
Ausztria-Magyarországban és Olaszországban táplál­
nak az iránt, hogy a bárom császárszszövetség föl 
talál ujulni. Vilmos császár pétervári utazása személyes 
jellegű, kellemes udvariassági kötelesség a czár iránt, 
folytatása annak a szövetséges viszonynak, melyet 
I. Vilmos császár fentartott. bárminő következetes 
volt is különben politikájában. A császár utazása 
egyébiránt csak viszonzása a czár danzigi és stet- 
tini utazásának, melyeket elődének viszonoznia mód­
jában nem állott. II. Vilmos császár a német feje­
delmek és a birodalmi gyűlés előtt a hármas szö­
vetséghez való ragaszkodását oly ünnepélyesen hang- 
zulvozta, hogy minden kétség ki van zárva, annál 
is inkább, mert Oroszország és Németország politi­
kai czéljai oly kevéssé közös jellegűek, hogy a más 
irányban való tekintetbevételt háttérbe sem szőrit - 
hatják. Ausztria-Magyarországon és Olaszországban 
a nyugodtan gondolkozni tudók a császár utazásá­
ban csakis barátságos egyéni érzelmek kicserélését 
lathatják, a mely ugyan vissza fog hatni az európai 
békére is, de e látogatás a politikával, mint ilyen­
nel, csak lazán függ össze; azért elvárható, hogy 
úgy a bécsi, mint a római udvarnál a német csá­
szár utazását csak rokonszenves érzelmekkel fogják 
kísérni. — A Vossische Zeitung egy czikke kiemeli, 
hogy az ausztriai sajtó semminemű bizalmatlanságot 
nem nyilvánított a császár utazása miatt s úgy vé­
lekedik, a czárnak a középeurópai államokhoz való 
közeledésében Ausztria-Magyarországban is annak 
jelét fogják látni, hogy Oroszország odahagyta az 
elszigeteltségét és vissza akar helyezkedni az euró­
pai szerződések alapjára. Ha Oroszország megbíz­
ható kezességet kész nyújtani a maga békés érzü­
letéről, akkor könnyen megegyezhetik Ausztria-Ma- 
gyarországgal. Oroszország a császár látogatása ál­
tál csak a legjobb felvilágosítást nyerheti a hármas 
szövetség békés szándékairól.

Ponder, a franczia képviselőház költségvetési
bizottságának elnöki székét a következő beszéddel 
foglalta el :

emelkedik a talajhajlások szerint: a szél teljesen fe; 
volt fogva s mig a távolból még mindig hallottuk a 
Balaton hullámainak mély hangzású zúgását, addig 
az erdőből közel- és távolról a csalogányok verése 
vidáman hangzott el hozzánk. Az oromra vissza­
térve, néztük a nap lassú hanyatlását, a mi közben 
a Balaton erősen hullámzó tükre fölött lassankint 
egy piros, majd mind inkább lilaszinbe játszó finom 
köd képződött. Mi természetesebb, mint hogy etöbb 
órára terjedő sétálás közben itthon és külföld, jelen és 
jövő, nevelés, tanítás, fejlődés, építés, gazdálkodás stb. 
képezték a beszélgetés tárgyát. Epen az angol tengerpar­
tokhoz jutottunk az eszmeíüzésben, midőn a magaslat­
ról elénk táruló látvány egy perezre elnémított 
engemet is, és a grófot is. «Nem volna kedve a 
Balatonban megfürödni? nagyot sétáltunk!» szólalt 
meg gróf Széchényi, le mutatva a Balatonpartról 
bevezetett palló végén álló fürdő-cabine-ra. «Mért 
nem?» válaszolám «ha a viz nem túlságos hideg’ 
van a gróf urnák hőmérője ?»

— Az nincsen, de majd a Ivizbe dugjuk uj­
júnkat.

— Ez még egyszerűbb — mondám s leszállva 
ismét a szerpentinen, pár perez alatt elértük a 
Balatont. A vizet elég hűvösnek mutatta szerves 
hőmérőnk, de nem annyira hidegnek, hogy a taj­
tékzó hullámok csábját elnémíthatta volna; kis idő 
múlva egész tengeri fürdődressben s pár pillanattal 
később a vízben voltunk. Az északi szél élesen 
fújt szembe. Első pillanatban talán fáztam is: 
azután elborított egy hullám, utána egy második, 
harmadik és igy tovább — pompásan fölmelegedtem! 
Öt pereznyi fürdés, azután egy szivar, séta a part fö­
venyén : semmi sem hiányzott a tengeri fürdő élveze­
teiből, csak az osztriga és homard egy pohár sherryvel. 
De effélék után sem kellett sokáig sovárognom. Még 
egyszer felmentünk a magaslatra, — igazán nehéz 
volt tőle megválnom; a nap már nem volt látható, 
a távoli hegyek alja összeolvadt a Balaton ködfedte 
felszínével; azután lementünk egy térre, a melyet a 
gróf beépítésnek szánt; innen kocsin a kastélyba, 
a hol a derék bérlő terített asztalánál kitűnő va­
csora és ehhez méltó, az előbb látott szőllőről szár­
mazó veres bor mellett fejtegettük az utakat és 
módokat, melyeken a grófnak már az ültetés meg­
indításakor czélba vett terve létesüljön: a Kőrös­
hegy községhez tartozó Földváron a Balaton part­
ján fürdő és nyári üdülő telepet alapítani. íme az 
én balatoni álmaim teljesülésének első napjai

Talán vissza is éltem a szabadsággal s nagyon is 
sokat beszéltem! Azonban szeretnék bírni a képes­
séggel, hogy úgy keltsem fel az olvasó figyelmét a 
Balaton partjaira, mint a hogy ez a nagyszerű viz- 
medencze, gyönyörű tája s hathatósan üdítő pom­
pás levegője megérdemli. Egy ilyen kincs, pár órá­
nyira a fővárostól és még is kopár, üres! Szinte 
megfoghatatlan! A ki magának egy kis fogalmat 
akar szerezni arról, hogy mivé válhat ez a vidék, 
ha majd a Széchényi gróf ur példája utánzókra ta- 
Iái, az tegye meg az én balatoni sétámat!

Tisztelő hived
Korányi Frigyes,
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2 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 6. 1888
Uraim! Köszönöm azt a nagy megtiszteltetést, a 

melyben részesítettek, midőn munkálataik vezetésére 
hívtak meg. A költségvetési bizottságnak nincs po­
litikai szerepe. Minden republikánus kabinet bizo­
nyos lehet a költségvetési bizottság támogatása te­
lel. Meg vagyok róla győződve, hogy viszont a 
bizottság is számíthat a kormány előzékenységére 
és egvetértésere ama feladat teljesítésében, melylyel 
a képviselöház megbízta. Ez a feladat igen világo­
san lepett előtérbe az osztályok tárgyalásai alatt. 
Hogy kepviselőház várakozásának megfeleljünk, 
meg kel! kónnyiteniink a kormányra nézve az 
eszközöket, hogy a takarékosság és az egyensu’v 
útjára visszatérjen, iparkodnunk kell továbbá, hogy 
m ;nkálafáinkat mihamarabb befejezzük, hogy a 
kí pvbeioház es a szenátus tanácskozhassék lölötte, 

r.ö"kü’. hogy az ideiglenes adó tizenkettedrész
• r • - eszközéhez kellene folyamodni. Ezennel in­
i'v.u. vg zom tehát, hogy rögtön hozzáfogjanak a

munkához
Marseiileben vasárnap a legutóbb tartott franczia- 
sz meoMr.g viszonzásául nemzeti meetinget tar-

• -<nak, a melynek rendezői az idegen munkások 
r en tiirakozni fognak. Boulanger, a kit szintén 
n~'--gh;t:ak e meetmgre, s a ki lapjainak állítása
- •: n* el is megy oda. az alábbi levélben felelt a 
m ‘gh:vasra. Különös, hogy e levelet a boulangista

vde nem közli. A levél igy szól 
• Tiszteit elnök ur! Junius 25-én kelt levelét

• zkumam, s köszönöm a jó szándékot, melyet 
enne kifejezett. Én is, mint ön, nagyon sajnálom

fr-in'-zia munkásoknak, az idegen verseny állal 
e *. helyzetét, mely verseny minden nemzeti 

műhelyt saját munkásaink hátrányára eláraszt.
• - szivemből csatlakozom nemzeti tiltako-

; ,’a;. z. melyet minden e névre valóban
hazat inak alá kell Írni. Itt az ideje, hogy 

_ • : • .k, hogy Francziaország Francziaország-e
• . ha kötelességünk az idegeneket szívesen 

■ . :• g inkább kötelességünk megakadályozni
. hogy h- vünkbe tolakodjanak. A jó vendégsze-

• • a magasztos kitejezése: a saját hazámban 
ve I. e uraszías gyávaság. Mindent megteszek, hogy

zm !- tiltakozásban, a melyet derék munkások 
űrnek, reszt vehessek, a kik hazájukat szeretik

- sz.ihsegfsetén \édeni is tudnák. A mindnyájunk
vetett czel elérésének reményében fogadja 
;r Lváio nagyrabecsülésemet. Boulanger 

tábornok.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin 
r, 7 kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 

hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni
mélt áztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
zy hóra .... 1 frt 80 kr. hat hóra.............. .. 10 frt

. ra . . . . 8 frt 60 kr. egész évre 20 frt
r árom hóra .. 5 Irt — kr.

Lnr :nk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

I. el Tz-tóink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
ez fOrszág-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
h- vett * írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják- 

Az el fizető nevének, czimének, lakhelyének s az utolsó 
post mák tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

1 .infizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
y .' előfizetőink legezétszeriibben cselekszenek,

•7 cziínszalagjukat a posta-utalvány szelére 
ra -a osztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határidő 
r: 1 előtt lakást változtatnak, az uj czim mellett a 

re vr is kérjük velünk pontosan tudatni, mi által minden 
.var vagy félreértés sokkal könnyebben elkerülhető.

>i z előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés" kiadó-hivatalába 
■:ecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Á£ „Egyetértést6 kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— jul. 5.

A íurőöevszak beálltával értesítjük t. előfize­
tőinket. hogy kiadóhivatalunk a lapot, akár­
hányszor változtatják Is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a tartózkodási hely változ-

Másodvirágzás.
í-mertem már lánykorában, mikor még falun élt. 

Akkcrman — évekkel ezelőtt volt — odavaló ha- 
:T a:mnal voltam vadászaton. Gyönyörű vidék és 
r-ompás vadászterület. A hegyek közt és a sürü 
*-■ m.-é-jekhr-n elegendő őz tanyáz, a laposon az an- 
z vizsla minden száz lépésen nyulat vagy egy sor 
'•'Tvt riaszt föl, a mocsárban és az apró náddal 

mm Teákkal borított tavakban pedig temérdek 
vadkacsa és szalonka var

Az öreg báró, az apja. a ki szolgálaton kívüli 
-"v.‘‘dfs volt. nagyon szívesen fogadott s igy gyak­
ran elnéztem a kis kastélyba, a melyben lakott s 
a mely borostyánnal ellepett falaival és tornyaival, 
TTh ablakaival, erkélyeivel és csigalépcsőivel a skót 
tel tőidre emlékeztetett.

Be mardiné a báró egyetlen leánya volt,s mivel az 
édes anyja már nem élt, ő vette vállaira a háztar- 

g i -ijar. de azért az előkelő amazon kedvtelé­
st .-e hanyagolta el. Gyakorlott és bátor lovas

• ' vf -vöd lines biztossággal lőtt. és oly erővel és 
nevesen evezett, hogy mindig bámulatba ejtett. 
Ab rt alapjában szépen formált idomai és erőtelje-

• n i-jlödő alakja daczára is gyengéd, finom terem- 
n-5 volt. Virágzó arczának nemes kerekdedségével. 
gyönyörű vérvörös ajkaival, fénylő kék szemeivel

szőke, aranyként csillogó fúrteivel a boldog ifjú- 
:-ág szinpompás képét nyújtotta.

Jó pajtások voltunk, semmi egyéb. Bámultam 
lágy mozdulatait, mikor könvnyen a nyeregbe ve- 
ó - re magát, elragadva néztem kegyetlen szemeibe, 
mikor a veresét a magasból lelőtte, de mindannyi­
kor Ma rezei fogta a kezét, ha nyeregbe szállt,' s 
Ma rezei töltötte meg kis puskáját."

Hamar észre lehetett venni, különös jó szemek 
es eles eime nélkül is. hogy a fiatalok szeretik egy­
mást. Egyike volt ez ama kedélyes, boldog, de ki- 
•Más nélkül való viszonyoknak, a minőket az ifju- 
-ag nagy előszeretettel köt. Bcrnardinne és barátom 
pillanatig se remélhették, hogy valaha egymáséi 
lesznek, mert először egykorinak voltak, azután meg 
Man-zeí szegény volt. A szép napokban azonban 
keveset törődlek ezekkel. Bernardine szabad volt. 
Lépteit nem figyelte meg se anya. se öreg nőne, se 
nevelőné. Élvezte a szabadságát teljes mértékben s 
gondtalanul odaadta magát szerelmének, mely bol­
doggá es széppé telte. Elragadó kaezagása, fürge, 
(•lénk tekintete, mindenik magában is csodás, — 
olyan volt. ahogy csak azok tudnak kaczagni, te- 
kinieni. a kik édes titkot őriznek fiatal szivükben, 
mozdulatai oly vadul kecsesek voltak, mint a ta­
va z.-zal lengő inda, mint az ezüsi-fenyben lehulló 
kristályvíz.

tatása vele levelezőlapon idejekorán közöltetik. 
A levelező lapra mindig egy addig használat, 
ban volt czimszalag felragasztása is ajánlatos.

— Személyi híreit. Ottó főherczeg Brünnbe 
utazott. — Viktor Emánuel olasz trónörökös ma 
este Brüsszelbe érkezett s Napoleon Viktor herczeg- 
nél szál't meg. — Kólnohy közös külügyminiszter 
ma fogadta Becsben Saadullah pasa török nagy­
követet és Decrais franczia nagykövetet. — Ster- 
neck altengernagy Bécsből Tr:e ztbe utazott. — 
Baross Gábor közlekedésügyi miniszter az alsó 
Tisza-vonal töltésének megvizsgálására tegnap Szen­
tesről, Csongrádot érintve, Szegedre érkezett, onnan 
különvonaton Török-Becsére rándult ki s este vissza­
utazott Budapestre. — Hohenlohe herczeg főudvar­
mester fürdőzésre a Bécs melletti Badenbe utazott. 
— Galimherti pápai nunczius Bécsből Salzburgba 
utazoP — Samassa József egri érsek s Dulánszky 
Nándor pécsi püspök tiécsbe utaztak. Az egri érsek 
Becsből Emsbe utazik. — Follimonori Folly Emil pré­
post Csanádi kanonokot a pápa udvari főpapjává 
s referendárius prelátussá nevezte ki.

— Stefánia trónörökösné a Koburg herozegl 
párnál. Stefánia trónörökösné ma reggel 7 óra 50 
perczkor kelt útra Bécsből, hogy nővérét Koburg Lujza 
herczegnőt, a Koburg herczegi család szent-antali bir­
tokán meglátogassa. A trónörökösnét férje Rudolf trón­
örökös kisérte ki a pályaudvarra s ott vett tőle szívé­
lyes búcsút. A Koburg herczegi pár fejedelmi vendégé­
nek kíséretében vannak gróf Ho>os kamarás és udvar- 
hölgye Széchényi grófné. Rendkívül nagy lelkesedéssel 
fogadták a trónörökösnét Selmeczbányán, hol az indó- 
háznál diszkaput emeltek tiszteletére. Fogadására disz- 
magyarban és szalonöltözetben jelentek meg Selmecz- 
bánya összes hivatalai és egyletei, élükön főnökeikkel 
és elnökeikkel. Taraczklövések jelezték a vonat megér­
kezését, majd Ocsovszky Vilmos Selmeczbánya polgár- 
mestere üdvözölte beszéddel a trónörökösnét, kinek a 
két nőegvlet küldöttsége s az óvr dák növendékei virág­
bokrétákat nyújtottak át. A trónörökösnét díszes foga­
tokon egészen a szent-antali határig kisérték a selmecz- 
bányaiak. — Egy későbbi táviratunk a következőket je­
lenti : Stefánia trónörökösné esti 7 órakor ide érkezett. 
A Koburg herczegi pár Garamberzenczére utazott fensé­
ges vendége elé, kit Barsmegye nevében Majláth főispán 
és Máriássy alispán által vezetett küldöttség üdvözölt 
Berzenczén. Selmeczbányán a városi hatóság, a bánya­
igazgatóság, a katholikus klérus, az akadémia tanári 
kara és összes hallgatósága, a nőegyletek, a város elő­
kelősége és mintegy kétezer bányamunkás fogadta 
a trónörökösasszonyt. — Ocsovszky polgármester a 
következő üdvözlő-beszédet intézte ő fenségéhez : 
«Fenséges császári és királyi trónörökösnő ! Sel­
meczbánya királyi város közönségének , őseinktől 
reánk szállt hagyománynál fogva, mindig öröm- és ün­
nepnapja az, valahányszor alkalma nyílik a dicsősége­
sen uralkodó ház családtagjait e város területén fogad­
nia és mély hódolatát kifejezhetnie, kétszeres öröme, 
kétszeres ünnepe van ma, midőn fenségednek, mint cs. 
és kir. trónörökösDőnek és a magyar nemzet előtt feled­
hetetlen boldog emlékű József főherczeg, Magyarország 
nádora unokájának fejezheti ki hódolatát. Midőn mint 
hatóság fenségednek szolgálatunkat legkészségesebben fel­
ajánljuk, kérjük cs. és kir. fenségedet, hogy azt kegyesen el­
fogadni méltóztassék. Nyomban ezután a seltneezbányai 
óvodák növendékei nevében mondott egy kis leány üdvözlő 
beszédet s átnyújtotta a fenséges asszonynak az óvodák 
nevében a kezében tartott gyönyörű virágbokrétái, mely­
nek széles nemzeti szinu szalagján arany betűkkel e 
felirat van : «Stefánia ő fenségének, Rezső trónörökös 
fenséges nejének, a selmeczi városi óvoda.» A trón­
örökösné kedves mosolylyal köszönte meg a kis gyer­
mekek üdvözletét e szavakkal: «Köszönöm, kedves 
gyermekeim!» Majd a polgármesterhez fordulva, mondá: 
«Köszönöm a szívélyes, szép fogadtatást !» Azután 
bemutattatta magának Kvassay selmeczi prépostot, 
Bécs miniszteri tanácsos bányaigazgatót, Goldbrunner 
volt városi főispánt, a selmeczbányai katii. nöegylet és 
evang. nőegylet elnökeit, Ocsovszky Vilmosnét és

mert

ezért elbámultam, 
ismét találkoztam

Ö-:mertem leány korában s 
megrémültem, mikor Párisban 
vele.

C-'ik négy éve volt férjnél, de harmincz eszten­
dőt vénült. Az első gyermek elpusztította ifjúságát 
és szépségét. De talán nem egyedül a gyermek 
ette.

Férjhez ment, mert az atyja kívánta és 
asszony akart lenni.

Roust an gróf, a férje, valamikor diplomatásko- 
dott. Nagyon sok rendjele és nagyon kevés haja 
volt, kárpótlásul azonban pompás angol pofasza­
káit viselt. A férj busz évvel volt idősebb, mint a 
neje ; a nagy ur mintaképe : előkelő, elegáns, hi­
deg, szűkszavú és keveset mozgó ember. Sohase 
látták mosolyogni. Semmi se érdekelte kerek e vi­
lágon. Szenvedélyei nem voltak. Ha elment ajockey- 
klubba, ha kártyázott, ha drága barátnőt tartott, a 
ki utóbb egy oláh herczegnek a vagyonát, majd a 
nevét szerezte meg : mindezt csak azért tette, mert 
hát épen szokás, mert a jó nevelés megkívánja. 
Ugyanez okból tartott versenylovakat, s nem ma­
radt el egyetlen futtatásról se.

Bernardine azonban nagyon rossz szokásokat 
szerzett. Örökösen ásított. Még a Szép Helena pre­
mierjén^ ásított, s akkor se tudta elfojtani ásítá­
sát, mikor a szabónéjával uj báli ruhák dolgában 
tanácskozott. Termetre mintha megnőtt volna, kö­
zepes magasságú alakja hosszú és szikár lett. Ki­
vágott ruhában vállai két kérdőjel módjára szétál- 
lottak, s nemjvoit végé-hossza karjainak. Arczán — 
egy hatezer év előtt eltemetett egyiptomi herczegnő 
arczán — a rizspor nem tudta a tömérdek barna 
foltot eltakarni. Szemei olyanok voltak, mint az 
elalvó éjjeli mécses, mosolygásában valami kegyet­
len, kinzott vonás volt.

A gróf feleségével szemben a megtestesült udva­
riasság volt, de ez csak fél szavakat, kemény, türel­
metlen mozdulatokat, haragos tekinteteket tartoga­
tott számára.

S ez az asszony erényes maradt. A legkisebb 
szemrehányással se illethették, nem is beszéltek 
róla. Nem is létezett. Néhanapján gyönyörű öltözé­
ket, drága prémes bundát vitt sétálni, a melyet meg­
bámultak, de öt magát nem vették észre.

^ Egyszer lovagolni láttam a bouloguei erdőben. 
Úgy tánczolt a nyeregben, mint a majom a pincsi 
hátán. Vége, egészen vége volt ennek a szegény 
asszonynak, a ki egykoriban annyi örömet szerzett 
nekem, mint Canova szobrai, Tizian képei, Goethe 
római elégiái. Vége!

*

Húsz évvel később a grófnővel, a ki időközben 
özvegygyé lett, egy csehországi fürdőben találkoztam. 
Nem ismertem meg mindjárt. Este volt, mikor a 
séta-téren találkoztunk, s az asszony újabb meta­
morfózison ment keresztül. Elmentem volna mellette, 
ha ö meg nem áll, s csengő hangjával meg nem 
állít:

— Mit csinál itt, maga bolondos ember! S a 
szemembe kaczagott, míg én mereven álltam és bá­
multam, mint valami kísérletet.

Megfiatalodott; senki se becsülte volna többre har- 
mincznál, pedig mégis negyven esztendős volt. De 
alakja megtelt, kedélye vidám lett s ez mind a kettő 
fiatalít.

Igazán sokkal szebb lett, mint lány korában volt. 
Az a természet, a mely őszszel bachansnővé lesz s 
szőlő-levelekkel díszíti tel magát, ezt az érett asz- 
szonvt oazarló módon lelékesiiette mindama bájak-

Bernhardb Adolfnét Mindezekkel nehány szót váltott 
a fenséges asszony s több ízben megjegyezte, mily 
rendkívül rossz idő van. A fogadtatás után a szakadó 
záporban, a hatezer főnyi közönség lelkesült éljenzései 
közt a herczegi fogatokra szállottak a magas vendégek 
s az akadémiai ifjúság a városi és bányatiizoltóság, az 
ipartársulat és a bányamunkások által képezett sor­
fal között megindultak a virágokkal elárasztott fo­
gatok Szent-Antal felé, hol a trónörökösné két 
hétig fog tartózkodni. A fenségek fogatait mint­
egy 40 magánfogat kisérte Szent-Antalig, hol Hont- 
megye részéről Cibula főszolgabíró, a város nevében 
pedig Bönig plébános üdvözölte a trónörökösasszonyt^ 
ki a szakadó eső daczára nyitott kocsiban tette meg az 
utat a fél órányira eső Koburg-kastélvig. Az ut a sel­
meczbányai indóháztól Szt.-Antalig fenyőgallyakból ké­
szült diadal-kapukkal volt díszítve, melyeken magyar, 
belga és Koburg-herczegi ház színeit viselő zászlók 
lengtetek, s mindegyikök «Istenhozotl» felírással volt 
ellátva. A fenséges asszonyon nem látszottak meg az 
ut fáradalmai: viruló színben volt s látszott, hogy az 
ovávziók kellemesen hatnak rá. Kíséretében voltak: 
Boy os gróf udvarmester, Széchenyi és Sermag e 
grófnők.

— A honvédelmi miniszter Jubileuma. Fejérváry 
Géza br. altábornagy, m. kir. honvédelmi miniszter 
augusztus lö-ikén ünnepli 40 éves katonai szolgálata 
jubileumát. Ez alkalomból, a honvéd tisztikar Graef Ede 
lovassági tábornok, honvéd-főparancsnoki adlatus kezde­
ményezésére, az összes honvéd-tisztek arczképét (tehát 
a szabadságolt állományuakét is) tartalmazó disz-albu- 
mot fog a miniszternek átnyújtani.

— Az olasz trónörökös házassága. Viktor Emá­
nuel olasz trónörököst házasítják. Legalább háztüznézés- 
sel hozzák kapcsolatba mostani brüsszeli utazását. 
Brüsszeli tudósítónk távirata szerint az olasz trónörö­
kös látogatását a belga udvarnál ama hónapok előtt 
felmerült házassági terv megerősítésének tekintik, a mely 
szerint Viktor Emánuel egy belga herczegnőt, valószínű­
leg Stefánia trónörökösné húgát venné nőül. A magyar 
királyfi igy sógorává válnék az olasz trónörökösnek.

— A király az őszi hadgyakorlaton. Prágából 
táviratozzak, hogy a «Rias Naroda» szerint a király a 
Pisek mellett tartandó őszi hadgyakorlatok alatt a dobr- 
zischi herczeg Colloredo-féle kastélyban fog lakni.

— A német császár jövedelme. Németországban 
újabban sokat foglalkoznak a császár czivillisztájának 
kérdésével, s vagy a meglevő jövedelem emelését, vagy 
pedig külön birodalmi czivilliszta életbeléptetését terve­
zik. A császár ugyanis egyedül Poroszországtól, mint 
porosz király kapja jövedelmeit, melyek régebben 74 
millió márkát tettek ki, utóbb azonban 12 millióra emel­
tettek (Ausztria-Magyarország uralkodójának czivillisztája 
márkákba átszámítva: 15.500,000 márka). így tehát 
nem valószínű azaz állítás, hogy I. Vilmos császár a 
porosz czivilliszta felemelése után évenkint több millió 
márkát megtakaríthatott. I. Vilmos császár hagyatéka se 
volt olyan nagy, mint hiresztelték, s a 25 millió márkát 
nem haladta meg. Ez épen nem nagy hagyaték : legna­
gyobb részét nem a most uralkodó császár örökölte. 
Ilyen körülmények között — a M. Alig. Ztg. félhiva­
talos hire szerint — már Frigyes császár is czélszerü- 
nek tartotta a birodalmi czivilliszta életbeléptetését. II. 
Vilmos császár alatt most ismét hangoztatni kezdik e 
tervet, s már tapogatóztak, vajon a szövetségi kormá­
nyok minő állást foglalnának el a birodalmi alkotmánynak 
ily módon való megváltoztatásával szemben. Kormány­
körökben azt hiszik, hogy az uj czivilliszta terve rövid 
időn keresztül vihető lesz.

— II. Vilmos császárról a JV. Zűr. Ztg. berlini 
levelezőjétől a következő érdekes dolgokat közli. A fia­
tal császár nem oly magas növésű, mint édesatyja és 
nagy atyja. Bár alacsonyabb ezeknél, de erőteljes. Az a 
hir, hogy gyenge és beteges ember, nem felel meg a 
valóságnak. Ebből mindössze annyi igaz, hogy balkarja, 
egy a születésénél elkövetett mulasztás vagy ügyetlen­
ség következtében kis.-ó hibás, úgy hogy nem használ­
hatja oly szabadon, mint a másikat, de azért fáj­
dalmai nincsenek, s a testgyakorlat minden ne­
mében alapos képzettséggel és nem mindennapi 
gyakorlattal hir. A császár kitűnő és merész lo­
vas. A legutóbbi St-Hubert-napi vadászaton volt alkal­

mam meggyőződni arról, hogy a császár milyen biztosan 
ül a nyeregben és mily vállalkozó szellemű. Az ilyen 
vadászathoz pedig ugyancsak kell tudni lovagolni. Egy 
kereplővel és orditozással elkábitott vadkant kiereszte­
nek valami vadas-kertből. Az ingerült vad, mint egy 
valóságos ördög száguld tova az erdő sűrűjében. Mögötte 
száguldanak a vadász-társaság tagjai, élükön a királyi 
herczeggel, a legpompásabb vadász-lovakon. A fenyő­
erdőkben a talaj a lehullt tűlevelektől rendkívül síkos, 
vastag fatörzsek hevernek szanaszét, úgy hogy sokszor 
a legkitűnőbb lovak is alig képesek átugrani rajtuk. S 
ezen a rettenetes talajon kell az üldözött vad után vág­
tatni. Ez a berlini és potsdami helyőrség lovas-tisztjei­
nek legnagyobb élvezetök s egyszersmind tüzpróbájok 
is, a melyen kiviláglik, tudnak-e lovagolni vagy sem. 
Az öregebb urak s a kissé gyengébb lovasok, nőm 
egyszer mindjárt kezdetben észrevétlenül eltűnnek va­
lami bozót megélt, féltve a kezüket, lábukat. A mostani 
császár azonban nem egyszer a leghajmeresztőbb dol­
gokat viszi véghez. így egy alkalommal a vadásztársa­
ság egy rendkívül magas előkeritéshez érkezett. A tár­
saság tagjai az akadályt mind kikerülték, egyedül a csá­
szár volt az, a ki az akadály előtt lovát megsarkan- 
tyuzva, átugratott a több mint embermagasságnyi sö­
vényen. Hanem úgyszólván négyszem közt tette ezt, 
mert a társaság már jóval elölte vágtatott. Ezenkí­
vül a császár jó korcsolyázó, úszó és evezős, szóval 
a sport minden nemében otthon érzi magát. Sokat be­
szélnek a császár makacs fülbajáról is, de szintén tú­
lozva. Annyi igaz az egészből, hogy a császár egy idő­
ben makacs fülgyulladásban szenvedett, de ebből már 
régen kigyógyult. Azt pedig, hogy a fülére még most is 
gondosan vigyáz, az okosság parancsolja. A császár 
alakjára nézve inkább az édes anyjára ütött, a kihez 
homloka, orra és szeme is nagyon hasonlítanak. Kis, 
szőke bajusza nem födi el teljesen finom metszésű 
száját. Arczvonásai nem finomak, hanem erőteljesek és 
egyszerűek, s magukon viselik a nyíltság és elszántság 
jellegét. Külső megjelenése is rendkívül egyszerű és 
igénytelen, különösen mióta a tarka huszár-egyenruhát 
a sötét gyalog-ági egyenruhával cserélte fel. Egészben- 
véve olyan benyomást tesz, mint egy jó családból való 
tiszt, a ki szerény viszonyok közt él ugyan, de azért 
teljesen meg van elégedve a helyzetével.

— A sserb királyi pár válása. Már régóta köz­
tudomású dolog, hogy Milán király és szép fiatal fele­
sége nem olyan házasság kapcsán kerüllek a szerb 
trónon egymás mellé, a mely az égben köttetett. Nem 
értették meg egymást, a mihez sokban hozzájárult, hogy 
Natália királyné a politikába is megpróbált beleavat­
kozni s ezzel sok kellemetlenséget okozott a királynak. 
Az egyenetlenség végre odáig fajult, hogy megváltak 
egymástól s a királyné már régebb idő óta hiába vágyik 
vissza Belgrádba, eltiltja onnan férje, a király. Mos* 
ismét felmerült az a hir, hogy Milán király minden áron 
válik a nejétől, s erről a királynét levélben értesí­
tette. Natália királyné erre a következő táviratot küldte 
a szerb metropolishoz: A király azt Írja nekem, hogy 
a válópört megindította. Alapos okok híján a válást sem 
a kánoni, sem a polgári jog nem engedi meg. Minthogy 
helyzetünkben ilyen alapos okot nem tudok, a magam 
részéről sohsem fogok a válásba beleegyezni. 
Bizom Isten igazságos volában.» Natália. Ezzel össze­
függésben a következőket Ívják Belgrádból: A politikai 
kulisszák mögött oly dolgok történnek most, melyek ér­
demesek a felemlitésre. A királyi pár válásáról van 
szó, mely az utóbbi hetekben ismét komolylyá vált. 
Milán király a legnagyobb mértékben óhajtja a válást 
és sikerült neki Chrisztics miniszterelnököt rábírni, hogy 
járjon közben a királynénál, a ki ezt eddig folyvást el­
lenezte. Chrisztics elíogadta a megbízást, azzal az indo­
kolással, hogy politikai okok teszik szükségessé a vá­
lást, mert Natália királyné oldala mellett még mindig 
igen nagy párt van, a mely Milán király trónját meg- 
dönteni óhajtaná. Chrisztics mindenekekelőtt a szerbiai 
metropolitához fordult azzal a kéréssel, hogy készítse 
elő a királynét a válásra, a metropolita azonban a nél­
kül, hogy a király okait tudakolta volna, azt válaszolta, 
hogy ő ezt a megbízást el nem vállalja, keressen rá a 
király más valakit. Innen származtak azok a hírek, 
hogy a metropolita leköszönt. Erre vonatkozólag azon­
ban hivatalosan semmit sem közöltek, sőt a ki­
rály látogatása után a metropolita felhagyott visz- 
szalépési szándékával. Eközben a metropolita mégis 
megtett annyit, hogy Natália királynét, a ki most 
Wiesbadenbeu tartózkodik, magánúton értesítette a

kai, a melyek egy Rubens! extázisba hoznak. Kerek, 
telt arczát, azokkal a friss színekkel, az élénk, 
fénylő okos szemekkel, a kis sasorral cs daczos ál­
lal szeretetreméltó mosolygás és valami koketteria 
tette különösen kedvessé. Büszke alakján elomlóit 
az a lágy méltóság, a mely egyszerre vonz és tá­
vol tart, s a mely csak mint bálvány-imádókat tűr 
meg bennünket hatalma körében.

A következő télen Párisban láttam Bernardinet, 
s csodálkozásom minden találkozásunk után növe­
kedett. Ez az asszony igazán fiatalabb lett, s nem 
csak ő maga, hanem a szelleme is, meg a szive is. 
Valami keleti bölcs barátságát nyerte-e meg, a ki 
lábaihoz tette a Kabbala titkait, vagy embervérben
fürdik, mint hajdanában Nádasdy Erzsébet?

*

Ősszel megint arra a vidékre vetődtem, a hol a 
szép Bernardine és Marczel ártatlan regénye leját­
szódott. Mint akkor régen, most is a vadászat vitt 
oda. Naponta keresztül-kasul barangoltam erdőt, 
mezőt, s ilyen alkalommal találkoztam Roustan 
grúfnéval, a ki épen haj tó vadászatra készült. *

Megállította a lovát s barátságosan megszorította 
a kezemet. A szép asszony egyedül lakott a kas­
télyban. a mely valamikor az apjáé volt.

Egy ideig csevegtünk, aztán igy szóit a grófné: 
Akarja látni, hogyan űzöm a nyulat ? — Hogyne 
— válaszoltam — hiszen tudja, hogy nagyon sze­
retem a kegyetlen asszonyokat.

Nevetett, rám ütött lovagló ostorával, aztán neki 
eresztette a lovát, a peezér pedig szabadjára eresz­
tette a két hatalmas skót agarat. A pompás állatok 
hamar fölhajszoltak egy nyulat, s azután száguldtak 
mögötte hegyen-völgyön, árkon-bokron keresztül.

Gyönyörű volt ez a bátor, szép asszony, a ki 
egy szittya-nő vad grácziújával ingott a nyeregben s 
ostorcsapásokkal, hangos kiáltásokkal hajszolta an­
gol paripáját. A kis fenyves hamar elrejtette sze­
meim elől. de másnap ismét láttam, mikor a kert­
jében néhány szomszéd úrral és hölgy gyei lawn- 
tennist játszott.

Ekkor szfinksz teste rugalmasságát, karcsú, lágy 
mozdulatait, apró lábait és azt a csodálatos, eré­
lyes hangot bámultam, mely mindannyiszor meg­
ütötte füleimet, a hányszor testét érte a labda. 
||Igy ment ez jó ideig; én vadásztam, ő hajtott, 
evezett s mulatott szomszédaival. De ezek utóbb 
egymásután elmaradoztak. Az ősz mulúban volt, a 
lombokat már tarkába lesiette, a dér minden haj­
nalban csillogó tengerré változtatta a rétet és tarlót, 
a fák sudarát fagyos szél rázogatta és a grófné- 
nak még mindig nem jutott eszébe, hogy ideje 
volna Parisba visszatérni.

Ez különös dolog volt! Én furcsákat gondoltam, 
de egyelőre többet törődtem azzal a rókával, a 
a mely mint egy jóképű paraszt megsúgta, minden 
é.j.iel eljött az erdőszélre 0 a grófné kastélya mögött 
ólálkodott. J

Mikor a hold tele képpel ragyogott le a vidékre, 
két kézre fogtam a puskámat s elterülve a kas­
télyt fal gyanánt körülfogó bokrok mögé, lestem a 
rókát.

A róka nem jött. de helyette egy másik, sokkal 
többet érő vad került a hálómba.

Az árnyékban feküdtem, egészen elrejtve a sürü 
lombsátor mögött, előttem egy kis tisztás terült el, 
melyen a méla holdsugár ömlött el, mögötte a sö­
tét, komor erdő.

Hirtelen kinyílott a kertajtó s halk léptekkel egy 
nő közeledett felém. Suhanó selyemszoknyáit fel­
fogta a két kezével, büszke fejét algiriai fátyol bo­
rította.

Houston grófné volt.
Nagy vigyázva surrant el a magas fűben, a törpe 

málnabokrok közt s oly közel ment el mellettem, 
hogy a szoknyája szegélye a kezemet súrolta.

Az erdőszélen megállt, óvatosan körültekintett s 
azután apró tenyereivel háromszor tapsolt. A jelre 
csinos, alig húszéves ifjú ugrott elő a sűrűből s 
térdre borúit a junói alak előtt. Az asszony telt 
karjait szeretetteljesen nyaka körül fonta s hosszan 
nézett az ifjú szerelemittas szemeibe.

Ez volt hát a csodás ifjitó szer. Nem a kabbala, 
nem a forró embervér, hanem egy uj szerelem, nem 
oly ártatlan, de boldogabb, mint az első.

Sacher Masoch.

A VILÁG VÉGE.
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Jónás barátunk emez udvariatlan kifakadásai egy­
szeriben különös világosságot tártak föl Ágost sze­
mei előtt. Azonnal meglátott olyan dolgokat, a me­
lyekre eddig ügyet sem veteti, noha egész a kézzel 
foghatóságig közel voltak hozzája.

— Sok mesterkéletlen hölcseség van, Jónás, a 
maga beszédében, szólt András.

— Az magától értődik. Ön és én az öreg Bent- 
fieldhez jártunk iskolába, a mikor én még kis fiúcska 
voltam, ön pedig már nyurga kamaszszá nőtt. A 
mi könyv és dekliifáczió volt, abban ön mindig 
különb volt a többieknél. De azt hittem, hogy 
az én bölcscségfogam sem jött ki utóbb, mint 
sok másé a többiek között, a kiknek több tudomá­
nya van a kapitóliumában, mint nekem. Most pe­
dig azt mondom a mi ifjú barátunknak és polgár­
társunknak: ne menj innen tovább addig, mig egy 
vigasztaló szót nem szóltál kedvesednek, a ki válto­
zatlanul ragaszkodik hozzád utolsó órájáig és akkor 
is híven stb., a tied marad most es mindörökké, 
ámen!

— Honnan tudod ezt, Jónás? kérdé Ágost önkén­
telenül mosolyogva.

— Honnan tudom ? Hát egy meg nem vesztegetett 
és kifogástalan tanú vallomásából, ha megengeditek, 
kegyes bíró uraimék. Mit is tesz most Anderson 
Julcsa, ez a szegény kis teremtés, mint hogy egy 
idején nem ^ levő látogatást tett a múlt éjjel Cnithy- 
Annánál ? És ha van vén leány kerek e világon, a 
ki a tiszta igazságot beszéli, a nélkül, hogy egy 
hajszálnyira is letérne az igaz útról, akkor ez bi­
zonyára senki más, mint az a valóságos, tulajdon

király szándékáról, mir. & királyné táviratilag 
válaszolt a metropolitának. X távirat franczia nyel. 
ven volt szövegezve s a fentebb leírtakat tartalmazta, 
így töriént azután, hogy a távirati választ csakhamar 
megtudták olyanok is, a kik siettek tovább adni s ma 
már országvilág előtt ismeretes az ügy. Szerbiában azt 
beszélik, hogy a synodus határozata már el is válasz­
totta a királyi párt, daczára a királyné ellenzésének. Ez 
azonban eddigelé még nem történt meg. Természetesen 
mindez nem zárja ki, hogy a válás a legközelebbi idők­
ben mégis be fog következni. A szerb királyi pár há­
zasságáról a következő érdekes adatokat elevenítjük föl; 
Mikor az 1875. év nyarán köztudomásra jött, hogy 3 
fiatal szerb fejedelem Keczko orosz ezredes leányát 
nőül vette, az egész előkelő világ meglepetve fogadta 3 

hirt. Keczko kisasszony a legszebb és leggazdagabb 
orosz hölgyek közé tartozott ugyan, de még sen) egé­
szen illet bele egy fejedelmi családba, noha édes anyja 
egy Sturdza herczegnő volt. 1875 október 17-én xette 
el Milán fejedelem az akkor 16 éves Natáliát, 
a ki a következő év augusztus havában már 
egy fin gyermekkel ajándékozta őt meg. A fiafa" 
házastársak ettől fogva nagyon boldogan éltek, méj 
1882-ben Milán fejedelem királyi koronát tett neje 
fejére. Időközben változott a helyzet s a családba: 
egyenetlenségek keletkeztek. A házastársak mindinkább 
ellentétbe jöttek egymással s mindez csak rosszabbo 
dutt, mikor a politika is bele kezdett a dologba ját­
szani. Natália királyné sohasem bírta elfeledni, hog^ 
bölcsője orosz földön állott s minden befolyását és ha­
talmát Oroszország érdekében iparkodott felhasználni 
A nyilvánosság e'.őtt sem volt már többé titok az egye 
netlenség s a feszültség nemsokára annyira növekedett 
hogy formálisan szétváltak egymástól. Akkor kezdet' 
Natália királyné külföldre utazgatni s hosszabb ideig 
tartózkodott Becsben és Bádenben. Majd később Ve- 
lenezében és Flórenczben, mig most végül Wiesbaden- 
ben állapodott meg. Ezek az utazások alkalmasint nem 
csupán a királyné óhajtása folytán váltak szükségessé. 
Többször volt szó azóta arról, hogy a szerb királyné 
maga lenne az, a ki a válást kívánja s ezek a hírek 
annyival inkább valószinüeknek látszottak, mert Natália 
királyné oly hosszasan távol volt uj hazájától- 
Ez idő szerint azonban egészen máskép mutat­
kozik a helyzet. — Milán király az, a ki 
mindenáron válni akar és Natália királyné ragaszkodik 
hozzá szívósan, vagy talán nem is hozzá, csak a királyi 
koronához ? Uly kérdés, melyre gyöngédtelenpég lenne 
az utóbbi feltevéssel válaszolni. Ausztria-Magyarország 
részéről történtek ugyan kibékitési kísérletek: de sikerte­
lenül. — Á müncheni «Neuesten Nachrichten» e hó 
3-diki kelettel már arról értesül Belgrádból, hogy a 
konzisztórium tényleg kimondta köztük a válást. Ezután 
diszebéd volt Belgrádban, melyen a konzisztórium, a 
püspökök, a metropolita és a kultuszminiszter vettek 
részt. Protics minisztert fogják megbízni azzal, hogy 
Wiesbadenbe utazzék, honnan Sándor trónörököst ma­
gával hozza és a királynőt a válás kimondásáról érte­
sítse. Mi ja to vies külügyminiszter beadta lemondását. — 
Mindezek a hírek Belgrádban nagyon leverőleg hatnak, 
mert a nép nagyon ragaszkodott a királynéhoz. Nagy 
kérdés most már, hogy vajon a királyné hajlandó lesz-e 
fiától megválni, mert ha nem, akkor elsőrangú szenzá- 
cziós perre van kilátás. Másrészről az hírlik, hogy Mija- 
tovics visszavonta lemondását s igy a szerb kabinetben 
egyelőre helyre van állítva az összhang.

— A hétnapos fegyvergyakorlat. Az uj Mannli-
cher-féíe fegyverekkel való ekő hétnapos fegyvergyakor­
lat megkezdődött a budai 32. hadkiegészítő parancsnok­
ságnál. Ebben csak tanárok és tanítók vesznek részt, 
mig a más foglalkozású behivottak fegyvergyakorlata 
— mint már jelentettük — szeptemberre halásztatok.

— Népfelkelés. A lővárosban rendezett népfelkelői 
tisztitanfolyam vizsgálata Bulyovszky tábornok dán <r- 
parancsnok távollétében, Láner Győző alezredes dán ir- 
parancsnok helyettes előtt ma délelőtt folvt le a gv- 
vergyári kaszárnyában. A vizsgálat kizárólag elme. ti 
tárgyakra szorítkozott. Láner alezredes dandárparanvs- 
nok-helyettes a tizenhét tisztjelölt mindegyikéhez több 
kérdést intézett az összes előadott elméleti tárgyakból.

Cynthy-Anna. Alig mer az hideg vizet inni és : i 
levegőt szívni, mert attól fél, hogy megboc- ■ - 
hatatlan bűnt követ el. És az az üldözött 
galambocska, a ki egészen elhagyatottnak erezte 
magát, ma reggel még mielőtt meg virradt volna, 
a Cynthy-Anne budavárjába lopózkodott és el­
mondta neki minden bubánatát s hogy a te 
leveled meg Malcobu Betty — (Ágostnak az 
arcza itt kínos kifejezést öltött) — majdnem 
oda vitték, hogy megszökjék avval a struflis nad­
rággal és pecsétnvomó-csecsebecsékkel, csakhogy 
megszabadulhasson tőled. Bettytől meg az ő drága- 
látos gyöngéd szivü mamájától.

— De hiszen rám sem akart nézni az isteni tisz­
telet alatt, és Humphreyst is sértő megbízással 
küldte hozzám !

— Mely ige két versre oszlik, kedves testvéreim 
és utitársaim az örökkévalóságban. És hogy az 
utóbbi versen kezdjem : óva intelek benneteket 
kedves hallgatóim, hogy ne higyjelek a tolvajnak, 
ha csak nem olyanok a körülmények, hogy egé­
szen szokatlan és ellenállhatatlan okai vannak az 
igazmondásra. És azt ajánlom nektek, hogy ebien 
a jelen esetben ne köpjetek a pala-táblára. T :v 
mindent letörüljetek. Törjétek össze a palatabia1 - 
dobjátok el. És most a második versre tei á, 
mely igém során az első, figyelmes ha v 
gatóim. Nem nézett reád az isteni tisz N 
alatt? Na, akkor kénytelen vagyok azt hinni. i. .v 
semmit sem tudsz az anyja szívbaja felöl. A szív­
baj, az a tromf az Anderson Abigail kártyájában : 
és ezzel minden alkalommal üt. Képzelj magadnak 
egy leányt, a ki azt hiszi, hogy megrepeszti a dra • 
galatos mamája szivét, ha jelenlétében egy pillan­
tást vet a kedvesére. Én részemről semmit sem 
mernék arra tenni, hogy Anderson Abby asszony 
szívbajban hal meg. Akár csak egy czápa labda- 
ganatban pusztulna el.

— Jól van. Jónás, de micsoda tanácsot ad ihu 
barátunknak ? Föltétlenül bízunk éleselméjűsége ben.

— Hát biz én azt tanácsolom neki, hogy szem- 
től-szembe beszéljen élete angyalával. Maszszon föl 
ma este az én szobámba. G\er el a templomból 
épen az áldás előtt. — ez egyszer majd el ieuetsz 
a nélkül is — rohamlépésben vágj keresztül a föl­
deken s azon légy, hogy ép bőrrel a tanulószo­
bámba kerülhess. A továbbiakról majd annak idején.

XVII.
Ágostnak azt súgta az ő józan esze. hogy a 

Jónás tanácsa nem jó.. De az utóbbi időben annyi 
baklövést tett, hogy kész volt inkább akármilvc r 
idegen ítélet után indulni, mint a magáé után 
Minden büszkesége, minden gyöngéd érzése íöliá- 
zadt ama gondolat ellen, hogy éjnek idején valaki­
nek a házába lopódzzék.

Kétséget sem szenved, hogy a szerénység erény; 
de az is bizonyos, ez az erény már gok bűnnek 
volt a szülő oka. Ha nem kételkedett volna Ágost 
olyan nagyon a saját bölcseségében, semmi serr 
lett volna képes őt rábírni arra, hogy Anderson 
Júliához való szerelmének ily helytelen cselekedet 
által a bűn látszatát adja. De a Jónás nézetét az
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ditotta őket.

— A román királyi 
királyné, a nyárra 

Gounod Károly 
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fogadta a kiru 
Párisi es m- _ !•> 
megy. Ka- usa .. . az a 
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— Frigyes csás: 
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1888 EGYETÉRTÉS, Péntek; JULIUS 6. 3
A öltek nagyobb része jó eredménynyel tette le a
viz- j «.d a tot s a dandárparancsnok-helyettes általában 
ni _ -.oh elégedve annak eredményével, mire a vizsgá­
lat a tisztjelelt- k jelenlétében elismeré-et íejez«.e
v- or Kálmán századosnak, a tanfolyam parancsno­
kának. továbbá Kishegyi Gyula Rezső és liuke Réla 
hadnagyoknak, kik a tisztjelöltökkel rövid három bet 
alitt olvan sz< p ere ’ményt értek el a katonai kiképzés- 
b :i. öe az a ezredes megdicsérte a tisztjel'Keket is, 
k -v’iek szorgalm.'i. köíelességérzete és lelkesedése a xizs- 
c . t szén eredményében szintén fontos tényező volt, 
végéi a ka onai dolgok iránt további érdeklődésre buz­
dította őket.

_ A román királyné vendégei. Ezsébet román
királyné, a nyárra meghívta Daudet Altonz regényírói 
, > Gounod Károly hires zeneszerzőt, hogy látogassák 

ízinaiai kastélyában. Mindakét hírneves ember el- 
:v a .::a a királyné meghívását. Gounod már el is hagyta 
P. 5 még legjobb barátaival sem közölte, hogy hova 
inejv. Karmsánál azok számára, a kik nagyon is érdek- 
lö.műnek holléte iránt, egy ezédulát hagyott a következő 
vm: íiuminai: «Sajnálattal kell önt értesítenem halálom­
ra , sen.KÍ; se okoljanak miatta. Reményiem, hogy ha 
isten úgy akarja, szeptember elsejére visszatérek.

— Emlékünnep a Gábor Áron sírjánál. Az 
• - ,s—-c-.ki szaba iságharcz egyik magasan kiemelkedő 
alakjának emlékét ünnepelte meg e hó 2-án Eresztevénv 
és a szomszédos községek lelkes közönsége. A magyar 
történelem minden időkre megőrizi az egyszerű, de ha- 
2, nőn szerető székelynek, Gábor Áronnak emlékét 
- . ;/n a székely nép egy kis része most a hős .sírjá­
hoz zarándokolt a hála és kegyelet adját leróni : az 
egész magvar nemzet háláját és kegyeletét tolmácsolta. 
Az u:.ne: élv kéz1 :etét, mint a «Sz. Nemzet» iija, la- 
:a :uk .'V-sek es Eresztevénv közseg harangjainak zúgása 
irivzte. Ezután M. Horváth Ignácz 1848 9-i:d honxéd
alezredes, mint a Rikán belüli honvédegylet elnöke, tar- 
talmas beszédben fejtegette Gábor Áron életet és mü- 
ku msét. Felidézte a hallgatóság emlékébe azt a ma­
gasztos czélt. melyért Gábor Áron küzdött, harczolt és 
e.vérzett, rámutatott a hős lángeszére és bátorságára, ki 
a válságos pillanatokban azon kijelentésével, hogy önt 
ő ágvuf fcleg-t, az elcsüggedtekbe bátorságot öntött s a 
re., ovi vesztettekben lelkesül tséget keltett s uj lángra 
ívomi:itolta a iiazahsagnak hamvadó tizét s határozott- 
mza.ai uj irányt adott a székelység gondolatmenetének, 
r.ogv tovább harczoljanak, a kitűzött czélokért : az 
egyenlőség, testvériség és szabad-ágért. Ezután Jakabos 
Ágoston k.-vásárhelyi volt honvéd lepett elő és nehány 
leÁes szu kiseretebén az egyszerű sírkőre helyezett egy 
szeg koszorút, melyet K.-V ásárhely honleányai erre az 
aiK ilómra kötöttek/Az ünnepélyt a helybeli ev. ref. 
,.-.Kesz imája zárta be. A Gábor Áron tetemei az eresz­
tem, nvi temetőben, közel az országúihoz, jnyugosznak. 
Egyszerű sírkő jelöli a helyet, most négy lombos nyír­
fával feldíszítve, a hol a székely nép egy.k hőse pihen. 
Nemsokára díszes emlék lógja jelölni ezt a helyet. Az 
emlék létesítésére már meg vannak téve a lépések a tör- 
venv: atúsag részéről, most a Gyulai testvérek felajánlot­
ták, hogy kőbányáikból ingyen lógják adni a mauzóleum­
hoz szükséges követ.

— Frigyes császár mint esztergályos. Megírtuk
rr.ar egv ízben, hogy Frigyes császár fiatal korában k fi­
te; vs előszeretettel ioglaikozott az esztergályos mester- 
s-vud. a melyben szép ügyességre tett szert. Bizonyítja 
e ,z a pompásan kidolgozott kerti szék, melyet most 
a ,b Isbergi kastélyban Őriznek. Ezt a széket az elhuyt 
c-aszv.r még mint trónörökös készítette édes atyja I. 
Vilmos császár számára.

— Egy magyar orvos tanulmányútja. Dr. Dir­
ne: Gusziáv, a lia.alabb orvosi nemzedék kiváló kép- 
z-tts-gü tagja, ki azelőtt öt évig működött a budapesti 
nogy 'uvászati klinikán mint Taufler Vilmos tanár első 
a-ccsztense, ho-szas küilöldi tanulmányutjából ma visz- 
sza^-rkszett a főváiosha. Dr. Dirner két évet töltött kül- 

n, s ezalatt sf rban meglátogatta Ausztria, Német­
ország, Svájcz. Francziaország, Belgium, Hollandia 
egv-'eini városait, majd átment az északamerikai Egye­
si. t-Á.iamokba, hol a Washingtonban tartott interna- 
czionahs orvosi kongresszusban is jelentékeny részt 
vett. s végre Ameiikabói visszatérve egy félévig Angliá­
ban volt, s min ienüít, a hol csak rnegiordult, az álta­
la - közegészségügvi viszonyok és kórházak tanulmá­
nyozásán kívül főleg a női klinikák s a nőgyógyászat 
tereli elért legújabb vívmányok alapos megismerésére 
for htotta minden idejét. A jeles fiatal orvos, ki állan­
dóan a fővárosban telepedik meg, rövid idő alatt közzé 
fogj a tenni tanulmányújában szerzett gazdag tapaszta­
latai:.

— A Stanley expediczió Liverpoolból Írják, hogy 
az e hó 2-án oda érkezett Volta gőzös Bananaból, má- 
pas 17-ről keltezett táviratokat hozott, melyek a Stanley

ex pedicziójára vonatkoznak. E szerint a Barttclot őr­
nagy vezetése alatt álló őrség az Aruvim mellett sok 
nélkülözést látott s embereit a betegség ritkította me2. 
Barttelot csapatni, melyeket Stanley útjában küldött ki, 
azzal a hírrel tértek vissza, hegy útközben tőim helyen 
emberi csontokat találtak. Ebből azt következtetik, hogy 
Stanley és a benszülőttek közi többszörös összecsapás 
lehetett. Azt hiszik, hogy Stanley mintegy 500 mért föld­
művé lehet az Aruvimtőí Chartám irányában ? Barttelot 
azzal a tervvel foglalkozott, hogy Stanley után indul. Parisból 
pedig e hó másodikáról azt Írják, h >gy az afrikai nem­
zetközi egyesület franczia osztálya Parisban ülést tar­
tóit, melyen elhatározták, hogy niabbi expedicziót szer­
veznek Stanley és Emin pasa segítségére. A szükséges 
pénzösszeget azonnal aláírták s az expediczió vezetését 
Soller Károlyra bízták, kit táviratilag értesítettek e meg­
bízásról. Solíer kitűnő afrikai utazó hírében áll, ki már 
nevezetes szolgálatokat tett nyugoti Afrika egyes részei­
nek kikutatásában.

— A Magyar Filozófiai Szemle legközelebbi har­
madik és negyedik száma, egy füzetben augusztus végén 
fog megjelenni. A Szemle szerkesztője kért föl bennün­
ket ez értesítés közlésére.

— Wilson nővérének adósságai, mint Párisból 
Írják, meghaladják a másfél milliót, úgy hogy hitelezői 
alkalmasint csődöt fognak kérni ellene. A <■ Figaro» sze­
rint az előkelő asszonyság csak fűszerekért 35,000 
frankkal tartozik, de vannak pénzintézet-adósságai is, 
igy a Credit Fonciernál 800,000 frank és egy párisi 
banknál 80,000 frank. Foche festő is 80,000 frankot 
követel rajta, mig ékszerésze 40,000 iram ig úszik. A 
szakácsa 50,000 frank tartozásra, mészárosa pedig 
10,000 frank értékű számlát akar vele pór utján kifi­
zettetni.

— A svédorszá-gi túzokról még folyton érkeznek 
tudósítások, melyek a tűz által elpusztított vidékeken 
óriási károkat konstatálnak. Igy csak magánosok több, 
mint 14 millió korona értékű kárt szenvedtek. A nyomor 
enyhítésére az egész országban gyűjtéseket rendeznek. Maga 
a király jár legelői a jó példával, a ki legutóbb is 700 
ágyat. Í00 barak-ot és 70 s hort küldött a katasztrófák 
által sújtott városokba. A stockholmi tőzsdén a múlt hó 
27-dikéig már 5500 koronát gyűjtöttek a károsultak 
számára.

— A bolognai egyetem ajándékai. A bolognai 
egyetem tanácsa azokon a pompás kivitelű disztudon 
okleveleken kívül, melyekkel a nyolezszázados ünnepé­
lyességekben részivett egyetemi és tudományos küldött- 
gek kiválóbb tagjait kitüntette, valóságos kis könyvtárral 
is kedveskedett vendégeinek. Ezek a könyvek kizárólag 
a bolognai egyetem nyolezszázados történetéhez nyújta­
nak adalékokat s kivétel nélkül a bolognai egyetem 
mo-tani tanárainak müvei. Reánk nézve kétségtelenül 
legérdekesebb az a terjedelmes kötet, mely a bolognai 
rektor manííikusok névjegyzékét tartalmazza a legrégibb 
időktől napjainkig. A magyar tudományosság nagy hasz­
nát fogja venni e névsornak, mely tudósaink külföldi 
szerepléséről sok uj adatot fog napvilágra hozni. Dr. 
Szabó József egyetemi tanar s egyike a bolognai egye­
tem uj disztudorainak a saját példányából azt az érde­
kes fölfedezést tette, hogy már a tizenötödik században 
három magyarországi származású rektor magniíikusa volt 
az akkor világhírű főiskolának.

— Fényképező föherczegnő. Mint Becsből írják, 
Mária Terézia föherczegnő, Károly Lajos főherczeg szép 
és szellemes neje egy idő óta különös előszeretettel űzi 
a fényképészetet. A föherczegnő, a ki különben nagyon 
szépen rajzol és fest, egy egész készüléket szerzett be 
legújabb kedvteléséhez, és leginkább szép tájképek fel­
vételével foglalkozik. Így legutóbb több stájerországi ki­
rándulása alkalmával sok szép fényképet készített, me­
lyeket legnagyobb részt Angerer szokott retouchirozni. A 
főherczegnőnek már egész gyűjteménye van önkészitette 
képeiből, melyekben nagy örömét leli.

— Az olaszországi koleráról szóló hírek úgy 
látszik túlzottak voltak. A Meuzinában felmerült állító­
lagos koleraesetről, a bonczolás kiderítette, hogy a be­
tegség egyszerű bélhurut volt. Triesztből azt táviratoz­
zak, hogy bélbetegség fordult ugyan elő az utóbbi idők­
ben, de ez nem ragályos. Ugyamly értelmű megbízható 
felvilágosítást kapott a belügyminisztérium is, honnan a 
járványra vonatkozólag kérdést tettek volt illetékes 
helyen.

— Carnot elnök utazásai. Carnot, a franczia 
köztársaság elnöke, mint Párisból Írják, nemcsak hogy 
nem szándékozik semmit megtakarítani abból a 300,000 
frankból, melyet évenkint utazási czélokra kap, sőt azon 
az utón van, hogy azt túllépje. Legutóbbi bordeauxi 
kirándulása már belekerült 50,000 frankba s most újabb 
utazásokon töri a fejét. Eredetileg úgy volt tervezve, hogy 
csak Yizille városát látogassa meg, hogy jelen legyen 
az ott rendezendő ünnepélyeken. Most azonban délnyu­
gati Francziaország egyes városainak képviselői járnak 
nála naponkint, és igyekeznek őt rábírni, hogy az álta­
luk képviselt városokat is tisztelje látogatásával.

Carnot már eddig Grenoble, Chambéry, Romons és más 
városoknak megígérte látogatását. Legutóbb Marseille ,;s 
Avignon képviselői jártak nála, hasonló kéréssel, melvet 
az elnöknek szintén bajos lesz elutasítania, ha mindjárt 
túllépi is az előirányzott 300,000 frankot. A francba 
köztársaság elnökének azért kerülnek oly sokba az uta­
zásai, mert rendkívül nagy kísérete van s mindenütt 
pazarul megvendégli a város honoracziórait, a szegé­
nyekről sem feledkezve meg.

— Árvizek esőzéaek következtében. Medgyesröl 
(Érdélv) távirják: A folyton tartó esőzések folytán több 
környékbeli patak kiáradt és több községben kárt okoz­
tak. Kőrös (Kirtsch) szomszédos községben a viz a ré­
teket elöntötte nagy terjedelemben és számos házi álla­
tot magával ragadott, melyek a vízbe fúltak. Darlacz 
községben a viz azon kívül, hogy a mezőkön nagy kárt 
telt, 8 házat lerombolt; a kár ezerekre rúg.

— Amerikai dolgok. ClarJcsvilleban Mc Kunion 
ügyvéd a minap egy tárgyalás alkalmával kifogásolja 
Cunningham kerületi biró eljárását. A biró a feleselő 
ügyvédtől megvonta a szót és felhívta, hogy üljön le, de 
ü nem engedelmeskedett, mire a biró megbüntette 20 font 
sterlingre. Az ügyvédet ez annyira felbőszítette, hogy 
elővette a kését és a bíró arczán, fején s nyakán több 
mély szúrást ejtett, mire elfogták. — Pittsburgban 
egy menyasszony azzal vádolta vőlegényét a biró előtt, 
hogy az utezán megcsókolta. A biró felelősségre vonta 
ezért a vőlegényt, ki azzal védekezett, hogy egy hónap 
múlva úgyis megtartják az esküvőt, különben is oda­
haza már számtalanszor megcsókolta menyasszonyt. 
Erre a biró két hónapra Ítélte, mondván, ez alatt az 
idő alatt gondolkozható majd a felett, hogy micsoda 
különbség van az utczai és szobai csók között. 
Fiiadéi]iában egy fiatal ficzkót, ki egy részeg ember 
óráját ellopta, e napokban helyezték szabad lábra. Mi­
dőn a fiú megtudta, hogy szabadlábra helyezték, a biró 
elé vezettette magát és arra kérte, hogy legyen segítsé­
gére a rendőrök által elvett pénze visszaszerzésében. A 
biró kérdezte, hogy micsoda pénz volt az? Erre ő azt 
felel le, hogy a lopott órára kapta a zálogházban. A hi­
degvérű biró ezen a feleleten felháborodva, kinyilatkoz­
tatta, hogy még ilyen szemtelen tolvajt nem látott és 
elrendelte, hogy a kérdéses pénzt az óra kiváltására 
fordítsák.

— Mérgezés festék által. Mint Bécsből írják, Leit- 
ner Vilmos fe-tő, a ki Brioschi színházi festő műtermé­
ben van alkalmazva, tegnap délben az utezán hirtelen 
összeesett. A mentötársulat a beteget beszállította a 
bécsi Alig. Krankenhausba, a hol az orvosok ólom mér­
gezést konstatáltak rajta. Mikor Leilner kissé magához 
tért, csakugyan be is vallotta, hogy reggel egy fehér 
festékes ecsetet vett a szájába, a mi megerősítette az 
orvosok diagnózisát.

— A földvári parasztlázadás. A földvári paraszt­
lázadásnak Scheip Bertalanon kívül még egy áldozata 
van. Hierser György ez, a kit a csendőrök lövése láb­
száron talált, uj falusi lakos volt s épen olyan inkarna- 
tus izgató, mint Scheip Bertalan, a ki a helyszínén 
halva maradt. Ez a Hierser György különben is zavargó 
hireben állt a faluban s már a tárgyalás reggelén torka­
sza kadtábói kiabálta, hogy «ma vér fog folyni!» Az 
egész szomorú kimenetelű zendülést Földváron szervez­
ték s a krizbaiak és ujfalusiak csupán segítő társai 
voltak a földvári oláhoknak. Krizbán még a földvári 
zavargások után is nyugtalankodtak. Bumó Sándor köz­
ségi jegyző lakása ellen két Ízben is intéztek merény­
letet. A vizsgálat ki fogja deríteni, hogy kik a bűnösök 
s már az eddigi letartóztatások után is látni lehet, hogy 
értelmi szerzői is voltak a lázadásnak. Súlyosan van 
kompromittálva Lengeni brassói oláh ügyvéd is, a ki 
igen csúnyán viselkedett, a tagositásellenes csőcselék in­
formálása alkalmával a földvári román iskolában rögtön­
zött gyűlésen. Lengeru ellen szintén el fogják rendelni a 
vizsgálatot. Földváron a rend teljesen helyre állt. Phleps 
Ferencz kir. ügyész és Art vizsgálóbíró, az előleges 
nyomozások és kihallgatások után visszautaztak Brassóba. 
A zendülés elíölytásánál részt veit csendőrök és huszá­
rok eljárását Miskolczy Kálmán százados-hadbíró és 
Szabó Mihály csendőrföhadnagy vizsgálták meg. Mind­
kettő konstatálta, hogy úgy a csendőrök, mint a huszá­
rok derék katonákoz illő magaviseletét tanúsítottak.

— A rágalmazott bosszúja. A párisi Gaulois- 
ban a következő érdekes esetet olvassuk : B. Lucic, egy 
nyugalmazott franczia tengerésztiszt leánya, már régebb 
idő óta jegyben járt egy törekvő fiatal ügyvéddel. A 
jegyesek rendkívül szerették egymást s már a házasság 
napja is ki volt tűzve, mikor egyszerre a leány levelet 
kapott jegyesétől, melyben lemond a házasságról. A 
leánv az első kétségbeesésben azonnal leendő apósa 
házába sietett, hogy megtudja a hirtelen meghide- 
güics okát. A fiatal ügyvéd sírva hányta szemére je­
gyesének, hogy mely rútul rászedte őt, s daczára an­
nak, hogy más embernek a fizetett szeretője, oltár elé

akart lépni vele. Elmondta azt is, hogy maga a ked­
vese, F. Gusztáv fedezte fel előtte a borzasztó titkot.
«A nyomorult ! — kiáltott fel a leány — egy ideig já­
ratos volt a házunkba s végre megkérte a kezemet, s 
ez a bosszú azért, hogy kosarat kapott !» A fiatal 
ügyvéd erre térdre borulva kért bocsánatot je­
gyesétől az alaptalan gyanúsításért. A leány pedig édes 
atyjával elment a rágalmazóhoz, hogy őt kérdőre 
vonja. Több ízben jártak nála, de soha sem találták 
otthon. Végre az utezán találkoztak vele, s ekkor a 
leány, látva, hogy az aljas ember gúnyos mosolylyal 
viszonozza édes atyja komoly szemrehányásait, revolvert 
rántott elő s rálött. F. azonnal összeesett, a kétségbe­
esett apa pedig leányával kocsiba ülve, maga tette meg 
a feljelentést az esetről. A sebesültet, kit a golyó bal­
mellén találkórházba szállították. Állapota rendkívül 
aggasztó.

— A mahdi foglyainak sorsa. Berlini lapokban 
olvassuk, hogy ez év májusában végre érkeztek biztos 
hírek Kharturnból Kairóba, melyek élénk képet nyújta­
nak a mahdi foglyainak helyzetéről. Ez a kép minden 
tekintetben rendkívül szomorú. A misszionáriusok hely­
zete még csak tűrhető, mert szabadok, és dolgozhatnak 
saját tetszésük szerint. Sokan közülök azzal tart­
ják fenn életüket, hogy olajos babot főznek, me­
lyet azután a mahdi palotája előtt árulnak. Egy- 
átalában vajmi keveset törődnek velük, mert nagyon 
békés természetűek és rendkívül félénkek. Lupton bey- 
nek nagyon szomorú a helyzete, mert az arzenálban a 
legnehezebb munkákat kénytelen végezni. E mellett me­
zítláb jár, bő arab öltözetben, egy egyszerű nemez sip­
kával. Egv idő óla kissé javult a helyzete, a mennyiben 
a pénzverdében van alkalmazásban. A mahdi országá­
ban sem európai, sem egyiptomi pénznek nincs értéke, 
mert a mahdi külön pénzt veret. Az osztrák szü­
letésit Slatin, a mahdi szolgája, rövid arab nadrág­
ban mezítláb kénytelen a mahdi lova előtt lutni és őt 
a lóról le és arra felsegíteni. A szegény ember minden 
alkalommal temérdek szidást kénytelen eltűrni a mahdi- 
tól, a ki azzal igyekszik imponálni környezetének, hogy 
egy volt kormányzóval és pasával tartatja a kengyelét. 
Egy másik, Neufeld nevű, lánczra verve tesped a bör­
tönben. Eddig már löbb-zör megtették vele azt, hogy lánczra 
verve odavezették az akasztóin alá, nyakára telték 
a hurkot és kissé fel is emelték, részint azért, kogy 
meggyalázzák, részint hogy rémületében gyönyörködje­
nek s azután — szakadtlan gunykaczaj közt visszave­
zettek börtönébe. Hasonló bánásmódban rérzesüit Klatz 
porosz altiszt, Seckendorf volt szolgája is, a ki körül­
belül egy évvel ezelőtt halt meg. A Khartumba szo­
rult görögök, szyrek, koptok és egyiptomiak a 
legszánandubb helyzetben vannak és a legalsóbb- 
rendü munkákat kénytelenek végezni Khartumban
egyáltalában3 nyomorúság, pénz-, ruha- és élelem­
hiány uralkodik, melyhez még a mahdi és egyéb nagy 
emberek párthívei közt fennálló örökös viszály is 
járul. Khartumban az akasztás és a gyilkolás napiren­
den van. A ki dohányzik vagy dohányt árul, a ki ke­
reskedik, a ki nem adja ki készpénzét, a ki gabonát 
gyűjt vagy rejteget, azt felakasztják. Ez termé­
szetesen folyton jobban elmérgesiti az általános
elégülellenséget. Szudánban pénzzel nem lehet sokra 
menni, azaz váltságdíjat ott nem fogadnak el. A 
ki csak pénzzel, vagy árukkal megrakodva indul 
Khartumba, attól még útközben mindent, elrabol­
nak azok a törzsek, melyek a mahdisták rémuralma 
alatt a legkétségbeejtőbb nyomorúságba jutottak. Epen 
úgy az is hiábavaló dolog, a mahdival, a foglyok ki­
adatása iránt alkuba bocsátkozni. Mert még ha 

is egyeznék egyik-másik fogoly el- 
a körülötte levő nagy tanács nem

azt. Mind eme hírek valódisága 
a legcsekélyebb kótsé*g sem állhat

fenn. Nem egyszer tettek ugyan kísérleteket egyes tog- 
1 vök kiszabadítására, de rendesen csak magánszemélyek 
vagy a katholikus misszió, mely lolvtonos tevékeny­
ségben van. Ez utóbbi még a török szultán és a 
mekkai nagy seriff közvetítését is igyekezett el­
nyerni, de sikertelenül, mert a mahdi, a ki magát min­
den más fejedelem fölött állónak tartsa, se a szultán, se 
a mekkai seriff közbenjárására nem adott semmit. S az 
is kiderült, hogy az ilyen közbenjárás csak még rosz- 
szabbá teszi a foglyokkal való bánásmódot. Még káro­
sabb következményeket vonhatna maga után ebben a 
tekintetben annak a tervnek a keresztülvitele, hogy egy

mert hires emberek tollából származik. így madame 
Adam a következőleg válaszol a kérdésre: '«A diplo­
matának okvetlenül meg kell nősülnie, mert minden
áron gazdagságra kell törekednie, hogy állásához
méltóan reprezentálhasson. Ha a felesége fiatal, 
vagy disztingvált, vagy esetleg mindakettő egy­
szerre, ugv megbecsülhetetlen előnyére válik a férjé­
nek, s meghódítja a férfiakat. Ha pedig csúnya és köz­
napi, akkor annál inkább elismerik a férj szép tulaj­
donságait. «Rendkívül charmant» mondogatják maguk­
ban «s meghódítja az asszonyokat.» Blovitz a követ­
kező véleményben van: «A diplomaták ezoelíbátusra 
vannak kárhoztatva. Ezzel a diplomata mindenkorra 
biztosit maga körül egy falanxra való nőt. a kik 
mind szeretnének a házasélet
Ezek által fogja megtudni mi

kikötőjébe 
érdekli, mi

oeevezni
fenyegeti

a mahdi bele 
bocsattatásába, 
engedné meg 
iránt, immár

őket s ezzel a biztos eszközzel sok hasznot hajthat 
ügyinek és hazájának. Az a diplomata azonban, a ki 
már nős, ha karriereje kezdetén van, kell, hogy leg­
alább idegen földön egy ideig czoelibatusban éljen. Ez 
a szabály abszolút természetű. Az a diplomata, a ki 
neje közreműködésére számit, bolond. A nők ép úgy, 
mint a pretendensek, a diadal mámorában meg­
feledkeznek társaikról». Maugny gróf a követke­
zőket mondja : «Egy idegen földön élő diplomatára 
nézve a nő jó és rossz is lehet. Ha intelli­
gens, jól nevelt és szellemes, akkor a képzelhető leg­
jobb támogató. Szalonja valóságos központ lesz és a 
látszólag c-zéltalan beszélgetés közben a lev körmön fon­
tabb c-zélzásokat szőheti be. Ha még hozzá, van benne 
annyi szellem, hogy szép tudjon lenni — mint Gautier 
Theofil mondja — akkor elbűvölő formát adhat a poli­
tikának. De olyan esetekben, a mikor a nő hu-z évvei 
idősebb, mint a férje, nem tud ebédeket rendezni, a nyaká­
ról beszél, mely valamikor ép olyan szép volt, mint Eugenia 
császárnéié, az ilyen esetekben a diplomata keservesen meg 
fogja bánni, ho,y nem maradt agglegény.» Zed. a ki 
határozottan a nők álláspontjára helyezkedik, igy ir : 
«Ha a diplomáczia — mint Saint-Evremond állítja — 
csakugyan az a művészet : a hazáért hazudni, akkor a 
diplomatának csak előnyére válhatik, ha egv szellemes 
növel megkétszerezi magát. A nők diplomaták a nélkül, 
hogy akarnák és tudnák. Ugyancsak körmönfont ember­
nek kell lenni annak, a ki a nőket ki tudja játszani. 
Es tekintve azt, hogy az, a mit az ember természeté­
ből foiyólag tesz. sokkal becsesebb, mint az, a mit a 
megerőltetés és a feszült figyelem kivan, a diplomaták­
nak meg kell nősülniük.»

— Spanyol-etikett. Tudvalevőleg sehol sem vitték 
az etikettet oly tuiságba, mint a spanyol udvarnál, hol 
az udvari méltóságok sokszor oly jelentéktelen kérdé­
sekkel bajlódnak, melyeket máshol figyelembe sem 
vennének. Mint Madridból írják, az udvarnál a napok­
ban újból egy ilyen furcsa etikett-kérdést oldottak meg. 
Alfonzo király egy hintalovat kapott nagynénjétől s az 
uj ajándék annyira tetszett a kis felségnek, hogy egész 
nap rajta ült. Utoljára oly merészen lovagolt, hogy egy 
arra menő inas jónak látta őt levenni a lóról, nehogy 
baja essék. A dolog tudomására jutott a főudvarmester­
nek, a ki az inast azonnal elbocsátotta a szolgálatból, 
mert a királyt csak a dajkának és az Ő külön inasának 
szabad érinteni. Az elbocsátott szolga kérvényt adott 
be a királynénak, azzal indokolva merészségéi, hogy ö 
a királyt veszélytől mentette meg. A királyné vissza is 
vette a szolgálatba, de oly alkalmazást adatod neki, a 
melyben nem véthet az etikett ellen.

— Felfedezett rablást terv. A «Kolozsvár»-bői 
vesszük át a következőket: Cola- ea Sándor íilesti gazda 
kevéssel ezelőtt 3000 frankot vett be búza terméséből 
s az a hír volt róla elterjedve, hogy a pénzt szőlőjébe 
rejtette el. Egy rablóbanda elhatározta, hogy éjjel meg­
lepi Colaceát s ha kell, kínzással is, ki tudja tőle, hogy 
hol van a pénz. Az egyik rabló azonban elárulta a 
tervet s a kijelölt éjjel a rablók nem Colaceát, hanem 
egy csomó rendőrt találtak a gazda lakásában. Ekkor 
heves harcz fejlődött ki közöttük, melyben egyik rend­
őrnek mindkét karja eltört, a másik pedig egy pisztoly­
lövéstől találva, meghalt. A rendőröknek végre is sike­
rült a rablókat elfogni.

— Elfogott leány kereskedők. Bvünnbeo tegnap

uj expedicziót küldjenek a foglyok felszabadítására. 
Mert a foglyok a lehető legjobb esetben, vagyis ha az 
expediczió vállalkozását siker koronázná, áldozatul es­
nének Szudán visszahóditásának. A foglyokat mindenesetre 
előbb kell kiszabadítani, semmint kísérleteket tesznek 
Szudán visszahóditására.

— Fogda kérdés. Nősüljenek-e a diplomaták ? Ezt 
a fogós kérdést intézte legutóbb olvasóihoz a párisi Fi­
garo s most közii a kérdésre beérkezett feleleteket, me­
lyek közül nehány rendkívül érdekes már csak azért is,
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váltig bizonyítja, hogy ő az egyik leány vőlegénye, Ue
egyelőre a vizsgálat belejezéséig mégis fogva maradnak.

— Síremlék Zuckertortnak. Mint Londonból írják, 
egy jól ismert odavaló szobrász, a ki benső baráti 
viszonyban volt a nemrég elhunyt Zuckertorttal, leg­
utóbb hajlandónak nyilatkozott arra, hogy a saját költ­
ségén síremléket készít a sak-játék királyának, s erre 
vonatkozó tervét már be is mutatta Zuckertort család­
jának. A síremléket, mely a sakjátékbeli torony formá­
jára van tervezve, márványból akarja készíteni, mely­
nek homlokzatán aranybetükkel a következek lesznek 
bevésve: «Zuckertort, meghalt 1888-ban.» A min és.

a Jónás ajánlatában, 
tisztán szentimentális 
ő helyeslésére.

András gyengesége is támogatta, mely utóbbi némi 
keren hasonlatos volt Don Quijote gyengeségéhez.

A r Írás nemcsak maga élt a lehető legromantiko­
sai L mód szerint, hanem másoktól is hasonlót 
kívánt. Volt valami lovagias 
bizonyos kalandosság, mely 
okokból szamot tarthatott az

Minél tovább gondolkodott Ágost a terven, minél 
ki. zelebb jutott a kiviteléhez, annál visszatetszöbb- 
n-k találta. De már akárhányszor tapasztaltam, 
hugv i.7 olyan meglehetősen nyugodt vérmérsékletű 
emberekben, mint az ifjú Wehle, kétszeresen meg 
van a vis inertiae — nem nagyon könnyű dolog,
II .... usirt hozni őket: de ha egyszer már mozgásba 
jöttek, nagvon bajos megállítani. Ágost nem volt 
vularni túlságosan gyors ember, ellenben a moz­
gás: ereje ijedtséget ébresztett, s most. hogy 
Hamson Jónásra bízta magát és a tervet elfogadta, 
az v hallgatag modorában el is határozta, hogy az 
utolsó betűig végre is hajtja.

Természetesen, a háznak minden zege-zugát is­
merte s a családot ott hagyván a templomban, nem 
vö t más gondja, mint hogy egv oszlopon az er- 
k lyre má zszék. Azokban a boldog árkádiai idök- 
beií a második emelet ablakait nem igen szokták 
mádkor bezárni, csak ha a lakók egész napra hagy­
tak el a házat.

A mint az oszlop feléig ért, remegni kezdett. 
Helyzete homályosan a szent írás szavaira emlékez­
te* te : c Ha ki nem az ajtón mégvén a házba, ha­
nem más utat választ, az tolvaj és foszto­
gató.» A herrnhuti tanok szerint nevelkedve, 
rrmjnern azt hitte, hogy ezek a bibliai sza­
vak természetfölötti sejdités utján ütlüttek eszébe. 
Pillanatra megingott szándékában. De a megszokás, 
hogy semmitől se álljon el a félúton, győzedelmes­
kedett habozásán és ment vakon a czélja felé, mint 
Baker az ü nílusi fölfedező utján — «inkább szá­
márhoz. mint emberhez hasonlóan».

Midőn a felső erkélyre ért, újból habozni kezdett, 
lg7 hatolni be egy idegen házba, ez világos áthá­
gása a törvénynek. Lelki ismerete nyugtalanította. 
! uhan próbálta magát azzal mentegetni, hogy az 
Andersenné zsarnoksága erkölcsileg elvetendő va­
lami. s ö igen helyesen teszi, midőn ily módon lép 
fül ellene. Tudta, hogy nem cselekszik helyesen.

E helyen tartozom azzal a megjegyzéssel, hogy van­
nak helyzetek az életben, midőn az embernek bősz- 
szántó módon útjában van a lelkiismerete. Vannak em­
berek. a kik egyenesen a özei jók felé törnek — bármi- 
ivén legven is az — a nélkül, hogy akár mi által zavar­
tatnák magukat, s a nélkül, hogy előre nyomulásuk 
közben ki Ennének téve a lelkiismereti fúrd álások 
! ragjainak. Föltett szándékom, hogy nem sokára 
u ■ ekezést írok a lelkiismerettel járó kellemetlensé­
geiről. s e munkámban majd azt igyekszem bebi­
zonyítani. hogy a lelkiismeret egv-két év alatt többe 
Kerül, mint a mennyibe egy egész isi álóra való ne­
mes fajtájú ló kerülhetne. Akar huny ember, a ki 
teliver lovakon viteti magát, koldusbotra kerülne, ha 
volna lelki ismerete. De itt nincs idején, hogy érte­
kezésemet surra vegyem, mert Ágostot egészen ma­

gára hagytam az éjszakai levegőben az ő gyötrő 
gondolataival.

Mondom, Wehle Ágostnak az volt a szokása, hogy 
végire járt mindennek, a mihez hozzáfogott, Volt 
azonban Ő neki még egy másik, és kétségtelenül 
igen alkalmatlan szokása, mely azonban becsületére 
válik annak, a kiben meg van, tudnillik az, hogy 
hallgatott a lelkiismerete szózatára. £s én azt hi­
szem. hogy ez a szokása most is, hogy kezét már 
az ablak rámájára tette, visszatérésre kényszeritette 
volna, ha épen abban a pillanatban, midőn meg­
állt, lesve, hogy mit fog határozni a lelkiismerete, 
a visszatérő család hangjait nem hallja.

Egy perez sem volt elveszíteni való, mert az er­
kélyen nem volt hely, a hova el rejtőzködni lehetett 
volna ; még egy pillanat, és meglátják. Most már 
csak előre kellett menni, mert a visszavonulás útja 
el volt zárva.

Felhúzta a toló-ablakot, belépett a szobába és 
az ablakot ismét óvatosan lebocsátotta. Minthogy 
Jónáson kívül senki sem járt ebben a szobában, 
meglehetős biztonságban érezte magát benne. Jónás 
éjfél utánra találkát akart összehozni a Cynthy- 
Anna szobájában és jelenlétében.

Ágost széket keresgélt a szobában, de minthogy 
sötét volt, félrehúzta kissé az ablak (függönyét. Mi 
ez? Jónás virágokat kezd ápolni a szobájában? 
Íme. itt egy cserép hónapos rózsa az abiakpolezon!

Vajon jó helyen jár-e ? Mikor ő még a háznál 
volt, ezt a szobát lakta. De nem lehetetlen, hogy 
Andersenné az után, hogy ő elment és mielőtt Jó­
nás megfogatták, máskép rendezte el a dolgot. Azt is 
észrevette, hogy a függöny sem a régi.

(Folytatása következik.)
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Irta: M. E. BRADDON.

Persze hogy haza kell mennem. Atyám nagyon 
határozott. Nemde kedves Dady Beltield mennem 
kell, habár szivem nagyon fáj, hogy boldog ittlé­
temnek vége szakadt.

— Nemsokára végleg otthona lesz ez a ház ked­
ves gyermekem, feleié Lady Bel fi éld szelíden.

— Tudja-e Helén, hogy ez magától nagyon ud­
variatlan: engem igy kikosarazni, monda Valentin 
nevetve Maga felhív egy fiatal embert, hogy meg­
mutassa magának a vidéket ... egy olyan embert,
a ki az egész megyét keresztül-kasul ösmeri: és 
aztán egyszerűen értésére adja. hogy egy bizonyos 
Baddeley őrnagy, a ki talán ez előtt még az orra 
hegyét sem dugta ebbe a megyébe, ép oly jó 
ciceronéja lesz

— Csak azért, mert ő régi jó barátom, sőt
rokonom.

— És én persze ellensége vagyok : nem vagyok-e 
én is félig-meddig rokona ?

— Azt hiszem, hogy ön Bel field ur nagyon is 
jól ért engem.

Helen elindult, hogy a sürgönyre válaszoljon

Valentin, ki mindig fürgébb volt mozdulataiban, mint 
bátyja, odaugrott az ajtóhoz.

— Miért vagyok én Belfiéld ur? — kérdé halkan, 
midőn az ajtót kinyitá, — miért nem Valentin, ép 
úgy, mint Frank?

— Oh ez nem lehet. . . Még most nem!
— Tehát még idegenek vagyunk? Idegenek, a 

tegnapelőtti események után ? — mondá még hal 
kabban, a leányt a küszöbön visszatartva.

Helén elpirult, haragja fellobbant és tetőtől talpig 
végig mérve őt, a faképnél hagyta.

— A pillangó rátartős is tud lenni, — gondola 
Valentin, midőn visszatért az asztalhoz, hogy regge­
lijét be végezze.

Emez intermezzó után Valentin csak a vadász- 
társaság találkozó helyén látta viszont Helént, 
a hol ez őt testvérének Baddeley asszonynak be- 
mutatá.

Valentin, daczára Baddeley őrnagy régibb jogai­
nak, talált utat módot, hogy jövendőbeli sógornőjé­
nek kalauza lehessen. Vezette őt árkon-bokron 
keresztül, nem kerülte ki a legveszedelmesebb nyak­
törő helyeket sem. Ez a kettő sohsem vesztette 
szem elől a falkát, sem egymást és nyomába ma­
radtak a hajtó cselédségnek a killig. Mikor Badde- 
levék oda értek : Helén és Valentin már leszálltak 
lovaikról s egymás mellett állva nézték a falka, a 
szegény róka koma földi maradványait miként mar- 
czangolja.

Ez volt együttlétük első napja, de nem az utolsó. 
Baddeley né szerette a róka vadászatot s ennek ré­
vén Helén sem maradhatott el eme mulat­
ságtól.

— Utolsó vadászidényem, mondá Adriannak. — 
Ha asszony leszek, lemondok minden férfi-sportról.

— Igazán? Oh, te nagyon kedves vagy. Önfel­
áldozásod jutalmául veszek neked egy olyan szép 
yachtot, a minőt csak képesek Devonportban ké­
szíteni.

— Valóban? Ez pompás! Yachton barangolni a 
főszenvedélyem. Te azt hiszed, hogy én bolondja 
vagyok a vadászatnak: pedig az igazi rögeszmém 
a tenger. Végy nekem egy yachtot — egy schoo- 
nert, persze vitorlást, mert a gőzöst gyűlölöm — s 
én imádni foglak.

— Helén! — mondá Adrian szemre!)ányólag.
— Az az még jobban mint most, ha az lehet­

séges.
— Még ma este irok árjegyzék és rajzokért a 

legszebb kétszáz tonnás schoonerről, mit csinálni 
képesek.

— Kétszáz tonnást! Adrian, te nagyon is imá- 
dásrn méltó vagy.

Adrian mosolygott e gyermekes öröm és el­
ragadtatás felett. Ékszer ajándékait Helén közöny­
nyel fogadta. Talán tudta, hogy egy fehér ruha 
és egy csokor rózsa elég disz üde itju bájainak és 
hogy arany és gyémánt nem emelheti szép­
ségét.

S igy maradtak a dolgok a róka vadász-idény vé­
géig. Adrian idejének nagy részét Morcombban 
töltő, a testvérek pedig sokszor átrándultak Ab­
bey be. Mind a két helyen gyakran adatak diszebédeket.

Morcom bban sokkal élénkeb b volt az élet Bad­
deley őrnagy megérkezése óta. Úgy látszik, barátai 
szerették, mert kettő közülük Londonból utána 
jött egy sereg lóval, és hogy közel lehessenek 
hozzá, Chadford-Bridgeben egy vendéglőben fogadtak 
szállást.

A két barát: Lord St. Austell és Mr. Beeching 
megjelenése nem csekély feltűnést keltett a vi­
déken.

A Treducev kisasszonyok találkoztak volt már 
Lord St. Austellel a «társaságban« : valami távoli 
rokonságot is formáltak hozzá és úgy tevék, mint­
ha a bölcsőjüktől fogva ismernék már történetét.

TofTstaff ur ellenben ismerte Beechinget, kinek 
családja tőzsdén gazdagodott meg. V agyonuk há­
rom évszázadon át gyarapodott. Beeching Józset ur 
egyetlen gyermeke volt szüleinek és mindenki tudta, 
hogy mesés gazdag.

Lord St Austeilt és Mr. Beechinget tárt karokkal 
fogadták Morcombban. Deverill ezredes részéről ir 
vendéglátásban részesültek. Sem Helen, sem Leo 
nem értettek a háztartáshoz, mindent Donovaura a 
komornyikra és egy öreg ir szakácsra híztak, a ki 
régóta náluk szolgált s ki előtt az ezredesnek nem 
volt semmi titka.

Mikor a falka után indullak, Lord St. Austeil 
Baddeleyné mellett lovagolt, mig Baddeley őrnagy 
TofVstafT Dorottya oldala mellett követte őket Bee­
ching ur egyedül ment és senkivel sem beszélt. 
Nem volt valami kellemes külsejű fiatal ember. 
Alacsony homloka, pisze orra, nagy szája nagyon is 
vérebre emlékezteié az embert, halvány sárga arcza 
és durczás arczkifejezése pedig sajátságos ellentétet 
képezett St. Austell finom, halvány bőrével, kék 
szemeix’el és világos barna bajuszával.

Dorottya kisasszony nagyon kegyes volt Baddeley 
őrnagygval, de az egész idő alatt azon tépelődött 
önmagában : mikép lehetne St. Austellt hálójába 
keríteni. Azt még se lehet tűrni, hogy egy olyan 
előkelő mágnás tartózkodjék a környéken a nélkül, 
hogy ne legyen Toffstaffékhoz járatos.

— Apámnak meg kell hívnia Őt ebédre. — gon- 
dolá magában, — még arra az esetre is, ha miatta 
ráadásul a morcombiakat is meg kellene hívnunk.

X. FEJEZET.

A ehaffordi «Bárány» vendéglő és postaállomás 
ó divatu épület volt. Lord St. Austell és Bee­
ching ur a legcsinosahb szobákat bérelték benne, 
de egyikük sem töltött sok időt ottan. Deverill 
ezredes sokkal vendégszeretőbb volt, hogysem meg­
engedte volna, hogy vej ének barátjai a korcsmában 
unatkozzanak. Minden időben szívesen voltak látva 
Morcombban, de ott is lehetett őket minden órában 
találni, Beech ingnek magával hozott öt lovával és 
St. Austellnek három lovával bármikor kényelmesen 
lehetett átrándulni Morcombba, de gyakran a kill 
után egyenesen haza kisérték Baddeleynét és ott is 
maradtak, ruhájukat pedig egy inassal hozatták át.

— Úgy látszik, mintha már egészen itt laknánk, 
mondá St. Austell. Azt hiszem sokkal több alkal­
matlanságot okozunk igy, mintha a házban laknánk.

Beeching semmit sem mondott. Hallgatagon foga­
dott mindent, mintha kötelessége lenne. A társas 
életben elég udvarias volt és könnyen is alkalmaz­
kodott, hanem jég-hideg természetű volt, — vagy 
annak látszott.

— Nem értem, mit talál ön ezen a Beechingen, 
mondá Deverill St. Austellnek egy este a pipazó­
szobában.

— Én semmit sem találok rajta, de nem is sze­
retem valami különösen.

— Hát vegyük másképen. Nem tudom felfogni 
mikép tud vele olyan jól megférni.

— Oh, én mindenkivel, még magával az ördög­
gel is megférek. Olyan a természetem. Beech inggel 
üdvös jó lábon állani. Pompás ló-állománya van, 
mely barátainak rendelkezésére áll. V achtja kitűnő 
jó és kényelmes; asztalát pedig mindnyájan igénybe 
veszszük. Szóval, mindent megtesz, a mit kívánunk 
tőle és nem nagy dolgot csinál belőle.

— Én azt hiszem, Ő semmiből sem csinál nagy 
dolgot — még abból sem, ha fejét levágnák. Soh­
sem láttam még ilyen közönyös fiatal embert'

— Oh, azt már nem hiszem. Hisz tudja, hogy a 
lassú viz partot mos. Nekem úgy tetszik, hogy 
Beeching kedvetlensége alatt lappang valami. Nem 
ostoba ficzkó ő és azt hiszem, tud ö csábító 
is lenni.

BeechinggJózsefről ennyit, legjobb barátjai állás­
pontjáról tekintve. A két barát közt volt egy kö­
telék, mit megmagyarázni St. Austell nem veit ma­
gának fáradtságot. Futtaló lovakat tartottak közö­
sen. Beeching adta a pénzt. St. Austell pedig a 
szellemi és társadalmi nimbuszt. St. Austellnek 
sikerült e polgárembert a Jokey-klubba bejuttatni 
és egy olyan pazar nagyúri társaságba beve­
zetni, a mely a londoni társaság crém-jének te- 
kinté magát.

Sir Adrian Belíield sokat volt együtt e két fiatal 
emberrel. Szerette St. Austellt, a ki rendkívül sze­
retetreméltó volt, s a ki csak a legbizalmasb bará­
tai előtt mutatta ki a foga fehérét: de nem szerette 
Beechinget, s még kevésbbé tetszett neki annak 
modora jövendőbeli sógornőjével szemben.

Nem mintha Leó nyíltan kaczérkodott volna 
vele, vagy felbátorította volna őt az udvarlásra. 
Egyszerűen megengedte, hogy ez hódoljon neki s 
mindenüvé követhesse, mint egy hu kutya. Leó 
roppant kedves modorral úgy tudta mutatni, mintha 
nem is venné észre ennek udvarlását és tudomást 
sem venne jelenlétéről: azonban Adrian ösztönsze­
rül eg érezte, hogy a menyecske tisztában van 
Beeching érzelmeivel és hallgatag elfogadja imá- 
dúsát.

— Csodálkozom, hogy Baddeley nem látja mi 
készül és nem figyelmezteti a feleségét, gondolá 
Adrian.

De Baddeley Frank egyike volt ama nyugodt 
természetű embereknek, a kik sohsem látják azt, a 
mit látniok kellene. Egyszer azonban mégis elcso­
dálkozott, látva feleségét gyémántoktól ragyogni, 
mikor egy este egyedül ültek a kocsiban, melyen 
nagy ebédre mentek át Abbey be.

(.Folytatása következik.)

#1

$

£

ír

ítr

I;

i

1

7;

1
ii

EL *
Nm



HUPViWWHTfH!» I ..U.ILX-tgriTC?. tr-r. M-.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 8. 1S88 1888

lenség

elmondta, hogy a sak játék minden figurája után készí­
tett terveket a síremlékre, de a tornyot legalkalmasabb­
nak találta.

— Egy megtért lélek ára. Egy chicagói polgár 
áttanulmányozta az összes misszionárius társulatok je­
lentésűt és kiszámította, hogy hány dollárba kerül egy 
pogánynak á!térítése a keresztény vallásra. Az ű nézete 
szerint az il inoisi pogányokat lehet legnehezebben meg­
téríteni. mert ott egy megtért bűnös 394*23 fontba kerül. 
A különféle vallásfelekezeteknek a következő költségbe 
kerül egy lélek megtérítése: a methodistákna;; 25, 
bap’istáknak 3U. kongregacziönálistáknak 45, presby- 
teriámisoknak 60, episcopaliusoknak 300, katholiku- 
sokr.^k af-/; fontba. Afrikában egy megtért pogány 14,
• dasz'.rszághan 42, Spanyolországban 55, Kelet- 
i ..áhun 6v. Kiiinaban lOO. Japánban 80 fontba. Egy kike- 
resz elkf- lett zsidó 28uO fontba kerül.

Tőrbe esett uzsorás. Nemrég egy falusi gaval­
lér- Párisi :• utazott, családi ügyeinek elintézése végett.

■nze hamar elfogyott s egy uzsoráshoz fordult, a ki 
sz.vv-vn segített a megszorult ,ó nevű gavalléron. A 

: -s; határidő lejártával pedig az uzsorás azt az
..•Au . t te a vidéki gavallérnak, hogy vegye nőül 

!• ;. ellenkező esetben beyörli. A fiatal ember pár
na: ; L nd".ko :ási határidőt kéri, melynek elteltével ma- 
g ... z ken-tie uzsorását s őt e szavakkal fogadta: Un 

tv frankot adott nekem kölcsön s arra kénysze­
rt'. iiOg •' aval nagyobb összegről Írjak önnek váltót.

ig ... . .faszolt az uzsorás, czélom azonban az volt,
_• .eá..y ma: adjam - nliöz íérjhez. Ámde az ön terve 

:s i . szé-h az adós s ugyanabban a perezben ki- 
■:a a szomszéd szoba ajtaját, hol két tanúja végig 

hahgada a párbeszédet.
— Őrnagyból szerzetes. Mint líécsböl írják, báró 

• őrnagy, György szász herezeg fiának sok éven 
at volt nevelő ie, Eeuronban Lelépett a benedekrendi
- 'erxe'esek k zé. Uer több mint húsz éven át volt a
Lerczegi család meghittje.

— Földcsuszamlás Bu'-hensíeinból Írják a «dir.
h.r.-nak. og. < loicuc és Rucává mellett e hó 18 —

.: zí nagy föl d<-sn számlás történt, mely a St.- 
- ■ r d egy részét teljesen tönkre tette. A legna-

: : .- nádként töredeztek össze. A kár megha­
ladja a 00,0' ’0 irtot.

— Felrobbant katonai léghajó. Nagy szeren csét- 
■rt- nt a múlt hó végén Rritzwalk tájékán egy 

..at r.u: iéznajdval. A léghajó, mely délelőtt lU órakor 
; rdnau . négy óra tájban érintette Prilzwalkot.

. i j: a jó, melynek esónakában egy hadnagy és két 
ívna It, leereszkedett s az utasoknak az volt 

czA; : ru hogy a gázt fiíeivszszék. A szelep megnyitása 
. o:* még a gömb a levegőben úszott, óriási 

::' : -sál meggy a ladt a gáz s a levegőbe röpítette a 
a. kik k zül csak a hadnagy menekült meg. A 

■ -vni.u . ahiszinüvé tett.-, hogy e,yik katona szivarra 
g tolt, mialatt a gáz ömlött.

— A balatoni gozhajózás. Zalamegyéből arról 
ímgy a balatoni gőzhajózás kérdése legkö- 

1 onst nyer. — Az ügyet Nedeczki Jenő 
: niat1 n-'Zabályozási kormánybiztos karolta föl, a ki 
.. te: v- z! a Balaton hajózását, hogy az összefüggésbe 

: . s:j- satornai hajózással, a miből nagy haszon 
. ara;;...k . z érdekelt vidékre.

A rablóvezér esküvője. Mint a konstantinápolyi 
- i a, 1 it-L Hah ismeretes török rablóvezér a na- 

-u'j ui tai tolta esküvőjét Guebzeh falu közeiében Aischa 
■ n . asszonyával. Az esküvőn Beit-L Hah társai is 

lvn vo t.... még pedig tetőtől-talpig felfegyverezve, úgy
- • - ' ! még '-sak közel sem mert rmmni hozzájok.

• .y iían Beit-I Hah levelet intézett a kaimakám-
• : Len kéri, hogy esküvőjét jegyezze be az anya- 

;• : e. ..o_y házas-ága törvényes legyen. A foglalko- 
rvvan.oa Beit-I Hah magát «rablóvezérntk» jegyez­

tette Le.
Kirabolt pénzeslevél. A pénzeslevelek kirab- 

-• -"i.uiar napirenden van s nem lenne csoda, ha a
- a. .valói-: felületessége vagy tehetetlensége arra 

•-zne a közönséget, hogy ne küldjön másképen
- ■ :*, mint utalványnyal. Most egy reh-henbergi gabona

• •• :e-;:- iő által feladott pénzeslevelböl tűnt el ezerüt- 
:az tor;:.:. A levél lpolysághra volt czimezve s e hó

■ ' •‘-n adták tel egy Ipolysági kereskedő nevére, a
• - ’ d. azonban pénz helyett csak papirosszeleteket

: Ivv iben. A vizsgálatot megindítót: ák.
— Vérengző medve. A múlt héten a szebenmegvei 

a • avason egy pásztor egy any a medvére bukkant
.. .roi-.anta a menekülő embert s egvik iábá- 

; . az izmodat leszaggatta. A szi-rencsétlen pásztor a 
0-K úr Lázba került, de ha tel is gyógyul, örökre 

nyomorék marad.
— A bordeauxi Bzinházégéaröl a ma érkezett

.*: .:. z.a lapok még a következő részleteket Írják : Ju-
- k-an e-te a 1 iieatre Louis-han Luigini karmester

. - ■Ara iia: j - rsenyt rendeztek, a mely félórával éjfél 
' " ’ - v-/ ■ Hajnalban három óra tájban egy a szin-

á z ; sz-'-ruben lak • Lozano nevű ügynök ablakcsöröm- 
1 - l a . ,::. Az abiakkoz sietett, s ekkor látta, hogy a
•zu.háznak a 1 iasteinau d'Aurosra néző ablakaiból lán- 
g : c-ajnak éld. A tűz rémes gyorsasággal terjedt, s 
. • g rme.dtt értesíthették volna a tűzoltóságot a vészé- 

•—n.r d, ::,ár az egész épület lángokban állott. A szin- 
;...z : . _m nté-'-re gondolni se lehetett, s a tűzoltóság

- . -zom-z'-dos épületek megmentésén fáradozott.
1 ' órakor reggel a nézőtér óriás kupolája iszonyú ro- 
- beomlott, s hat órakor a veszedelem már múló*
b;;:i vöd. Azt hiszik, hogy a tűz a színházi kávéházban 

--zeit. A leégett színházat Londl gyáros építtette 
1 ~'b>-ban, de mivel a nézőtér óriás nagy volt, nern 
: ..a iák vígjátékok és bohózatok előadására, a
: ..re szánva *.o!t, hanem operai előadásokat tartot ak 
K-nn? i több a színházban, a mely jó ideig üresen 

: t. r.épé'iekesek ütöttek tanyát, de kút év előtt ismét 
1 ei ".e-szinházzá alakították át.

— Drága könyvek. Az elhalálozott Hardwicke 
: .*:an z‘-:iar által alapított «Wimpole»-könyvtáit a

:v n ip árverezték el Londonban s ez alkalommal 34,420 
f- - L;- összesen. Egy indus nyelvre fordított 16153- 
Leli biblia 1,1 r-‘-- '* ' ^ ^ —
of Chess 
kot adtak.
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hoz

:a óh' U írton keit el s Caxton «Garne and Play 
>• ■ sakkjáték czimü könyvért pedig 2600 fran-

Zsombolyán tegnapelőtt nagy vihar 
'• 'z"rnyü pusztítást okozott. A szél több mint

negyven háznak ievi te a tetejét s nagy fákat szakgatott 
In v.est ezenkívül az épületekben is sok kárt lett. 
— A napokban Szászváros fölött borzasztó vihar vo- 
T. ilt e:. Egyszerre egy villám a Binder föerdész istálló­
jába csapott, egy az istállóban levő fekete tehenet 
agyonsujíatt és felgyújtotta az épületet. Az istálló pad- 
Asa.’i :■ bn ember szénarakással foglalkozott. Ezeket a 
-a v Kábította és nehány pillanatra megfosztotta 
f • 1 -ak a lang* k térítették magukhoz a
ru uiíía' -kaí, a kik alig tudtak megmenekülni a tüzha- 
1" ? Az ustallóban levő állatok egy ideig kábultan he­
vertek a id. ,un. Nagy nehezen tudták az 'állatokat kive- 
z< tni a ian:’ok közül. — Hornból Írják, hogy ott pár 
nappal ezelőtt St. Leonhard, Etsmannsdorf, Kosenbur^
' •-u egg, I aubendorf, Wolfsbad stb. vidékén borzasztó 
j* gwhar \ou. mely a vetéseket majdnem teljesen el­
pusztította.

A xí,agara halottja. Megint akart egv vállal­
kozó széliemü öngvilkosjelölt, a ki egy kis csolnakkal 
akart keresztül vergődni a Niagara-zubatagon. Mint 
i ! "1 rkboi e hó 4-éról táviratozzak, egv torontoi 
IdacK nevű un embernek jutott eszébe a merész terv 
6 a lorseshoe-esésnél meg is kísérletté kivitelét. Ezen 
a helyen legborzasztóbhan zuhog a viz s a hullámok 
tajtekz < hegyekké nőnek, majd alábuknak a mélységbe 
menyuargé-zerii robajt okozva. A Black esónakát iszo­
nyú sebes-eggel ragadta magával az ár s egyszerre egy 
örvény megkapta és megforgatta. A következő perezben 
a merész vállalkozó a zugó áradat halottja volt. Holt­
testet talán sohasem fogják megtalálni.

— Mlniatp.re lovarda és majomszlnháx. Jean 
Vaese városligeti színháza napról-napra nagyobb kö- 
zonseget vonz az állatkertibe. A négylábú müvész-álla- 
toí. Proclukcziói mindenkor szépen sikerülnek és az elő­
adások nemcsak gyermekeknek, de felnőtteknek is sok 
szórakozást nyújtanak.
...” f, »argit-Bztgeten a fürdő-évad napról-napra 
ílenkebb lesz A furduvendégek hozzánk beküldött név- 
sora ^ vendéget tüntet ki, s ezek között budapesti 
2u0, vidéki 62, külföldi 12 vendég.
. „Krff|7 Jaía,1> az ag= tilinkőmüvész szombaton 
rá fák K ir6™6 h<i y;r»éb- a Coronini-ezred zeneka-

— Az időjárás Budapesten. Ma többnyire borult 
volt az égbolt és kis szünetekkel csaknem egész nap 
esett az eső. A hőmérsékletet a langyos eső nem hü­
tötte le érezhetően, sőt a levegő inkább nyomasztónak 
volt mondható. A légnyomás reggeli 7 órakor 756 0 
mm., « hőmérséklet -fi6*4 C. volt. Lapunk zártakor 
egészen borult az ég, a levegő kellemes, kissé hűvös.

Rövid hírek. Pvobstdo^fban tegnapelőtt 
Com en tisch József gözmalomtulajdonost a saját 
malma gőzgépének szíjjá elkapta és összetörte. — 
JEinbevkben egy asszony, kinek lakásán 2100 
márka készpénzt, egy 20.500 márkáról szóló taka­
rékpénztári könyvet és 14.000 márka értékű érték­
papírt találtak, éhenhalt. — Brassóban egy asz- 
szony hamis százas bankjegyet akart felváltani, de 
észrevették a csalást s az asszonyt elfogták.

— Egy szép asszony öngyilkossága. A főváros 
előkelő köreiben kínos meglepetést keltő öngvilkosság 
történt tegnap, melynek áldozata egy általánosan is­
mert, viruló szépségű előkelő úri hölgy. Dobaj/ Erzsé­
bet, ifjabb Márkus Ágostonná a szerencsétlen nő, a 
kit pár nappal ezelőtt viruló szépségének még egész 
teljében lehetett látni családja és ismerősei körében, s 
tegnap este már holtan feküdt férjének Wesselénvi-utcza 
6;>. sz. a. levő lakásán: megölte a morfium, melyet még 
délután — állítólag hisztérikus rohamában — óriás1 
adagban vett be. A boldogtalan asszony máramarosi 
születésű volt, onnan került a fővárosba még igen fia­
tal korában s itt Liszt Ferencz tanítványa lett. 
Nagynevű mesterétől sokat tanult s zongora-művé­
szetével a fővárosi hangversenyeken és matinéé­
ban zajos sikereket aratott leánykorában. Az ünne­
pelt szépségű leányt 7—8 esztendővel ezelőtt vette el 
ifj. Márkus Ágoston fővárosi mérnök-vállalkozó. Azóta a 
férj Wesselényi-utczai házában laktak s a fiatal asz- 
szony, — aki időközben két szép gyermekkel ajándé­
kozta meg férjét — ott állandó szalont tartott, melyben 
a budapesti előkelő társaság tagjai gyakran megfordul­
tak. A rendkívüli vidám kedélyű asszonv pár hónappal 
ezelőtt megbetegedett, s háziorvosa a betegséggel járó 
idegesség ellen morfium-befecskendezést ajánlott 
látszik, a szép asszony már ekkor bíbelődött a 
eszmékkel, mert a morfium-cseppekből naponkint 
öntött kisebb mennyiséget egy rejtve tartott üveger-skébe. 
Ebből az üvegeeskéböl itta ki tegnap a halált s férje — 
aki épen nyári utazásuk előkészületeivel volt elfoglalva — 
hazatértekor nejét a pamlagon elterülve már haldokolva 
találta. Rögtön orvosokért küldött s pár perez múlva 
már Kétly egyetemi tanár és dr. Lisznyay fáradoztak 
azon, hogy a szép asszonyt visszaadják az életnek- 
Hiábavaló volt minden erőlködésük, pár órai szenvedés 
után Márkusné meghalt. A mulatni szerető, szép, örök. 
vidám fiatal asszonynak öngyilkossága nagyszámú bará­
tai és ismerősei körében kínos meglepetést keltett. Ha­
láláról családja a következő gyászjelentést adta ki :

«Ifj. Márkus Ágoston mint férj s gyermekei László és 
István, özv. Dobay Jánosné szül. Péteriíy Octávia mint 
édesanya, Dobay Sándor mint fivér, id. Márkus Ágoston s 
neje mint após és anyós, Péterffy Teréz mint nagynéne 
ugv saját mint az összes rokonok nevében fájdalomtól 
sújtott szívvel jelentik forrón szeretett hitvestársa, ille­
tőleg édesanyjok, nővére, menyük és buga ifj. Márkus 
Agostonné szül. Dobay Erzsébet úrnőnek július 4-én 
életének 28-ik évében hirtelen bekövetkezett gyászos 
kimultát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 6-án 
délután 4 órakor fognak a gyászházban: VII. kér., 
Wesselénvi-utcza 65. szám alatt, a róni. kath. hitvallás 
szertartásai szerint beszenteh'etni és a kőbányai uj köz­
temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent­
miseáldozat szombaton, folyó hó 7-én délelőtt kilencz 
órakor fog az erzsébetvárosi plébánia-templomban az 
Urnák bemutattatni.

— Eltűnt szélhámos. A budapesti rendőrség újab­
ban valami Tóth \ incze nevű szélhámost keres, a ki 
ellen több károsult léi panaszt emelt csalás miatt

Ilonka és Szíj Róza kisasszonyoktól, mint az ottani 
kis erdőben általuk az árvízkárosultak számára rende­
zett nyári mulatság eredménye. Legutóbb kimutattunk 
616 írt 68 krt, összes gyűjtésünk tehát 621 forint 68 
k raj ez ár.

kgy
sötét
félre-

— Spielfeld-Regede vidéke, melyet azelőtt csak 
igen kevesen látogattak, vasútvonalának megnyitása óta 
rendkívül megélénkült és soknemü terményei nagy for­
galmat idéztek elő. Ha már azelőtt is hires borai és 
gyümölcsei nagy píaczot szereztek maguknak, úgy most 
is van Stájerország e szép és áldott részének oly ter­
ménye, mely az előbbieknél is nagyobb kelendőségnek 
örvend. És ezek a regedet savanyu források vizei, me­
lyek több kerületben a földből bugyognak elő. A radeini 
savanyuviz hire már régóta és messze elterjedt. A vasút 
megnyitásával még több forrást nyitottak ki, melyeket 
azelőtt is ismertek, de a szállítás drágasága miatt ki 
nem használhattak. Es ezek vizei most fontos kereske­
delmi czikkek. Különösen a Deller I.-féle regedei 
források azok, melyeknek terményei regedet savanyuviz 
néven ismeretesek, nagy kedveltségnek örvendenek és kü­
lönösen Magyarországban és Horvátországban óriási kelen­
dőségre tettek szert. Es csakugyan érdemes ezen források lá­
togatása. 1 izénkét méternyi mélységből ömlenek ki a földből, 
minden szivattyúzó készülék nélkül, hanem csakis *aját 
erejükből, üvegcsöveken átvezettetnek és oly hatalmas 
folyásnak, hogy úgy a Király-forrás mint a Stefánia- 
forrás 24 palaczkot tölt meg perczenkint. Az igy nyert 
víz kristálytiszta, jóizü és kellemesen csípős, mit nagy 
szénsav és szénsavas nátron tartalma idéz elő. Ezért 
kedvelik mint asztali és üdítő italt, és ez az oka, hogy 
e vállalat hatalmas lendületet nyert, mely háromévi 
fennállása óta annyira fejlődött, hogy Deller J. ur jelen­
leg 50 munkást foglalkoztat naponta a források körül. 
Rendkívül kellemesen hat az itteni élénk élet megszeln- 
lélose, annál is inkább, mivel Deller ur telepének láto­
gatóit igen szívesen látja, és forrásai nagyszerű beren­
dezéseit, melyeket a tudomány legújabb követelményei­
nek megfelelőiem hires szakférliak rendeztek be, minden­
kinek a legnagyobb készséggel megmutatja és megma­
gyarázza.

főkapitányságon. Tóth Vineze ur ugyanis holmi
a

«iro­
dalmi vállalatok>5-at szervezett, s ezekhez — természe­
tesen kellő ovadék mellett — egy csomó embert szer­
ződtetett. Ilyen vállalata volt legutóbb az «országgyű­
lési képviselők j^arczképcsarnoka», a melyhez 27 kau- 
czióképes naiv embert toborzott össze. Ezek közül hár­
man e hó 1-én neszét vették az üzelmeknek s elővet­
ték a princzipálist, hogy fizesse ki őket és adja vissza a 
kaueziójukat. Tóth ma délre rendelte őket zöldfa-uteza 
7. sz. a. lévő irodájába, a hol az illetők helyette egy 
levelet találtak, a melyben arra kéri őket, hogy legye­
nek türelemmel, mert vidékre kellett utaznia pénzért. A 
rászedett hazafiak nem hittek a levélnek s jelentést tet­
tek a rendőrségnél, a hol Selley tanácsos vette kezébe 
az ügyet s elrendelte az eltűnt szélhámos nyomozását.

— Tüzvizsgálat a hengermalomban. A henger­
malomban pusztított tűz színhelyén tegnap járt tüzvízs- 
gáló bizottság ma kihallgatta a 'tűz kiütésekor a kop­
tató helyiségben jelen volt munkásokat. Szmekál Ferencz 
alrnolnár előadta, hogy alig pár perczczel a tűz kelet­
kezése előtt körüljárt a helyiségekben s mindent rend­
ben talált. Riedler Antal olajozó pedig egy negyedórával 
azelőtt kente be a tengelyeket s igy a tűz csak is úgy 
támadhatott, hogy az a- zél tengelyhez valami szállni 
kovaporszem ütődött s ennek következtében a tengelyből 
szikra pattant ki. A tüzet Zapkovics Jakab munkás vette 
észre s azonnal meghúzta a malombeli vészharangot 
Azután a vele együtt dolgozott Doruschák József C és 
I olátsek János munkásokkal sorban elzárta az uj ma­
iamba nyíló vasajtó ka1. Mindahárman csak ezután me­
nekültek. A tűz a másik perezben lángba borította az 
egész épületet. Ezzel a kihallgatással a bizottság befe­
jezte vizsgálatát, melynek során konstatálta, hogy a tűz 
kiütése körül hanyagság, vagy gondatlanság vádja senkit 
sem terhel.

= Mac3ka-fogáosá3. Úgy látszik, hogy a közve­
szélyes macskák ellen indított hajsza kezd már vesze­
delmesen nevetségessé válni, mert az illető hatóságok 
nem járnak el kellő erélylyei s a kibocsátott rendele- 
teikben hangoztatott fenyegetéseken túl nem mennek. 
Ilyen formán az igen üdvös intézkedés holmi mulatsá­
gos heczcz színvonalára sülyed le s a kötelességüket 
csak immel-immál teljesítő kerületi orvosok rendelkezése 
alatt álló pec-érek a macska-fogdosással csak kedélyes 
mókát űznek. Pedig, hogy kár ezt tenni, igazolja azt az 
\ . kerületi elöljáróságnak újabban kibocsátott következő 
hirdetménye is: «Sajnálattal értesült az elöljáróság, 
hogy a VI. és VII. kerületben nagy mérvben föllépett 
macskaveszettseg mar e kerületbe is álharapódzott és 
tegnap a Kálmán-utcza 24. sz. házban egv Kaszait Pé- 
ter nevű iő éves lakatosinast veszett macska megmart.

további szerencsétlensegek meggátlása tekintetéből 
tehat e hatóság a kerületűben levő összes macskák kiirtását 
határozván el azon felhívást intézi a kerület lakosságához,

u a,t n?.af skák összefogdosása és megsemmisittetésükre 
utasított fővárosi gyepmesternek a birtokukban levő bár 
egészségeseknek tartott macskákat is minden késedelem 
nélkül adják k. Egyben pedig felhivatnak az összes 
ebeket tartó tulajdonosok, hogy e hirdetmény megjele­
nésétől számított 46 napon belül kutyáikat szorosan el­
zárva es legnagyobb felügyelet alatt tartsák és a náluk 
észlelt legcsekelyebb rendellenességet a további intézke­
dések megtehetése végett ide haladéktalanul jelentsék
V * n!íakat az ulezára csakis zsinegen és szájko- 

sárral ellátva vezessék, a mennyiben a macskákat el-
”t,fzdf; a kutyákra vonatkozó ezen intézke- 
dest átlépő tulajdonosok a legszigorúbban fognak meg- 
bunte etm. Budapest, 1888. jul. 4. Az V. kér. elöljáró­
ság: Bachmayer György s. k. elöljáró, Kullmann Lajos 
s. k. kér. jegyző.» J

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Kossuth Lajos drámája. A Magyar Szalon 

legutóbbi számában Vali Béla czikket közöl Kossuthnak 
egy drámájáról, melyet 1833. évi ápril 15-én Pozsony­
ban adtak elő. A M. Sz. után mi is megemlékeztünk 
erről a drámáról. Fekete József, a Magyar Szalon egyik 
szerkesztője, e tárgyban levelet irt Kossutnak, s mellé­
kelte az «András és Béla» czimü dráma szinlapját. 
Kossuth F ekeiéhez irt válaszában a többi közt ezeket 
mondja : «Csodálkozással olvastam a leveléhez csatolt 
régi szinlapot, mely valami «András és Béla vagy ko­
rona és kard» czimü színműnek magyar játékszínre al­
kalmazását valami Kossuth L. urnák tulajdonitá. A fel­
világosítás, melyet adhatok, annyiból áll, hogy annak 
a jelzett színműnek alkalmazója én nem lehe­
tek, mert én ily czimü színműnek még csak 
létezése felöl sem hallottam ekkorig soha éle­
temben. Emlékszem, hogy ifjú koromban szokásom 
volt, nyelvgyakorlat végett, idegen nyelven írott mun­
kákból egyet-mást amúgy töredékesen' magyarra fordít­
ja ni, s lehet, hogy e nyelvgyakorlat közben német, 
Iranczia, angol színmüvek is kerültek kezem alá, de a 
felől bizonyos vagyok, hogy azoknak a magyar játék­
színre alkalmazásával soha nem bíbelődtem, a közlőit 
szinlapon jelzett színműről pedig semmit sem tudok. Ha 
érdem, nem az én érdemein, ha bűn, nem az én 
bűnöm.»

— Zala György szobrász elkészítette már a tizen­
három vértanú szobrából az újabb csoportozatot is s 
erről értesítette Salacz Gyula aradi polgármestert, a ki 
a mü megtekintése s átvétele végett a napokban Buda­
pestre jő. Valószínűleg Zalát fogják megbízni az aradi 
szentháromság-szobor elkészítésével is.

— Az Izaó-emlékszobcr tárgyában pár nap előtt 
hozott közleményünkre vonatkozólag Szász Gyula szob­
rász annak kijelentésére kér fel bennünket, hogy a 
szobor elkészítésére a bizottság nem hirdetett pályáza­
tot, hanem csak egyszerű ajánlatok tétettek, a melyek 
közül aztán a bizottság Mátrai Lajos müipariskolai ta­
nár vázlat zobrát fogadta el.

— Színházi rövid hírek. A nemzeti színház­
ban megtörténendő személyváltozás hírét illetékes ol­
dalról korainak mondják, minthogy erre nézve még 
eddig nem történt végleges megálíapodás. — Bellin- 
cioni Gemma a budapesti operaszínház volt ideigle­
nes primadonnája, ki művészetével oly hamar meghódí­
totta a közönséget, a jövő saisonra a nápolyi San-Carlo 
színházhoz szerződött. — Zola Naná-ját Stiatti Ferdi- 
nánd firenzei iró a szerző engedelmével operette libret­
tónak dolgozta át, — Stockholmban operakrizis van. 
Az intézetnek sok az adóssága s kevés a jövedelme. A 
kormány úgy segített ezen az állapoton, hogy az operát 
egy évre kiadta egv vállalkozónak, a ki nem kap az 
államtól szubveneziót, .de a király magánpénztárából 
60,ÜU0 korona segélyt ad neki s bért |nem kell fizetnie.

Botdeauxból távirják: A Iheatre des BoufTe.G 
Bordelais kedden teljesen leégett. A kár egy millió 
frankra rúg. Emberélet nem esett áldozatul.

felmerültek. A tanács már a mai tárgyalás alkalmával 
állást foglalt ama tervvel szemben, hogy a tanügyi ki­
adások fedezése czéljából a házbérkrajezárok felemel­
tessenek: másrészt azonban a javasolt többi módozato­
kat nem tartja kielégítőknek a kitűzött czél elérésére. 
A tanács mielőtt ez ügyben előterjesztését a közgyű­
léshez megtenné, visszautasította az ügyet a tanügyi 
osztályhoz, azzal a felhívással, hogy a statisztikai hiva­
tal utján beszerzendő adatokból nyerjen bővebb tájéko­
zást arra nézve, hogy a külföld nagyobb váro­
saiban a tanügyi kiadások fedezéséről mi módon 
van gondoskodva és hogy a tanügyi adminisztrá- 
czió miképpen van szervezve. Ez ügygyei kapcsolatban 
Alkér tanácsnok előterjesztette a belügyminiszter ama 
rendeletét, a melylyel a fővárost a tanügyi kiadások 
apasztására felhívta. A tanács a kiadások apasztásának 
azt a módját, hogy a miként ezt a belügyminiszter 
kívánja, a polgári iskolai tanárok heti óraszáma tizen­
nyolcáról huszonnégyre emeltessék fel, a fennálló sza­
bályokkal, de meg a tanügy érdekeivel is ellentétben 
állónak tartja. Azt azonban a tanács is kénytelen el­
ismerni, hogy a tanítónők alkalmazása, minthogy helyet­
tesítésük szüksége gyakrabban fölmerül, aránylag több 
költséggel jár, mint a férfi tanítóké. A tanács ennek 
következtében a közoktatási bizottság javaslatára Zichy 
Antal elnöklete mellett bizottságot küldött ki, ama 
kérdés megvitatására, vajon nem mutatkoznék-e indo­
koltnak a tanítónők illetményeinek leszállítása.

— Vizszükség. A külső városrészekből panaszok 
érkeztek a polgármesterhez a miatt, hogy a vízvezeték 
nem szolgáltat elégséges mennyiségű vizet. A polgár- 
mester ennek következtében felhívta Kun Gyula tanács­
nokot, hogy a vizszükség okának kiderítése iránt tart­
son vizsgálatot, egyúttal intézkedjék, hogy a vízszolgál­
tatás a főváros egész területén biztosittassék.

— A szabad kikötők kijelölése és a kikötői 
dijak szedése ügyében a közmunka- és közlekedésügyi 
miniszter arról értesítette a belügyminisztert, hogy a ki­
kötői díjszedés tárgyában a fővárosban fennálló szabály­
zatot nein kifogásolja ugyan, annak a jelen bérlet le­
járta után való fentartását azonban azokhoz a feltéte­
lekhez köti, hogy egyrészt a szabad kikötök a lor<*alom 
mérvéhez nagyobb terjedelemben jelöltessenek ki, más­
részt a szabad kikötőkben kikötött vízi jármüvek után 
a dijak csakis a szabályszerű 8 nap elteltével szedet­
hessenek. A miniszter egyébként megjegyzi, hogy a fő­
város által hivatkozott és 1. Lipót király által kiadott 
diploma az 1751. évi XVII. és az 1885. évi XXIII. 
t. ez. halározmányaival szemben a díjszedésre elegendő 
jogalapul nem szolgálhat s a főváros is csak mint part­
birtokos tarthat igényt a kikötői dijak szedésére. A bel­
ügyminiszter ennélfogva íelhivta a fővárost, hogy a ki­
kötői díjszedés iránt fennálló szabályzatot ezekhez 
képest módosítsa és ez év végéig okvetetltnül terjesz- 
sze fel.

— A kiállítási területen a kormány a főváros és 
viszont a főváros a kormány részére munkákat végez­
tetett. Egy bizottság a kölcsönös leszámolás megejtése 
után megállapította, hogy a főváros tartozik a kormány­
nak még 3700 irtot fizetni.

— A községi választásokhoz. Apáthy István 
dr., a fővárosi igazoló választmány elnöke, a választ­
mány legközelebbi ülésének határidejéül folyó julius hó 
7- ükének (szombat) d. e. 11 óráját tűzte ki. Az ülést

■ '*' s’ áz tanácstermében fogják megtartani. Tár- 
:y a fővá -si községi választók összeírása körül esz- 
: özölt eljár s, a névj ?gyzékek megvizsgálása s az ebből 
folyó továb >i szükséges intézkedések megtétele fogja 
képezni.

— LTrek a tanácsból. A Thököly-intézet meg­
vétele s annak telkén egy uj épület emelése ellen a bel­
ügyminiszternek elvben kifogása nern lévén, a tanács 
elrendelte, hogy az intézet telkének megvétele iránt a 
tárgyalások azonnal megindittassanak. — Az V. kerületi 
külső nádor-utezai teherkocsi-állomás helvét a tanács 
közlekedési és szépészeti szempontból a Báthory-utczába 
helyezte át.

Az

tanítására, 
zására, a 
ziumban a 
sére, sőt a

SPORT.
-- Magyar evezősök Béosben. A «Neptun» buda­

pesti evezösegylet a bécsi nemzetközi regattán, mint 
már említettük, szép győzelmet aratott. A diadal-jelvé­
nyek, melyeket az egylet hazahozott, a következők * 
az osztrák lovaregylet által felajánlott és a négyes csa­
pat által öt ellenféllel szemben nyert nagy rzüst tál * 
továbbá a bécsi regatta-egylet áltál' felajánlott ugyancsak 
a négyes által három ellenféllel szemben nyert három 
ezüst emberi alakon nyugvó tengeri kagyló s vé^re a 
skilíista által nyolez ellenféllel szemben nyert s szentén 
a bécsi regatta-egylet által felajánlott szép ezüst gerle». 
A dijak mindannvia értékes és szép munkák s mara­
dandó emlékül fognak szolgálni arra, hogy a magyar 
evezősök a külföldön heves küzdelemben oly szép síkért 
voltak képesek elérni.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
■—A fövares közgyűlése ma gyors tárgyalásban 

befejezte a napirend tegnapról hátramaradt részét. Ha- 
berhauer tanácsnok előadta a fővárosi közkórházak 
1889-1 ki költségelőirányzatát, melyet a közgyűlés szen­
tesített. E szerint 1889-ben a János-kórházban 89 kr a 
Rókus-kórházban 1 forint, az üllői-uti uj kórházban 1 
frt 14 kr lesz a napi ápolási dij. Scheich Károly —

rinttal van érdekelve. Haberhauer azt váíaszolá,’ ho»y a 
kormánynak a behajlást sürgető rendelete nem volt^ ha­
tással; a tanács most újabb felirattal fog kérni erélye­
sebb intézkedéseket. A meutötársulatnak 1U,000 frt 
segélyt ez évre egyhangúlag megszavazták,de felkérik a kor­
mányt is, hogy segélyezze a társulatot, mert ez a rend­
őrségnek tesz nagy szolgálatokat. Dr. Demjanovich 
Emilnek és dr. Harass Gézának nyilvános gyermek­
gyógyintézetek nyitása iránti kérelmét a kormánynál tá­
mogatják. Bunszl és Biach rongykereskedő ezégnek ki­
telepítés miatt benyújtott kártérítési kérelmét vita nélkül 
elutasították, mert a ezég nem megszüntettetett csak 
telepe másüvé helyeztetett. Minden vita nélkül elfogadta
-a ttrgytban tett ^a közgyűlés a budai közv

Haggenmacher-féle3 Haggenmacher-féle lágymányosi' "telket''vá^ 
.ároljak meg a budai közvágóhíd számára 
O-Buda külön közvágóhidat nem nyer 
rési szabályrendelet - mely ismeretes
S*ke.. tartalmaz az ökör és bivalvhus 
elkülönítése

- Az árvízkárosultak számára újabban 6 f0- 
rmt érkezett szerkesztőségünkhöz Ú-Kécskéről Bagó

és
A husmé- 
intézkedé-

„ . ...... -j— árulásának
. . ■ a lamla. klluggeszté=e s a csontnak a hus-

sulyba be nem számítása tárgyában - 30 napig köz­
szem éré lesz kitéve. Négy felsö-erdősori kis telkit, mint 
terjedekel, a közmunkatanácsnak engednek át. A köz- 
s gi szeretetház felszerelési költségeit megszavazták, 
tékáéi tÖbb vögkielégitési s nyugdíjazási ügyet intéz-

A tanügyi bevételek emelése. Alkér Gusztáv 
anacsnok a tanács mai ülésében részletesen ismertette 

ama tárgyalások eredményét, a melyek az egyes szak- 
bizottmányok kebelében a tanügyi bevételek emelése 
kérdésében folyamatban voltak, továbbá ama terveket a 
melyek e kérdés megoldására nézve a tárgyalások alatt

orsz. középiskolai tanáregye­
sület XXII. közgyűlése.

Az orsz. középiskolai tanáregyesület ma kezdte meg 
s holnap bevégzi ez idei közgyűlését. Az ismerkedési 
estély gyér látogatottságából következtetve, mint ezt ma 
ki is fejeztük, nem volt nagy reményünk ahhoz. hog\ a 
gyűlés népes lesz s hogy a viták élénkké válnak. Nem 
csalódtunk. Déli egy óráig, mikor a mai ülés végződött 
összesen hatvannégy tag iratkozott be a jelenlevők köny­
vébe. Az ülés végén e számnak is alig láttuk felét, az 
akadémia heti üléstermében, hol a tanáregyesület ülése­
zett. A tagok minden felolvasás után megfogvatkozanak, 
ugv hogy az utolsó előadó, ki a tanárok segélyszövet- 
kezetéről értekezett, jóformán «üres háznak» beszélt. A 
felolvasás végeztével elnök kénytelen volt a tárgy 
megbeszélését s esetleges határozathozatalát hol­
napra halasztani. Alig volt szerencsésebb a Pro­
gramm előző pontjának, a külföldi tanügyi mozgal­
maknak előadója. Értekezése, melynek főbb pontjait le- 
jebb közöljük, nagy elismeréssel szólt Spitko Lajos, a 
beszterczebányai főgimnázium igazgatójának nemrég meg­
jelent munkájáról: «Az egységes középiskola kérdéséről», 
megbeszélésre sem adott alkalmat. Az egy \ida Ká­
roly részesült abban a szerencsében, hogy a tanárok 
társadalmi állásáról felolvasott értekezése élénkebb vitát 
keltett, mint ez a lejebb közölt beszédekből kitűnik. 
Általában véve bizonyos bágvadtság vett erőt középis­
kolái tanárainkon. E tünemény, tudvalevő, nem áll ma­
gáiban, de közös társadalmi életünk egyéb osztályaival is. 
Azt hiszszük mégis, nem volna háládatlan, ha az orsz, 
középiskolai tanáregyesület kutatná e bágyadtságnak 
okait s egyik közelebbi közgyűlésén szóvá tenné a kér 
dést. A gyűlés lefolyása a következő volt:

Berecz Antal elnök a következő beszéddel nvitotta 
meg a gyűlést : Valahányszor egy-egy hosszú, sok gond 
és munka közt eltöltött iskolai év végére jár : mind­
annyiszor örömmel várom azt a perezet, melyben az 
egymás viszontlátására s ügyeink megbeszélésére egy- 
begyült kedves kartársakkal ismét kezet szoríthatok s 
őket igaz s őszinte szívvel üdvözölhetem 1 A mai napot 
azonban nemcsak e miatt vártam, hanem vártam külö­
nösen azért is, mert ma nyílik nekem először kedves 
alkalom arra, hogy azon nagy kitüntetésért, melylyel 
engem a tisztelt egyesület a m. é. fiumei közgyűlésen 
tiszteletbeli taggá történt megválasztatásom által meg­
tisztelt, köszönetét mondjak 1 Midőn ezen köszönetemnek 
kifejezést adok, egyszersmind biztosítom a tisztelt egye­
sületet, hogy ezen kitüntetésben kedves kartársaim 
szerzetének és ragaszkodásának zálogát látom s úgy 
érzem, hogy ez által az egyesület körül tett 
minden fáradozásom túlságosan van megjutalmazva. 
Egyúttal üdvözlöm önöket t. tagtársak a jelen 
nagygyűlés kezdetén. Ezen nagygyűlésünk megnyitása 
kedvező alkalmat nyújt nekem arra, hogy jelezzem azon 
haladást, mely középiskoláink fejlődésében folytonosan 
észlelhető. Az elmúlt évben is igen sok történt, mi ez 
állításomat igazolja. A közoktatási kormány az elmúlt 
évben is több oly intézkedést tett, melyektől a közép­
iskolai nevelés és oktatás niveaujának emelkedése biz­
ton remélhető. Ilyen intézkedés az uj tanári vizsgálati 
szabályzat, mely jóval nagyobb követeléssel lép fel a 
leendő középiskolai tanár irányában az eddiginél. A 
gyakorlat fogja azonban még csak megmutatni, hogy e 
szabályzat nem kiván-e túlságosan sokat, elérhetlent s 
ennélfogva nem nyít-e tág kaput a jószivü elnézés­
nek ? Az iskolaorvosok alkalmazása, az egészségtan 

a bölcsészetkari szemináriumok szabályo- 
javitó vizsgálatok szigorítására, a gimná- 

szabadkézi rajzolás tanításának rendelkezé- 
tandij emelésére vonatkozó miniszteri intéz­

kedések is mind olyanok, melyek a középiskolák fejlő­
dését s emelkedését határozottan előmozdítják. Ugyan­
ezt czélozzák mindazon üdvös intézkedések, melyek a 
középiskolák felügyeletére, adminiszlrácziójára, felszere­
lésére stb. vonatkoznak! A felekezeti és községi közép­
iskolákat a középiskolai törvény üdvös befolyása alatt 
nemes versenyben látjuk az államiakkal! S ennek kö­
szönhető, hogy a haladás itt is lépten-nyomon észlel­
hető ! Maradás csak egyben van, t. i. a méltatlan ki- 
fakadásokban a tanárok ellen 1 — Csak legközelebb
kaptuk egyik napilapban a paedagogus csizmadia 
elnevezést azon váddal, hogy miniszterileg jóváha­
gyott kaptafánk van, melyre a fiatal lelkeket ki;e- 
szitjük: hogy a középiskola nem neveli az ifjakat sem 
az életnek, sem a tudománynak: nem ad nemzeti ne­
velést sem I «Hogy a középiskolákban a magyar haza- 
fiság lelkes lángja nem ég sem tanárokban, "sem ta­
nulókban, mint lobogott hajdan. Realizmus, naturaliz­
mus, utilitarizmus uralkodnak, de legföképen a hanyag­
ság!» Nagyon kemény vád ez, t. tagtársak, mely egyik 
jeles napilapunk hasábjain emeltetett ellenünk! 'S nagy 
mulasztást követnék el, ha ezen vádnak legalább azon 

- - t . részét, mely a tanárok és a tanulók Lazatiságára vo-
A nálvariü rcoir' í'L 1 köz=YüIés «átkozik, épen ezen helyről, melyet a t. tagtársak bi-A páhadíj csakis valóban érdemes mun- I zalmából elfoglalok, vissza nem utasítanám! Teszem pe-

dig ezt az összes magyar középiskolai tanárok nevében, 
kik velem együtt kezüket szivükre téve kinyilatkoztat­
ják, hogy hazafiságunkat még csak legtávolabbról sem 
engedjük kétségbe vonni s hogy tanítványainkban a ha- 
zafiságot, a hazaszeretetei felébreszteni és ápolni a leg­
szentebb kötelességünknek tartjuk! A vád másik ré­
szére vonatkozólag pedig csak azt kérdezem : Hát a 
tanárok okai annak, hogy kaptafa szerint kény­
telenek dolgozni ? S ha a hanyagság uralko­
dik, nem-e hibás akkor a felügyelet ? Ha ön­
állóan gondolkodó s jó meggyőződése szerint cse­
lekvő, magában bízó, saját erejére támaszkodó, ne­
mes arnbiczióval versenygő középiskolai tanári testü­
leteket akarunk, akkor a tanárokra ne csak kötelessége­
ket rójunk a tömérdek rend-zabálv által, melyből néze­
tem szerint most már épen elég van: hanem biztosít­
sunk számukra jogokat is s rendezzük a tanári állást 
egy szolgálati pragmatiea életbeléptetése által! Ezt egye­
sületünk már évek óta kérelmezi, sürgeti, de még szó­
beli ígéreten kívül egyéb választ nem kapott. Ily prag- 
matica nélkül pedig a tanár csak az eluszahott kaptafa 
szerint dolgozhat s kénytelen mindent fejbólintassal fo­
gadni, ha csak hosszú és nehéz következményekkel nem 
akar szembe szállni! E mellett a tanárok gyakorlati 
kiképzésére sokkal nagyobb súlyt kellene fektetni! Aztán

magasabb íntézkedése- 
versenyre, a tudomány­

ban és a tanítás mü-észetében való emelkedésre buzdí­
tanák, melyek folytán önérzetük és külső tekintélyük 
is emeltetnék s munkájok értékének a társadalom által 
nagyobb elismerés biztosíttatnék ! Igaz ugyan, hogy 
első sorban a tanárnak magának kell iparkodnia min­
den irányú kitűnősége által a kellő tekintélyt meg­
szerezni, de az is bizonyos, hogy a mi viszonyaink 
közt a tanári osztály " tekintélyét külső eszközökkel 
is emelni kellene! A mi pedig igazán lelket ön­
tene a magyar középiskolai tanárokba, az a taná­
rok iránti jó kövélemény ébresztése s fáradságos 
munkájukat megillető elismerés megadása volna; s 
ezen irányban közoktatási kormányunknak kellene jó 
példával legelői járni! Akkor aztán nagyobb lenne 
minden irányban a buzgóság, meg a siker'is és nem 
lennének a tanárok oly sikertelenségek miatt, m -hek 
nem az ő hibájukból erednek, méltatlan megtámadásuk­
nak kitéve, s melyek bizonyára a legkevésbbé alkalma* 
sak a tanári tekintély emelésére! V annak azonban 
még egyébb fontos kérdések, melyek minket legköze­
lebbről érdekelnek s melyek eldöntését s illetőié»" :>.e»- 
okiását tőlünk kitelbetőleg elősegítenünk kell! iTy kér­
dések nézetem szerint: 1. Az orsz. közoktatási tanács­
nak s a jelenleg divó tankönyv-bírálati s illetőleg enge* 
délyezesi i“ndszernek újjá szervezése. 2. Az évi záró- 
vizsgálaw.. ügye. 3. Az önképző körök rendezése. 4. Az 
előkes/iia osztályok kérdése. 5. A középiskolai tanulók 
sziin.- .ei áírándulásának kérdése. 6. A felekezeti és köz- 
s*‘L'i L 'z • ji.skolat tanárokjkölcsőnös segély-szövetkezete. 7.
A ("/'-.iskolai tanárok kölcsönös segény-szövetkezete.

hatni tanárok lakásbérének a helyi viszonyok­
ig eptelvlőb rendezése. Az egyik kérdés, t. i. a 
segtT. szövetkezet kérdése már ma napirendre kerül, a 

nezve Pedig legalábbb a tárgyalásokat kívánnám 
a jelen alkalommal megindítani. Ezek után XXII-ik 

!• iui s közgyűlésünket ezennel megnyitom.
Klamarlk János, miniszteri osztálytanácsos, a köz-

EGYLETEKe TÁRSULATOK.
— Az orsz. közegészségi egyesület a következő 

pályakérdéseket irta ki. 1. «A pályázó írja le a nép 
építkezését az ország különböző vidékein; mutassa ki 
az abban tapasztalható egészségügyi hiányokat és tegyen 
javaslatot, miképen volnának az ország különböző vidé­
kein a nép lakóházai czélszerüen, egészségesen és ol­
csón építendők és berendezendők.» A pályázó le»yen 
figyelemmel a különböző vidékeken rendelkezésre^álló 
építő anyagokra, a nép viszonyaira és szokásaira. A le­
írást és javaslatot lássa el felvilágosító ábrákkal. A pá­
lyád ij 100 rn. kir. arany: azonban megfelelő második 
munka beérkezése esetén egy 50 aranyas második dij 
is kiadatik. A pályamunka beküldési ideje 1890. január 
31. A pályadij az 1890-diki közgyűlésén adatik ki. A 
jutalmazott kézirat az egyesület tulajdona. A kézirat 
tisztán lap'Zámozva, féloldalra és íélhasábra legyen 
írva, az ábrák külön papírra külön rajzolandók s számo- 
zandók. A választmány a pályamunkák bírálatára le»- 
alább 3 tagú bizottságot küld ki, melynek javas­
lata meghallgatásával a választmány jelöli me» 
díjazásra érdemes munkát, 
adja ki.
kának adatik ki. 2. «Kívántatik rövid értekezés, melv 
a gömörvármegyei Rima völgyének kedvezőtlen ’halálo­
zási viszonyaival foglalkozzék, adja elő ennek okait s 
fejtse ki, melyek lennének a társadalom és a közigaz­
gatás teendői a halálozás csökkentésére.» A pályamun­
kák 1889 márcz. 31-éig az egyesület titkári hivatalába 
küldendők. A beérkező legjobb értekezés tiszteletdija 
dr. Bernát István adományából 50 frank aranyban, me­
lyet a választmány javaslatára az 1889-iki közgyűlés ad 
ki. A kézirat a szerző sajátja marad s az egyesület 
lapjában közzététel esetén a szokásos tiszteletdijban ré­
szesül. Ezzel egyidejűleg az egylet választmánya a kö­
vetkező felhívást intézi a tagokhoz : Magyarország szé­
les földjén, népeinek milliói között sok olvan népszokás 
van és sok olyan fonákság, előítélet, babona, a mi az 
áldott anyára, a szülőnőre, az újszülött csecsemő és 
kisdedre nézve néha ugyan hasznos, de sokszorta 
gyakrabban igen káros. Magyarország népe e»észsé»i 
viszonyait javítani törekedvén, meg kell ismernünk eze­
ket a tényezőket s közülök a hasznosnak tapasztaltat ápol­
nunk, értelmesen fejlesztenünk kell, a rosszat, ártalmasat 
ellenben fáradhatatlanul gyomlálnunk. Hogy megismerhes­
sük a jót és rosszat a nép életviszonyaiban, arra e»y ember­
nek, akár a legokosabb s legfáradhatatlanabb tudósnak ta­
pasztalata nem elégséges.Csak akik szerte az országlminden 
részében, a nép minden rétegében megfordulnak, annak
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kunnkvő ápolási díjhátralékokkal mi történik ? E hátra- | érzéssel viseltető honfitárs,nb..n» i P "k ,nmt 
tokok százezrekre rúgnak, maga Liptómegye 70,001) fo- viseltető honfitársainkhoz, hogy amit láttak, 

tapasztaltak, jót, rosszat, Írják le röviden és egyszerűen 
és küldjék be egyesületünk titkári hivatalába. írják le 
ami hasznosat avagy károsat latnak az áldott anya 
Icgialkozasáűan, táplálkozásában, ruházatában, a nanv 
órara való előkészítésben, apró bajai elKn gyógyításában 
s eleiekben. írják le ami jót vagy ros-zat "tapasztalnak 
a szulöno körül, — segítésében, ellátásában, magatartá- 
sa ,an’ élelmezésében, gyermekágyában, munkájában s 
eleiekben. Írják le, mit figyeltek meg az újszülött, a 
csecsemő, a kisded ápolása, gondozása, tisztántartása, 
élelmezése, ruházása körül, bajaiban s betegségében’ 
ellátásában, a dajkaságban, stb. Szóval, irjanaÚe híven 
minden megfigyelést, amely felfogásuk .szerint az anva 
avagy a gyermek egészségére

. ^ ----- gondos
munka alá veszi, az adatokat és tapasztalatokat feldol­
gozva összeállítja s arra fog törekedni, hogy helölök 
hasznos könyvet szerkeszszen az anva és gyermek vé­
delmére. A beküldőket kérjük, hogy röviden és világosan 
írjanak. Minden külön megfigyelést külön papirosra ir- 
ják. Es kérj üli, hogy nevüket és lakásukat pontosan 
írják ki, hogy őket egyrészt majdan a készítendő könyv­
ben idézhessük, másrészt, hogy bővebb felvilágosítás 
szükséges volta ‘-setén. Évéiben fölkereshessük.

A budapesti általános poliklinikat ee-y es fi­
let június ii-i I betrgíovgalma a j;üvuu;ezö vo.t: be-
tegek szama Illő; "-szes havi zen ielések zárna 
5O/0 a betegségek nemei a következők voltak: belső 
bánfáimat 14/, sebészetiek 94, borba,ok 165, nőgyó­
gyásza • jak o/, .elő es gegebajok ö7, iulgyögyásznfiak 
91, gyermekgyógyászatiak 203, szemészetiek 134, ideg­
bajok 14, léghajók 159. töb; ke

mai-

oktatási miniszter kei 
miniszter ur megun 
miniszter ur üdvözlet 
maga üdvözletei i> i| 
nemcsak a kozépiskol 
ködését is figyelernm« 
kiván. A tanár-egyesül 
jában is mutatkozik 
hogy a tanügy ránt: 
detes jelenség két; 
fejlődésével. Másr-.-- x| 
ledkezni arról, Log' 
gyengébb műk dúst 
mégis ki lehet m r la 
zépmkolai törvény :.i| 
maga, mint a k. rés: 
gyobb részét, az er, 
len kijelenti, hogy 
részt a regi idő km- 
átaiaban véve tényleg] 
azt nemcsak a :öigaz| 
esetekben kiküldött 
biztosok is bizonyV J 
tanférfiak müköoése 
van egy közös alap. ! 
várható, mint az önki 
tanárokat, hogy -a} 
nál ne csak a m Liu 
ladás és javulás, hant 
jenek, hogy a külföld] 
a versenyt. Önöktől 
nácsos sza ait — : .« 
hogy a munkának lei] 
nagyobb része, azért 
Bükhöz

Ezután Brózik :xal 
évi jelentései. E -:>-j 
1140. A választmán1 
lyező alap a kezgyu 
müszótár kiadása : :\ 
szaporodott: összes s 
közül többen né)szerj 
kör felolvasásait J« 
Ágoston gró! :s iát( 
azokat a tárgyakat, 
koztak.

Mayer József pénj 
bevétel 4822 írt 50 
54 kr és igy a : énzi 
tagok száma eleme» 
kevesebb. Az egresi

Ezután Tiber AI 
ellenőre olvasta föl 
alap vagyona a m .| 
40 krra emelkedett, 
léseket tudomásul 
megadta a felmentvéj 
ban kitűzött miom a

Vlda Károly dr. íj 
A múlt és a jelen . 
lönbség van, míg a 
közönség és társad ah 
dig ma, mikor az isi 
az érdekh, hogy mm 
főként az, hogy kik 
nevelése és oktatása 
többé a theoriák vasi 
ban, hanem ki keli l| 
neki is, mint a társa] 
előtte eddig ismeretit 
melyből csak győze .;ei 
hat tárni azon féltéit 
tanári, mint uj társai 
az őt megill tő helyt 
kell ezt most, miuu:i| 
a különféle követel:nt 
hogy az egész ősz tab 
tolt s szinte jól esik 
az «Egye! ér: és» 
rátságos hangon, 
dést a középiskolái 
sai iránt. Felolvasó sj 
lembe kell vennie. :h 
le a következtetést al 
nem hatolhat min ;:{ 
talán elbamarkodáss 
nek kikerülése szemi 
tulajdonai által 
alapját a társaim !i 
visszaszáll a múltba 
ros arra Erdély szél 
benne egy régi rét.) 
szerint csak 4 tanár 
Vágyaik «ne íovab; »] 
sunak, hol már e 4 
élénken áll előtte, kt 
módnak, a megtestes 
lan jellemnek és ha: 
ken szeretettel, raj 
városban, úgy szó Ív 
becsülésben, szereteti 
előtt. Felolvasó ez ti 
viszonyokat a legszé] 
zik, hogy valaha e 
zönségével ellenséges] 
tózésében résztvettekí 
mindenik a városnak! 
évig nevelte és oktat] 
kon emlékek és zen] 
tanán programmja: 
den tanárnak a k: to< 
kell lobogtatn a s nej 
teszi, hanem az is, 
közönyösséget tanúsít 
ügybuzgósagoí es uc 
midőn a hivatal s sí 
mert ebből tu úja m< 
lom, hogy a íanar n| 
s czélja elérésére n| 
Így szerzi meg a tai 
tetést. De a tanarrmi 
lennie, mert bír v 
ködését s tetteit egv 
kíséri figyelemmel, 
való kötelessége mini 
is annak, mint: a u 
Bágos. Ezen sz mpoi 
máig is divatozi tan] 
által való tanuiotartí 
belőnek, mig a tanai 
vul, hogy erre mint« 
végre karosnak tanú 
melyek ugyan sokszc 
érkezésük ideje aha! 
a ezéizatosság érthet 
mondja, hogy csak 
met, de azért felölv 
róvja fel érdemül a 
lességéhez híven tok] 
vasó, bár regebbt-r. 
hiszi is, hogy a tan; 
de mert ezt a világ 
az árnyékát is kerülj 
nek védve, ajánlja, 
állást foglalni az ajj 
hogy a tanári állasra 
dása. Majd a ju test 
ajánlja az orsz tani 
lések látogatását, 
teremteni s egyúttal 
nak súlyt szerezni, 
hogy a tanán osztáh 
emelni kell s itt kuli 
rok eljárása nem állj 
sitett nagy munkává! 
az embert a tökepei 
a szegénység annyii 
hoz, mint az édes a| 
hattyú fogalmához, 
nyiben van keserű 
is. Még az állam is 
összehasonlítást tess 
szólhatni a felek és 
nek fizetése mindéi 
váltakozik, de vanm 
zért melegen ajánlj] 

^figyelmébe, melyet
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oktatási miniszter képviselője szólt ezután. Mint Trefort 
miniszter ur megbízottja — monda — első sorban a 
miniszter ur üdvözletét közli a gyűléssel, de ehhez a 
maga üdvözletét is kívánja csatolni. A miniszter, ki 
nemcsak a középiskolákat, hanem a tanár-egvesűlet mii- 
k dését is figyelemmel kíséri, mindkettőnek sok sikert 
kivan. A tanár-egyesület évi nagygyűlésének prcgramm- 
•aban is mutatkozik emelkedés és ezen is meglátszik, 
hogy a tanügy iránti érdeklődés tokozúdik. Ez örven­
detes jelenség kétségkívül összefügg a középiskolák 
fejlődésével. Másrészről azonban nem szabad megfe­
ledkezni arról, hogy még sok a teendő. Bár itt-ott 
gyengébb mük< dést lehet tapasztalni, átalában véve 
mégis ki lehet mondani, hogy az lotiö-ban létrejött kö: 
zepi-kolai törvény már is t. egtermi gyümölcsét. Ö 
maga, mint a ki részleteiben ismeri a középiskolák na­
gyobb részét, az elvétve felhangzó panaszokkal szem- 
• en kij-lenti, hogy e panaszok biz on vára nagvobb- 
rózí a regi időknek visszhangjai. Hogv’a tanári karok 
a:...abac véve tényleg buzgón teljesítik kötelességüket, 
azt nemcsak a lőigazgatók jelentései, iianem az egyes 
esetekben kiküldött kormányképviselők és miniszteri 
biztosok is bizonyítják. Mig ugyanis a múltban hazai 
iamérhak működése széthúzó volt, addig mai nap meg 
van egy közös alap. melytől sokkal több eredmény 
várható, mint az önkénytes mükedésből. Végül kéri a 
tanárokat, hogy törekedjenek arra, hogy középiskoláink­
nál ne csak a múlthoz képest legyen tapasztalható ha­
ladás és javulás, hanem, hogy iskoláink odáig emelked­
őnek. hogy a külföldi megielelő intézetekkel kiállhassák 
a versenyt, önöktől uraim — igy végezte Klamarik ta­
nácsos szavait — nagyon sok függ, azt lehet mondani, 
hogy a munkának fele. vagy talán inkább annak leg­
nagyobb része, azért is sok sikert kívánok működé­
sükhöz

Ezután Brózik Károly egyesületi titkár bemutatja 
évi jelentései. E szerint az egyesület tagjainak száma 
1140. A választmány 13 ülést tartott s főképen a segé­
lyező alap a közgyűlési határozatok végrehajtása és a 
müszótár kiadása foglalkoztatta. A körök száma egy gyei 
szaporodott: összes számuk ez idő szerint 20. A körök 
közül többen népszerű felolvasásokat tartottak : a fiumei 
kor felolvasásait József főherczeg u fensége és Zichy 
Ágoston gróf is látogatták. A titkár végül felolvasta 
azokat a tárgyakat, a melyekkel az egyes körök foglal­
koztak.

Mayer József pénztáros jelentése szerint a múlt évi 
bevétel 4822 írt 50 kr volt, a kiadás pedig 4686 frt 
54 kr és igy a pénztári maradvány 135 frt 96 kr. A 
tagok száma jelenleg 1121, tehát a tavalyinál 14-gyel 
kevesebb. Az egyesület vagyona 9941 frt 36 krra rúg.

Ezután Tiber Ágost, mint a segélyügyi bizottság 
ellenőre olvasta föl jelentését, mely szerint a segélyző- 
alap vagyona a múlt évben 5832 frt 30 krról 6623 frt 
4u árra emelkedett. A közgyűlés az előterjesztett jelen­
eseket tudomásul vette é- az egyes tisztviselőknek 
megadta a felmentvényt. A gyűlés ekkor a programéi­
ban kitűzött felolvasásokra tért át.

Vida Károly dr. felolvasásából adjuk a következőket: 
A múlt és a jelen iskola ügye között igen nagy kü- 
lönDség van, mig a múltban a tanférfiak küzdelmeibe a 
község és társadalom egyáltalán nem avatkoztak, ad­
uig ma, mikor az iskolák az életnek nevelnek, nemcsak 
az érdekű, hogy milyenek legyenek az iskolák, hanem 

--vént az, hogy kik és milyenek azon férfiak, kikre fiai 
nevelése és oktatása bízatott, a tanár nem maradhat 
többé a theoriák vastag köteteivel tömött szűk czellájá- 
ban, hanem ki kell lépnie az élet küzdőterére, a hol 
neki is, mint a társadalom valamennyi tagjának, egy 
eLtte eddig ismeretlen harezot kell keresztül vívnia, a 
melyből csak győzedelmesen szabad megtérnie. Fel kell,te- 
: a: tárni azon feltételeket, a melyek megtartása által a 
: an ári, mint uj társadalmi osztály mostani formájában 
az öt megillető helyet elfoglalhatja s különösen tenni 
keh ezt most, midőn minden oldalról sűrűén hangzanak 
a különféle követelmények a tanárokkal szemben úgy, 
hogy az egész osztály már-már a bűnbak szerepére ju­
tott s szinte jól esik n.ár, ha a nagyobb napilapok, mint 
az «Egye:ér;és» és «Pesti Napló» mai száma, ba­
rátságos hangon, kiváló helyen tanúsítanák érdeklő­
dhet a ívjzbpiskoiai tanárok ügye és tanácskozá­
sai iránt. Felolvasó szerint minden egyes tanárnak figye- 
h-moe kell vennie, hogy az egyes magatartásából vonja 
le a következtetést a társadalom, melynek közvéleménye 
nem hatolhat mindig a dolgok mélyére s e miatt néha 
talán eíhamarkodással kimondja kárhoztató Ítéletét. En­
nek kikerülése szempontjából az egyesnek egyéni jó 
tulajdonai által már az iskolában kell megvetni 
aiapját a társadalmi tekintélynek s itt gondolataival 
visszaszáll a múltba s elmondja, hogy van egy kis vá­
ros arra Erdély szélén a Meszeshegy tövében s van 
benne egy régi (ref.) gimnázium, melyben a régi rendszer 
szerint csak 4 tanár s több osztálytanitó-jurátus-tanitók.
\ ágyaik «ne továbbn-ja volt, hogy az Y-ik osztályba jus- 
s..-.au, iiOl már e 4 tanár, kiknek tisztes alakja most is 
élénken áll előtte, kezdett tanítani. A humánus bánás­
módnak, a megtestesült becsületességnek, a kifogásta­
lan .ebemnek és hazaíiságnak élő példái voltak ók, kí­
nén szeretettel, ragaszkodással csüngött az ifjúság. A 
városban, úgy szólva, ők voltak az első emberek, köz- 
becsülésben, szeretetben és tiszteletben álltak mindenki 
elölt. Felolvasó ez intézet kebelén nőtt fel, ismerte a 
viszonyokat a legszélesebb értelemben, de nem emléke­
zik, hogy valaha e tanárok egymással vagy a város kö­
zönségével ellenségeskedtek volna, a város ügyeinek in­
tézésében résztvettek s tős-gyökeres polgára volt már 
mindenik a városnak, mert hiszen 30—40, sőt több 
t: víg nevelte és oktatta a város és vidéke fiait. Ez ifjú­
it :n err.iekek és benyomások megalapították felolvasó 
tanári prograrnmját s úgy véli, hogy első sorban min­
őén tanárnak a kifogástalan hazafiság szent zászlaját 
keh lobogtatnia s nemcsak az a bűnös, a ki ezt nem 
teszi, hanem az is, a ki a legszentebb kötelesség iránt 
Közönyösséget tanúsít ifjak és felnőttek előtt. Majd az 
ug- buzgóságoí és pontosságot említi, de ne cs ík akkor 
midőn a hivatalos szem őrködik, hanem minden időben, 
mert ebből tudja meg a felettes hatóság és a társada­
lom, hogy a tanár nem robotos, hanem egy megbízható 
s ezelja elérésére öntudatosan működő intelligens egyén 
igy szerzi meg a tanár a társadalomban a megbecsüli 
tetést. De a tanarnak igazságosnak és függetlennek kel 
lennie, mert biru ő a szó valódi értelmében, kinek mű­
ködését s tetteit egv egész ifjúság s egy nagy közönség 
kíséri figyelemmel. Önmaga és az állás tisztessége iránt 
való kötelessége minden tanárnak kerülni még látszatát 
is annak, mintha ö nem volna vagy nem lehetne igaz­
ságos. Ezen szempontból erősen ki kél a még néhol 
máig is divatozó tanári magánoktatás ellen, a tanárok 
íütaí való tanulótartást is csak addig tartja megenged- 
hetőnek, mig a tanári állás anyagilag annyira nem ja- 
"• ul, hogy erre mintegy rá van Kényszerülve a tanár s 
■égre karosnak tartja az apró ajándékok elfogadását is, 
melyek ugyan sokszor a valódi hala kifejezései, de meg- 
fei Kezésük ideje által annál többször magukkal hozzák a 
a ezéizatosság érthető jeleit. A szülő ugyan minőig azt 
mondja, hogy csak meg akarja hálálni a lia iránti figyel­
met, de azért felolvasó azt hiszi, hogy egy szülő se 
róvja fel érdemül a tanárnak, ha ilyen esetben is köte­
lességéhez híven tekintet nélkül Ítél. Épen ezért felol­
vadó, bár regebben más véleményben volt ez ügyről s 
hiszi is, hogy a tanár azért megtarthatja függetlenségét, 
de mert ezt a világ szemeben bebizonyítani nem lehet, 
az árnyékát is kerülni kell, s hogy egyesek meg legye­
nek védve, ajánlja, miszerint testületi határozattal kell 
aílást foglalni az ajándék-ügvgyel szemben. Kijelenti, 
hogy a tanári állasra nézve derogáló az ajándék elfoga­
dása. Majd a jó testületi szellemről szól s melegen 
ajánlja az orsz tanáregyesületbe való tömörülést, a gyű­
lések látogatását, mert csak igy lehet jó küzszellemet 
teremteni s egyúttal felfelé és lefelé a tanárság szavá­
nak súlyt szerezni. Ezekután arról értekezik felolvasó, 
Logy a tanári osztály külső tekintélyét hivatalos utón is 
emelni keli s itt különösen hangsúlyozza, hogy a taná­
rok eb árasa nem áll egyenes aranyban az általuk telje­
sített nagy munkával: a társadalom ma éppen úgy kezdi 
az embert a tőkepénzesnél, mint régebben a bárónál s 
a szegénység annyira hozzá tartozik a tanári fogalom­
hoz, mint az édes a ezukor-, a fehér a hó vagy a 
hattyú fogalmához, s csak annyiban tűr kivételt, a meny­
nyiben van keserű ezukor is, meg újabban fekete hattyú 
is. Még az állam is gyengén díjazza a tanárokat s itt 
összehasonlítást tesz a porosz tanári fizetéssel; hát mit 
szólhatni a felek és községi tanárok nagy részéről, kik­
nek fizetése mindent összevetve 800—1100 frt között 
váltakozik, de vannak 700 forintos fizetésüek is. Éppen 
zért melegen ajánlja azt a mozgalmat a tanáregyesüle: 

figyelmébe, melyet újabban a felekezeti és közs. tanár ^
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nagy része indított meg a fizetésemelés s a nyugdíj szer­
vezés és rendezés ügyében, mert, úgymond, illő, hogy 
mi, kiket talán első sorban nem is érdekel annyira, 
legalább erkölcsi támogatásunkat meg ne vonjuk. Kitün­
teti továbbá felolvasó, hogy Ausztriában is, méginkább 
a Xémetbirodalomban a középiskolai tanárok mily nagy 
számban vesznek részt a legfőbb tanhatóságokban, ná­
lunk még az orsz. közokt. tanácsban sincs számukra 
hely. Nemkülönben megemlékezik felolvasó az állami 
intézeteknél szokásos nagymérvű áthelyezésekről s azt 
mondja hogy az didaktikai szempontból sem üdvös, de 
meg a közönség teljesen idegen elemnek tekinti a taná­
rokat a gyakori vándorlás miatt s végre szól arról a 
megbecsiiltetésről is, mit a tanárnak felsőbb hatóságai 
részéről kell nyernie s úgy látja, hogy a tanári önálló­
ság most nagyon meg van támadva az önérzet rovására 
s befejezi értekezését Greguss Gyulának ezelőtt 20 
évvel mondott s idevonatkozó eme szép szavaival: 
A kire a kiskorúak vezérletét bízzuk, azt a nagykorúság 
teljes jogával és terhével kell megajándékozni; a kinek 
hivatása szabad, férfias nemzedéket nevelni, mindenek­
előtt önmagát érezze szabad férfiúnak . . .»

Fisoher Miklós. (Szepes-lgló.) Sajnálkozásának ad ki­
fejezést, hogy midőn az országos tanáregyesület kon­
gresszusán a középiskolai tanárok társadalmi állásáról 
szólunk, a valóságon, tapasztalatokon nem alapuló, te­
hát csak hypothetikus Ítéleteket, lehetséges tényekre vo­
natkozó állításokat hangoztatunk, melyek korántsem al­
kalmasak arra, hogy akar a tanári állás méltóságának, 
akár pedig általában a középtanodai tanügynek hasz­
nára váljanak. Avagy, hogy csupán az utóbbit jelezzem, 
hiszi-e a íeloivasú ur, hogy inkább akkor lesz-e a tehe­
tős, intelligens szüle gyermekének testi, szellemi és er­
kölcsi fejlődéséről jobban megnyugtatva, ha egyrészt ta­
nítását az iskolán kívül valamely értelmileg fejlet­
len iskolatársára, másrészt nevelését egy ismeret­
len — a műveltségnek kitudja milyen ° fokán álló 
családra bizza, melynek törekvése elnézés által a kosz- 
fos fiuk mennél nagyobb számát tehát a pénzkeresés 
mennél kedvezőbb teltételeit biztosítani magának; vagy 
pedig akkor, ha gyermekét egy tanár müveit családja 
körében tudja, egy tanférfiu szakavatott vezetése alatt, 
ki alapos, beható s lelkiismeretes megfigyelés után, 
megismervén az ifjú psychologiai egyéniségét, morális 
irányát, hajlamait — az oktatásban és nevelés­
ben, alkalmazkodván annak felismert egyéniségéhez 
a folytonos érintkezésben — már saját érdeké­
ben is szellemi és erkölcsi egyéniségének egész 
súlyával, tekintélyével ugv igyekszik eljárni, hogy 
a szülőket megnyugtassa és működéséért teljes fe­
lelősséget vállalhasson. Sajnálatomnak kell továbbá 
kifejezést adnom, hogy e helyen a szülők részéről át­
küldött ajándékok és a klassziíikáczió megállapításánál 
a tanárnak igazságos bírálása közti viszony, valamint 
hogy azon kérdés : minők legyenek a tanár táisadalmi 
föllépésének formái, felemlittettek, mert e körülmény 
azon a valóságnak meg nem felelő következtetésre jo­
gosítja fel a hallgatót, hogy e lelemlitéseknek szüksége 
többé-kevésbbé fennforgóit.

A szellemi önállóság tudatúban egy férfi soha senki 
előtt sem fogja magát feszélyezve érezni s egy férfinél, 
ki ismeretei és tudománya által elismerést szerzett, ki 
a messze irányuló kedélybeli és a jóra irányuló aka­
ratbeli tulajdonságai által — köztiszteletet vívott ki ma­
gának — a társadalmi formainak egyik vagy másik 
hiánya nem fog feltűnni, vagy ha fel is tűnik, nem fog 
kárára mérlegeltetni. A mily természetes dolog, hogy 
egy több ezer tagból álló testületben lehetnek és van­
nak is kivételek, ép oly természetellenes, ha egyesekből 
az egész testületre Loznak kárhoztató Ítéletet. Észembe 
jutnak itt a boldogult V andrák Andrásnak szavai: «Le­
gyenek a tanárok a kiderített igazságnak hazaliui indu- 
latu buzgó terjesztői, nemcsak a tudósok, de a nép kö­
zött is: nem egyedül iratok állal , hanem élő 
szóval is mint oktatók és példaadók.» Mély igazság 
rejlik e szavakban! A tudomány gyümölcsözzék a köz­
életnek saját környezetünk, népünk és édes hazánk ja­
vára. Tág tér nyílik itt a tudomány férfiainak. Hazai 
irodalmunk termékeinek, a természetiudományok a gya­
korlati élettel összeköttetésben álló vívmányainak ismer­
tetésével taníthatunk, nevelhetünk, fel világosi thatunk, 
buzdíthatunk, nemesíthetünk tisztelt uraim, nemcsak az 
iskolában a kathedráról, de az életben is a napi sajtó, 
az irodalom utján, a felolvasó asztalnál, közművelődési 
és jótékony czélu egyesületeink kebelében. Mint erkölcsi 
testület tagjai ily humánus irányban érvényesítsék ma­
gukat a tanárok, főleg jelenleg, a mikor ezen tul-realisz- 
tikus, materialisztikus, kincset és élvezetet hajhászó 
korszakban az ember szellemi világát nemesitő 
ideálok iránti lelkesedés oly annyira hanyatlott. Legyen 
minden tagja a tanári testületnek szerény munkása, 
hathatós tényezője és szaktudományaiban szerzett mé­
lyebb belátás és tágasabb ismereteinél fogva — ha kell 
tanácsadója a különféle törekvéseknek hazánk kulturális 
mozgalmaiban, akkor teljesíti kötelességeit valóban és 
teljesen nemcsak feljebbvalóival szemben is, de a tár­
sadalommal szemben is, mely e tevékenységet őszinte 
tisztelettel és elismeréssel hálálja meg. Ez azon tér tisztelt 
uraim, a melyen működve tiszteletet és becsülést sze­
rezhetünk a tanári karnak; ezen és nem több a felolvasó 
ur által említett kicsinyes eszközökkel emelhetjük a ta­
nárok társadalmi állásának níveauját. Engedje még meg 
a t nagygyűlés, hogy becses figyelmét röviden egy a 
felvetett kérdéssel szoros kapcsolatban álló körülményre 
irányítsam. A felekezeti és községi középtanodai taná­
rok e napokban fognak a fővárosban gyűlést tartani, 
melynek tárgya azon eszközök és módozatok megvita­
tása lesz, melyek a tandíj minimumának és a kötelezett 
tanóraszám maximumának megállapításához vezetni hi- 
vatvák. Tény, hogy sok felekezeti tanár fizetése nem 
felel meg a tanári állás méltóságának, hogy nincsen 
arányban a végzendő munkával; tény, hogy' sok tanár 
a túlterhelés mellett nem szerepelhet a közéletben úgy, 
a hogy azt tenni óhajtaná, a midőn tehát e körülménvt 
felhozom és indítványozom, hogy a nagygyűlés a fele­
kezeti tanárok e törekvését erkölcsi támogatásában ré­
szesítse, egy eszközt említek, mely hivatva lesz a ta­
nári kar polgári állása niveaujának emeléséhez hozzá­
járulni.

Bodnár Zsigmond szerint a tanárok sohasem számít­
hatnak arra, hogy a társadalomban nagyobb sulylyal 
bírjanak. Hiányzik ehhez, rendesen, vagyonuk, rokoni 
összeköttetéseik. A tanár csupán egyéni miveit tulajdon­
ságaival nyerhet befolyást a társadalomban, mely kész 
is ez esetben a tanárt minden elismeréssel illetni. Ta­
pasztalható is a fővárosban, vidéken egyaránt. Ehhez 
képest az elnök felolvasásában gyönge moralizálást iát 
s nem többet. Ö azt óhajtotta volna, hogy ha a tanárok 
társadalmi állásának kérdése a közgyűlés szóba kerül, 
valami egészséges eszme körül csoportosítva léptek volna 
föl az előadó érvei.

Kohlbauer Ferencz : Az előadóval majd minden te­
kintetben egyetért s köszöni szép felolvasását, melylyel 
a kérdést szóvá tette. Az az egy észrevétele volna csu­
pán a beszédre, hogy a vidéken a kosztosok tartását 
nem lenne helyes dolog elitélni. A professzor, mikor 
kosztost fogad, nem csupán egyéni érdekeit mozdítja 
elő, de egyúttal fontos pedagógiai feladatnak tesz ele­
get, melyet más úgy nem teljesíthet, mint épen ő.

Káplány Antal, szintén hozzájárul az előadó érvei­
hez. A tanári tekintély emelése érdekében azt kívánná 
még, hogy a tanárok élénkebb részt vegyenek a társa­
dalmi mozgalmakban, nevezetesen szakuk köréből fel­
olvasásokat tartanának. Több fölszólaló nem jelentkez­
vén, az előadó

Vida Károly emelt meg egyszer szói s szuKségét 
érzi annak, hogy Bodnár Zsigrnondnak megjegyzéseit 
visszautasítsa. A kérdés, melyet tárgyalt, sokkal komo­
lyabb, semmint a «gyönge moralizalás» frázisával el 
lehetne temetni. Azt pedig 6 sem vonta kétségbe, fsöt 
épen kiemelte, hogy a tanár intellektuális befolyása 
biztosítja első sorban tekintélyét.

Elnök összegezvén a vita folyamát, az előadónak az 
egyesület köszönetét fejezi ki szakavatott, szép lelolva- 
sásáért.

Egy negyedórái szünet után:
Alexander Bernát ült a felolvasó asztalhoz, hogy a 

külföldi tanügyi mozgalmakról irt értekezését felolvassa. 
Kijelenti, hogy e tekintetben a lefolyt tanévet meglehe­
tősen meddőnek találta, nagyobb tanügyi eseményt se­
hol sem konstatált. Arra irányozza aztán a figyelmet, 
hogy a középiskola alapvető kérdéseiben a vélemények 
folyton elágazók, sőt az eltérő vélemények nemhogy 
kibékülnének, mindinkább élesednek. Ö e vélemény­
áradat közt a középiskola morális jelentőségére fektet 
fősül yt. Szerinte nem a tanterv a fődolog, hanem a tám­
lás módja. Hivatkozva ekkor Spitkóra, rövid áttekin­

tést ád az egységes középiskola kérdésében fölmerült 
véleményekről.

A gyűlés utolsó tárgyát képezte Demkó Kálmán ta­
nárnak a középiskolai tanárok segélyszövet kezeiéről 
szóló előadása. Az előadó rámutatott a tanári árvaalap 
létesítésének szükséges voltára. Ily alapot rendes tag­
sági dijak befizetése által lehetne előteremteni, a mihez 
még a kormány támogatása, egyes magánemberek ado­
mányai és alapítványok járulnának. Ezután részletesen 
ismertette a módozatokat, a melyek szerint a tőkealakí­
tás megtörténhetnék.

Hozzászólásra többen jelentkeztek. Tekintettel azonban 
az idő előhaladott voltára s a gyűlésen jelenlevő tagok 
kis számára, elnök a mai ülést berekeszti. Holnap reg­
gel kilencz órakor a gyűlést az akadémiában folytatni 
fogják.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Újított sajtóper. A budapesti sajtóbiróság kö­

rülbelül két éve az esküdtszék verdiktje alapján 6 havi 
fogházra és 200 forint pénzbüntetésre ítélte Mayer Má­
tyás könyvelőt, a budaörsi takarékpénztár volt alkalma­
zottját, a ki a «Hansjörgl» czimü zuglapban becsület­
sértő czikket tett közzé Fuchs János, a takarékpénztár 
egyik igazgatósági tagja ellen. Időközben Mayer Mátyás 
perújításért folyamodott, azt állítva, hogy az inkriminált 
czikket nem ő, hanem egy Ziska Károly nevű ember 
irta. A sajtóbiróság azonban elutasította a perujitási ké­
relmet. Ma a kir. kúria szüneti tanácsa foglalkozott ez 
ügygyei Manojlovich Emil elnöklete és Szeyffert Ede 
referálása melleit. A kir. kúria, tekintettel arra, hogy 
Ziska Károly közjegyzőileg hitelesített okmányon kije­
lenti, hogy a kérdéses czikket csakugyan ő és nem 
Mayer Mátyás irta, és azért a felelősséget is elvállalja, 
a perújításnak helyt adott.

_ — Váltóhamioitás büntette miatt panaszolta be 
Vásonkeöy Imréné szül. Éberling Amália Spiegel Bernát 
budapesti lakost, a ki egy Vásonkeöy Imre aláírásával 
ellátott s 5500 írtról szóló váltót perelt be. A panaszos 
e napokban a váltótörvényszéknél levő iratoknak a tör­
vényszék büntető osztályához való áttételét kérte. A 
vizsgálatot ez ügyben Haupt törvényszéki biró vezeti.

— A Times pőre. Londonból írják, hogy a Times 
pőrének tárgyalását, melyet 0? Donnell indított a city-lap 
ellen, e hó 3-án megkezdték. 0* Donnell képviseletében 
Ruegg ügyvéd jelent meg s vádbeszédében előadta, 
hogy a Times tavaly minden igaz ok nélkül vádolta 
0 Donnellt azzal, hogy a féniekkel tartva az agrar 
gyilkosságokat előkészítette, a gyilkosok megmenekülé­
sét pedig elősegítette. Ruegg szerint ezek a vádak téve­
sek, arra kéri azért a juryt, hogy félretéve politikai 
meggyőződéseiket, tisztán Ítéljék meg a helyzetet, mu­
tassák ki a limes bűnösségét, a bírákat pedig kéri, 
hogy a Timest marasztalják el húszezer forint birság- 
baa s egyúttal tiltsák m»*g neki hasonló, megbecstele­
nítő közlemények közlését. Ruegg kiterjeszkedett még 
0 Donnell viszonyára a parnellista párthoz, kimutatni 
igyekezvén, hogy védencze az ujabbi időben ezzel a 
párttal sem állt szoros összeköttetésben. Kihallgatták 
azután az első tanút, Lucyt, a Daily-News szerkesz­
tőjét, ki azt vallotta, hogy 0" Donnellt úgy ismerte, 
mint a parnellista s a home rule párt egyik főemberét. 
Ezzel a tárgyalást másnapra halasztották. — Mint 
nekünk Londonból mai kelettel táviratozzák, a Times 
pőre ma a vád álláspontjának teljes összedőltével vég­
ződött, mert a biró be se várta a Times védekezését, 
hanem a juryt a vádlott felmentésére utasította, 
mert 0" Donnel nem tudta bebizonyítani, hogy a Times 
czikke reá vonatkozott.

Lipcse, juh 5. A Dietz-féle honárulási perben a 
főállamügyósz Dietz ellen 14 évi, Dietz neje ellen 7 évi 
és Appel ellen 8 évi fegyházbüntetést és polgári jogaik­
tól való megfosztásukat indítványozta. Az ítéletet hét­
főn délben hirdetik ki.

aljegyzőket; aljegyzővé az adonyi kir. járásbírósághoz ; 
Juraszék János pestvidéki kir. törvényszéki joggyakon 
nokot; a temesvári kir. törvényszékhez: Albrecht 
Emil ottani dijnokot, a szarvasi kir. járásbírósághoz pe­
dig: Schwarz Lipót 60. gyalogezredbeli számvevő-al­
tisztet; a pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésével 
megbízott m. kir. miniszterelnök: Fersnczi Mór fogal­
mazó-gyakornokot, a nagybecskereki m. kir. illetékkisza­
bási hivatalhoz II. oszt. pénzügyi fogalmazóvá ; a szé­
kesfehérvári kir. törvényszék elnöke, a felügyelete alatt 
álló vaáli kir. járásbírósághoz: Chapó Gyula végzett 
jogászt díjas joggyakornokká; a kassai m. kir. pénz­
ügyigazgatóság: Madarassy György lőcsei adóhivatali 
gyakornokjelöltet, a lőcsei kir. adóhivatalhoz díjtalan 
gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezések. A m. kir. igazságügyminiszter: Ferku 
Sebő karánsebesi kir. alügyészt a temesvári kir. ügyész­
séghez: dr. Ligeti Ernő nagvkállói kir. járásbirósági 
aljegyzőt a nyírbátori, és Zubay Béla ungvári kir. já­
rásbirósági aljegyzőt a munkácsi kir. járásbírósághoz; 
Paris János rahói és Kosztáczky Dezső mármaros- 
szigeti kir. járásbirósági Írnokokat kölcsönösen áthe­
lyezte.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy dr. Fodor Armin és dr. 
Hollós Béla ügyvédek, a kamara lajstromába folytató­
lag fölvétettek. A debreczeni ügyvédi kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy Nábráczky Gyula püspökladányi 
ügyvéd, az ügyvédek névjegyzékéből elköltözés folytán 
kitöröltetett. A gyulafehérvári ügyvédi kamara részéről 
közhírré tétetik, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd, Nagy- 
Enyed székhelylye), az ügyvédek lajstromába bejegyez­
tetett ; hogy Lenyyel János ügyvéd, Déva székhelyíyel, 
az ügyvédek lajstromába bejegyeztetett; hogy Lenyyel 
Sámuel puji ügyvéd, elhalálozása folytán, a kamara 
lajstromából kitöröltetett. A marosvásárhelyi ügyvédi 
kamara részéről közhírré tétetik, hogy BenkŐ József 
ügyvéd a kamara lajstromából kitöröltetett.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Marsovszky János érsekujvári 

gimnáziumi tanár jegyet váltott Prokopenszky Mihály 
érsekujvári birtokos és városi képviselő leányával, An­
nával. — Jeszeniczei Jankovich Gyula földbirtokos 
Ráczalmáson, néhai Jeszeniczei Jankovich Gyula cs. kir. 
kamarás és neje nagybaróthi Huszár Ilka fia, e hó el­
sején Puszta-Pakonvon elegyezte Kégl István leánvát 
Stefániát. — Várbogyai Bogyai Emil somogymegyei 
földbirtokos eljegyezte özv. várbogyai Bogyai Jánosné 
szül. Szentgyörgyi Horváth Gizella földbirtokosnőnek leá­
nyát lrénkét Sármellékről.

GYASZROVAT.
Zólyomi Wagner László holttestét ma szállították 

haza Gossensassból s a kerepesi-uti temető halottas­
házában helyezték ravatalra, honnan holnap délután öt 
órakor helyezik örök nyugalomra a korán elhunyt jeles 
szakembert. A mélyen megszomorodott családtói a kö­
vetkező gyászlapot vettük: Özvegy zólyomi Wagner 
Lászlóné szül. Sluller Ilka saját, valamint ipja zólyomi 
idősb dr. Wagner Dániel, anyósa szül. Weninger Mária, 
úgy sógorai ifjabb dr. Wágner Dániel, Wágner József, 
dr. Wágner Jenő, dr. Wágner Géza, Wágner Emil, — 
sógornői Braun Józsefné szül. Wágner Irma, Robitsek 
Sándorné szül. Wágner Etelka, valamint fivére Stuller 
László, s az összes rokonság nevében fájdalmas szívvel 
jelentik forrón szeretett férje, illetve fiuk, fivérüK és só­
gora zólyomi Wagner László, a magy. kir. József­
ül íi egy etem ny. r. tanára, a III. oszt. Vaskorona-rend és 
a Ferencz József-rend lovagja, a spanyol Izabella-rend 
csillagos commandeurje, a portugalli királyi «Xosso 
Senhor Jesu Christo» katona-rend középkeresztese, a 
braziljai császári Rózsa-rend tiszt-lovagja, a franczia 
arany «Grande Médaille d'Honneur» tulajdonosa, a 
franczia «Société zologique d'acclimation» magyarországi 
kültanácsosa és a «Société des agriculturs de France», osz­
trák-magyar tiszteletbeli képviselője, a magyar orsz. gaz­
dasági egyesület igazgatósági tagja, a bajorországi kir. 
gazdasági egyesület tiszteletbeli tagja, a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara, a franczia «Société nationale 
d'agriculture de France», a cseh királyi gazdasági egye­
sület, a lyoni «Société d'agriculture, d'histoire naturelle 
et des arts utiles», továbbá a madridi és valenciai spa­
nyol gazdasági egyletek és a Rió-Janeiróban székelő 
«Sociedade ameliorado da industria national» levelező 
tagjának stb. folyó hó 2-án, rövid szenvedés után, élte
47- ik és boldog házassága 20-ik évében Gossensassban 
történt gyászos elhunytál. A boldogultnak hült tetemei 
folyó hó 6-án, délutáni 5 órakor fognak a kerepesi-uti 
sirkert halottas házából az ág. evang. szertartás szerint 
a kerepesi-uti sirkertbe örök nyugalomra tétetná Buda­
pest, 1888. julius 5-én. Béke hamvaira!

Komlószy Antal Biharmegye árvaszékének elnöke, 
megyei bizottsági tag, tegnap 71 éves korában meghalt. 
Az elhgnyt régi érdemes alakja Biharmegye közéletének, 
melyben mindig élénk részt vett. Apja volt ama tragi­
kus végű párbajban elesett fiatal embernek, melynek 
ügyét a minap tárgyalt a nagyváradi törvényszék. Rö­
vid egy esztendő alatt a halál kegyetlenül pusztított a 
Biharban előkelő Komlossy családban, s az öreg egy 
év alatt nején kívül fiát, leányát és nővérét látta sírba 
szállani. Most követi őket. Komlóssy Antal a negyvenes 
években, mint Biharvármegye aljegyzője, kezdte meg 
életpályáját, Beöthy Ödön bizalmas emberei közzé 
tartozott, tevékeny részt vett a szabadelvű áramlat 
?ma küzdelmeiben, a mit Biharvármegye abban az idő­
ben Beöthy Ödön vezérlete alatt vívott. 1848-ban a 
Nagyváradon felállított vésztörvényszék tagja volt, a mi­
kor mindig az igazság mellett küzdött, a minek követ­
keztében egy alkalommal ez állásáról le is köszönt. A
48— 49-iki küzdelmek lezajlása után szintén a közszol­
gálatban élt mint főszolgabíró. A provizórium megszűnte 
után ujuól Biharmegye szolgálatába állott és mint má­
sod alispánt találta őt az uj szervezés 1867-ben. Ezóta 
folytonosan Biharmegye árvaügyeit vezette halála nap­
jáig. Élénk részt vett e mellett a politikai mozgalmak­
ban s a nagyváradi Tiszapart egyik erős oszlopát veszti 
el benne.

A hivatalos lap július 5. számából.
Kinevezések. A m. kir. igazságügyminiszter, a mu­

raszombati kir. közjegyzői állásra: Török Ernő szom­
bathelyi kir. közjegyzői helyettest; jegyzőkké: a kas­
sai kir. törvényszékhez: Szopkó Róbert kassai gyakorló 
ügyvédet, a kecskeméti kir. törvényszékhez,: dr. Szap­
panos Sándor ottani kir. járásbirósági, * és a nagy­
váradi kir. törvényszékhez: Kiss András ugyanottan-

TÁVIRATOK.
Zágráb, jul. 5. A tartománygyülés mai ülésén Pav- 

lovics (nemzetiség párti) és Urpani (Starcsevics-párti) 
újonnan választott képviselők benyujták mandátumaikat, 
melyek átadattak az igazoló bizottságnak. Az iskolai 
törvény harmadszori felolvasása után kezdetét vette az 
állategészségügyi törvényjavaslat általánosságban 
való tárgyalása. Egershofer előadó elfogadásra ajánlja 
a javaslatot. Morphy képviselő szintén a javaslat mel­
lett szól. Amrus, független párti, ámbár tudományos 
szempontból a javaslatot jónak találja, mégsem fogadhatja 
azt el a részletes tárgyalás alapjául, mivel Horvátország 
autonómiájára nézve sérelmesnek találja, hogy a javaslat 
a magyar kormánynyal való együttes eljárást követel. 
Piasic képviselő a Starcsevics-párt nevében kijelenti, 
hogy az állategészségügyi törvényjavaslatot elveti. Stan- 
kovics osztályfőnök hosszabb tárgyilagos beszédben 
visszautasítja az ellenzék állításait, majd polemizálva 
Amrus képviselővel kimutatja, hogy mily alaptalanok 
aggályai a törvényjavaslattal szemben. Egersdorjer 
előadó zárbeszéde után, a tartománygyülés a javaslatot 
a részletes tárgyalás alapjául elfogadta, mely azonnal 
kezdetét vette. Az első hat fejezet változatlanul elfo­
gadtató, mire az elnök az ülést berekeszti és a tör­
vényjavaslat tárgyalását, valamint a költségvetési bi­
zottságnak az eladott állami ingatlanok tárgyában 
tett jelentését a holnapi ülés napirendjére tűzi ki. Az 
utolsó ülés ez ülésszakban szombaton lesz.

Becs, jul. 5. ( Az Egyetértés távirata.) A Pol. 
Corr. félhivatalos berlini levele ama német lapok 
ellen fordul, melyek utóbbi időben elitélőleg nyilat­
koztak az elszász-Iotharingiai útlevél-rendszabályról, 
midőn azt hangsúlyozták, hogy az utlevélkényszer 
erősen belevág a két tartomány közgazdasági éle­
tének főfeltételeibe, e mellett valódi czélját elté­
veszti, a nemzetközi forgalmat akadályozza. Elszász- 
Lotharingiában a hangulatot jó időre megrontotta s 
arról is tudtak szólni, hogy a kanczellár épen nem 
törődött az ügygyei, hanem annak elintézését egészen 
reáhagyta a külügyminisztérium fiatalabb erőire. A Pol. 
Corr. hivatkozott levele kiemeli, hogy jó forrásból vett 
értesülés szerint ebben az esetben a kanczellár a 
német szövetségi kormányok hozzájáruláséival tette 
meg az intézkedéseket. A rendszabálynak legke- 
vésbbé sem volt czélja a kémkedést megnehezíteni, 
hanem a kérdés csak a körül forgott, hogy a fran- 
cziák a leghatározottabban fel világosit tassanak ar­
ról, hogy nekik a németek engedélye nélkül El- 
szász-Lotharingiában többé semmi keresetük nincs. így 
tehát az utlcvélrendszabály határozottan a külpolitika 
fénye, a melyet minden oldalról komolyan megfon­
toltak, a melyhez akkor is ragaszkodnak, ha annak 
hatása alatt az Elzász-Lotharingia és Francziaor- 
szág között fűződő üzleti és forgalmi, valamint csa­
ládi viszonyok szenvednének is. A két tartomány 
lakosságainak hangulatára sok ideig kiváló tekintet­
tel voltak, most pedig elérkezett annak az ideje, 
hogy az elszász-lotharingiaiak tapogatózzanak, hogy 
milyen a hangulat Németországban. Ezt minden­
esetre a választások eredménye fogja meghatá­
rozni.

Bécs, jul. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A W. Alig. Ztg. vezérczikkében kifejti, hogy 
a szerb király válási szándéka összefüggésben van 
a Gruics minisztérium bukásával, amelylyel nagy 
veszedelmet hárítottak el. Belgrádban tudják, hogy 
Natália a montenegróiakkal egyetértve a trónt alá­
aknázni akarta, a mihez az orosz papság is hozzá­
járult. Natáliát Szerbiában a russzofil-párt fejének 
tartják.

Zára, jul. 5. A tartomány gyűlést ma megnyitot­
ták : Az elnök a severic-knini vasútvonal megnyitását 
illetőleg kiemelte, hogy e vonal csak annyiban bir fon­
tossággal, a mennyiben közeledik a határhoz és első 
lépésnek tekintendő a knin-novii vasútvonal kiépítéséhez. 
Az elnök szavait u felségére mondott «hoch»-kiáltással 
végezte, mi lelkesült visszhangra talált.

Berlin, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A 
stuttgarti Neue Tagblatt közlése szerint, a rottweil- 
hamburgi és a rajna-vvestfaliai lőporgyárak szerző­
dést kötöttek a porosz hadügyminisztériummal füst­
mentes lőpor szállítására az egész német hadsereg­
nek uj töltényekkel való ellátása czéljából.

Berlin, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Podedonoszev, a szent zsinat főügyésze 
Gasteinban való utaztában három napot töltött a 
német birodalmi fővárosban, de ez alatt nem volt 
alkalma az ottani hivatalos személyiségekkel való 
érintkezésre.

Berlin, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A 
császár elnöklete alatt ma koronatanácskozás volt. 
A császár kevéssel reggel 9 óra előtt érkezett ide. 
A potsdami pályaudvaron, a mennyire a rendőri 
elzárás megengedte, ezrekre menő néptömeg vára­
kozott. A császárt, kit egy segédtiszt kisért, a kö­
zönség lelkesen üdvözölte. Midőn a császár kocsija 
a pályaudvarból kirobogott, néhány berlini nő (egy 
anya és két lánya) rózsákat dobott a császár ko­
csijába ; ezért egy rendőrtiszt a nyílt piaczon szi­
gorúan megdorgálta, hozzátéve, hogy nem ez az 
illő mód egy uralkodó iránt való tisztelet nyilvání­
tására. A kalaplevevéssel köszönő közönséget a 
császár katonásan üdvözölte; arcza mint mindig, 
igen komoly volt.

Berlin, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A na- 
tional-liberálisok folytatják a 99 nap történetének 
leleplezéseit. Legutóbb a Kreuzzeitung azt irta, hogy

Puttkamer bukása igen misztikus volt s a Reichs­
bote titokzatosan valami irás összehasonlítást emle­
getett. Mint most egy helyi lap közli, naczionállibe- 
rálisok és konzervativek köreiben kalandos hírek 
keringenek egy idő óta: azt mondják, hogy Frigyes 
császár ismert levele Puttkamerhez hamisítvány, és 
jelenleg üt írás-szakértő vizsgálata alatt -áll. A 
Deutsches-Tageblatt pedig azt Írja, hogy Puttkamer 
megbuktatásában Mackenzien kívül a német freisin­
nige párt egy tagjának is nagy része volt. a ki 
meg nem engedett, felháborító módon beleavatko­
zott a dologba. E gyanúsítás a legnagyobb méltat­
lanságot idézte elő.

Berlin, jul. 5. A «Berliner Politischen Nach­
richten» kívánatosnak tartja, hogy helyreigazittassek 
az az állítás, hogy a trónbeszédben foglalt ama 
mondatoknak, melyek a császári üzenetben kifeje­
zett politikával szemben eltérést mutatnak, kizáró­
lagos szerzője Bismarck herczeg volna. A «Poli­
tischen Nachrichten» abban a helyzetben van. hogy 
q legbiztosabb forrásból közölheti, hogy a császár 
az illető mondatoknak a trón beszédbe való fölvéte­
lét határozottan megparancsolta még a trónbeszéd 
tervezetének elkészülte előtt.

Pária. jul. 5. A pénzügyminiszter a költségve­
tési bizottságban fölvilágositásokat adva. kijelenté, 
hogy az az eljárás, hogy a rendkívüli költségvetés­
ből 100 millió frank függő adósságképen vétetett 
tel, szükséges volt, mert nem lehet hat évre terjedő 
kötvényeket kibocsátani és nem lehet ilv csekély 
összegért még egy 4 százalékos rent ét kibocsátani. 
Kétségkívül nemsokára szükség lesz arra. hogy köl­
csön vétessék lel, de ennek az ideje még nem 
jött meg.

Paris, jul. 5. A képviselőhöz mai ülésén Pyat 
Félix ama baleset tárgyában interpellált, mely a 
marseillei gyakorlótéren egy tüzért ért. Szóló elítélte 
a haszontalan gyakorlatokat és azon óhajának adott 
kifejezést, hogy a katonákat arra tanítsák, hogy 
mik egy köztársasági katona jogai és kötelességei. 
Frtycinet hadügyminiszter válasza után a képvi­
selőim z egyhangúlag elfogadta az egyszerű napi­
rendet.

London, jul. f>. (Az Egyetértés távirata.) 
Itt az a hir van elterjedve, hogy Oroszor­
szág fel fogja hívni a szignatárius hatalma­
kat, hogy hívják fel Bulgáriát a berlini 
szerződés által megállapított határok és vi­
szonyok tiszteletben tartására.

London, jul. 5. (Az Egyetértés tudósító­
nak távirata.) Ama több kontinentális lap­
ban vilá-’gá bocsátott hir, mintha Németor­
szág. Oroszország és Anglia szövetséget kö­
tött volna, tisztán találgatás s minden tény­
leges alapot nélkülöz. Az angol külügyi po­
litikának jelenleg teljesen passzív az állás­
pontja, s a különös missziókról szóló^ hírek 
mind alaptalanok. (N. Fr. Pr.)

London, jul. 5. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A bolgár ügyre vonatkozó­
lag ma közzé tett hivatalos okmányok a 
pétervári angol nagykövet Giers orosz kül­
ügyminiszter közt folyt tárgyalásokról is 
szólnak. Ezek szerint Giers 1887. deczem- 
ber 17-én azt mondta : «A bolgárok csi­
nálhatják azt, a mi nekik tetszik, akár 
egymás fejeit is vághatják le, Oroszország 
az ujját sem fogja megmozdítani ennek 
megakadályozására. Mi mosni fogjuk ke­
zeinket.» Az angol nagykövet e nyilatkoza­
tokból azt a benyomást merítette, hogy 
Oroszország nem fogja siettetni a háború ki­
törését.

Róma, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) A «Pun- 
golo» szerint a német császárnak Monzába leendő 
megérkezése alkalmából Bismarck és Crispi terve­
zett találkozása is meglesz, még pedig Karlsbadban

Róma. jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Ama- 
deo herczeg és neje az őszszel meglátogatják a ber­
lini udvart.

Róma, jul. 5. A képviselőház mai ülésében be­
fejezte a vasutakra vonatkozólag teendő intézkedé­
sekről szóló törvényjavaslat összes czikkeinek tár­
gyalását. A szavazást, az egész javaslat fölött hol­
nap ejtik meg. Az ülés végén Paladini az iránt 
interpellált, igaz-e némely külföldi lap ama hire, 
hogy Messzinában néhány kolera-eset fordult elő ? 
Crispi kormányelnök válaszában kijelenté, hogy e 
hir valótlan. A minisztériumhoz érkezett jelentések 
szerint a közegészség! állapot az egész országban 
kitűnő.

Belgrád, jul. 5. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Mijatovies lemondását a 
király nem fogadta el. Az idevaló politikai 
körökben ismét fontos dolgok folynak. Per- 
siani orosz miniszter-residens tegnap sza­
badságáról visszatért és rögtön fogadtatott 
a király által. A mehádiai fürdőben időző 
Garasanint tegnap konferencziára ide vissza­
hívták. Mijatovics külügyminiszter tegnap 
meglátogatta Risztics volt minisztert.

Szaloniki, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Félhivatalos oldalról megczáfolják a bécsi 
lapok ama hírét, hogy a Kaszloria közelében nem 
rég megölt rabló vezér Niko, a görög hadseregnél 
valamikor tiszti rangot viselt. Niko sohasem tarto­
zott a görög hadsereg kötelékébe. Az angol kor­
mány méltányolva Monasztir politikai fontosságát, 
ott az 1870-ben megszüntetett konszulátust ujboí 
felállította, s annak vezetésével Shij byt bízta meg, 
a ki már el is utazott uj állomására. Maczedónia 
belsejéből jelentik, hogy az anglikán hittérítők újab­
ban ismét nagy tevékenységet fejtenek ki.

Pétervár, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor-\ Giers kanczellár a czár parancsára a külügy­
minisztérium hivatalnokaiból álló bizottságot név- e-
zett ki, melynek feladata uj szervezési szabályzatot 
készíteni az orosz konzuláris testület számára. A 
most érvényben álló szervezési szabályzatot még 
1820- és 1825-ben dolgozták ki s annak nagy ré­
szé már egészen elavult. A bizottságnak utasítása 
van, hogy szem e.őtt tartsa ama magasabb köve­
telményeket, melyet a testület intellektuális képes­
ségeihez az államnak fűznie kell. A szervezést a 
konzulátusi tisztviselők illetményeinek felemelése 
fogja követni.

Péterrór, jul. 5 (Az Egyetértés távirata.) A 
Grasdanm biztos forrásból Írja. hogy a pétervár 
kabinet a bolgár kérdésben nem nyitotta meg a 
árgyalásokat.

Vilmos császár látogatásai.
Berlin, jul. 5. (Az Egyetértés távirata.) Vil­

mos császár pétervári útjában valószínűleg nem
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 6. IS88 18S8HUSZ'
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact hetük­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő. C-J

Minden nirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

PÓT* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és^ a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Első augusztusraEladás.

Használt és u,j

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kapha­
tok a R esi t'énzszekrény gyári
raktár Budapest. V., BÚI-
vány-uteza 6. sz. 6735

Cleanáer eladás.
i dara ti ig'-n rsiii'-s és feie 
nrágg.!;, <’kf-s oleander azon­
nal Bővebbet a kiadó-
b vT-, h-.n. 7258

Uraságoktól
fevetptt férfi ruhák a leg-

leg-
finomabban• s legolcsóbban 
-•r*r- TV.. egyetem-ter 5.
nz a az udvarban ajtó sz 
1 , i‘! javító, tisztító
és kölcsönző intézet. 6723
Azonnali elutazás

i . ;i. 4 s.-.oba bútor.

I r.- v vr.vez-tt ágv. szalon 
: r :ric • s. inon» képek, igen 

s ••!; lók. Darabonként is 
•k Krőkozhetni délelőtt 
1• !; tán 2—6 óra közt 

. - ■!• . 0. sz.. I. em. IB11

Eladó
egv Nagyváradtól fél órányira j 
fekvő 62 cat. hold kiterjedésű 
kis birtok, melvből 14 hold 
kitűnő bori termő és az idén 
mintegy 400 hectoliter ter­
mést ígérő szőlővel van beül- j 
tét', e. 20 hold bekerített leg­
jobb széna tér mő kaszáló rész­
ben almásokkal és szilvások-1 
kai beültetve, lő hold külső 
kaszáló, melyből 4- ő hold I 
fiatal erdőnek van befásitva; 
és 13 hidd szántóföld. A szőlő­
hegy alatt ké-nvelmes jó álla- j 
pofban ievő lakház. kis pincze, 1 
kül<>n vineze dóriak, horház. 
nagv istálló hő és kitűnő vizű j 
kőkút van. A szőlő jó szűre- 1 
telő edényekkel és apróbb 
gazdasági eszközökkel van el- 
11 tva. fekvése gyönyörű és 
pormentes, remek levegője1 
nvári lakásra főleg igen alkal­
matossá teszi. Czim a kiadó- i 
hivatalban. BBB1

Blsíos'oSc. I
Villa Andrássy-ut 114 szám,
I. cm. Igen elegáns ebédlő-, i 
hálószoba szalon és uriszoba, 
butoiok, függönyök, szőnye­
gek. bronzok, olajfestmények, 
minden elfogadható áron el­
adatnak 9 érát«! 12-ig «le., 3—S-i; 
•j-.ntáii. Ugyanotc i urasági 
lakás is kiadó 6 36 j

I nagyobb

ká^ámé^és
a váraháztéri piarz területén, 
azonnal vagy augusztus 1-re 
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 1610

Alkalmazást nyer
1591 Tanonczul
füszerüzletbe Budapesten jo 
házból való fiú azonnal felvé­
tetik. Czim a kiadóhivatalban.

Vízmentes

fedél lemez,
Vízmentes

p on y vak, 
kutszivattyiik, 

gummicsövek, 
gépolaj,

géps22i|akat
ajánl

SCHOTTOLÁ ERNŐ
Budapest. Andrássy-ut 2.

ÍFonriére-palota'. 6575

Vétel.
6790 I >otmy lö,
körülbelül 14 markos, hibátlan, 
könnyű kocsi elé- kerestetik. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Kerestetik
egv ügyes vendéglős, ki a 
Ferencz József lovakká szárnyá­
ban a tiszti kaszinóban az 
élelmezést előnyös felltételek 
mellett átveszi. Részletes fel­
tételek megtudhatók ugyanott, 
a kaszinó vezetőségénél. 1597
Egy jó házból való
fm, egy ezukrászdába felvéte­
tik. Czim a kiadóhivatalban.

1608

Alkalmazást keres
Házvezetőnői

vagy gazdaasszonyiáilást óhajt 
tisztességes családnál, úrnőnél, 
esetleg ékesebb magányos ur­
nái, szerény feltételek alatt, 
egy előkelő ur özvegye. Leve­
lek ezen hirdetés száma alatt 
a kiadóhivatalba intézendok.

1604

Bármily
Írásbeli munkát fogalmazást, 
másolást, magyarból németre 
és németből magyarra való for­
dítást stb.. elvállal egy igen 
szép írással biró végzett egye­
temi hallgató. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7263

Egy jó családbeli
fiatal leány a kit szerencsétlen 
sorsa arra kényszerít, hogy 
maga keresse kenyerét kéri 
azokat a családokat, melyek­
nek társalgodónőre vagy házi 
kisasszonyra van szükségük, 
hogy őt ily minőségben alkal­
mazzák. Egyetlen lényeges 
feltétele, hogy gyöngéd, tisztes­
séges és becsületes bánásmód­
ban részesüljön. Leginkább öz­
vegy úrnőkhöz fordul kérésé­
vel, kiknél esetleg a bonn sze­
repét is elvállalna. Szükség 
esetén vidékre is elmegy. A 
leány 18 éves. csinos, egészsé­
ges és szerény, müveit maga­
viseletű. Édes anyja él, de nem 
képes eltartani, egyéb rokon­
sága pedig ridegen kitaszítja a 
világból. A kik megszánják, 
igazi jó tettet követnek el. 
Ajánlatokat a kiadóhivatal fo­
gad el részére V. V. 7256 czim 
alatt.

Oktatás.
Érettségit

tett ifjú szerény feltételek mel­
lett tanítást vállal. Czim a ki- 
adóhivatalban. 1600

Egy tapasztalt oki.

északmémet
nevelönö, franczia és angol I 
nyelvet bírja, kitünően zon-! 
go rázik ; egy okleveles németj 
nevelönö. a franczia nyelvet j 
bírja és jól zongorázik; to- j 
vábbá egy franczia bonne- j 
snperieur és több német j 
bonne, azonnal állást keres- ; 
nek szerény feltételek mel- 1 
lett Grossé Dorottya oki. ; 
északnémet tanítónő által 
Budapesten, Andrássy-ut 
86. sz. I. em. 6812

LakäS éS bérifit augusztusra j Olcsó nyárilakás,
____ ______________________ szépen bútorozott külön bejá- Budakeszin azonnal kiadó. Bő-

í ratu két. ablakos utczai szoba vebbet'a kiadóhivatalban. 7253 
Két csinosan a bástva-utezában. egv intelli-

butorozot* ntezai szoba £ens magányos hölgynél ki- 
íszalon és hálószoba) külön adandó. Czim megtudható a 
bejárattal, iulius 15-ére ki- kiadóhivatalban. _ 1588
adandó a váczi-utczában. Czim 
a kiadóhivatalban. 7261

Szülők figyelmébe.
Javító és felvételi vizsgákra 
középiskolai tantárgyakból elő­
készít a fővárosban vagy vi­
déken a szünidők alatt egv e 
téren bő tapasztalatokkal, biró 
műegyetemi hallgató. Szives 
ajánlatok e lap kiadóhivatalá­
hoz kéretnek. 7259

I
A fővárostól 2 órá­
nyira van egv 950 
kát. holdas igen jó 
birtok, kitűnő földek­
kel egy tagban, tiszti 
lakházzal és gazda­
sági épületekkel el­
látva, beállott viszo­
nyok miatt, jutányos 
áron bérbeadandó.

Bővebbet

ingatlanok adás-vé­
vé si ügynökségénél 
Budapesten Vili., 
kerepesi-ut 43. 6813

Hónapos szoba
csinosan bútorozva, külön be­
járattal a lépcsőházból, mú­
zeum kerti hűvös levegővel

Különféle.
LOWING EU M.

gőze'őre berendezett 
vegyi-, tisztitó-, mii-

Ki birtokot.
házat vásárolni vagy eladni, 
szintúgy birtokot bérelni 
vagy bérbeadni, jelzálog köl­
csönöket felvenni vagy kon­

vertálni akar, forduljon
Treliinger Ignácz

ingatlanok ügynökségéhez Po­
zsony, Sétatér-utcza 4. 6728

jutányosán kiadó. Czim a ki- fcSÍO- PS pOSZtonyt/VO ' 
S adóhivatalban. 7257 Í17 tézpfp 3

A fürdőitiény alkal-

Szoba,
bútorozva, havonkint 6. 
tenkint 2 frtért azonnal 
adandó. Bővebbet a kiadóhi-

»linden nemű
vatalban.

mtezete 
Budapest, IX., Vio!a-u. 40.

kt Vegyileg
és fest160

má;a utazóknak és 
tonristáknak 

ajanlj a alulirt nagy
gummi áru raktá­

rát, u. m. :

Lakások és boltok
úri és női por- és esökö- 

férfi-, női- és gyermek- penyeit. vizelő edényeket, 
öltönyöket, egyenruha- légpárnákat, ivópoharakat 
kát, színházi öltözékeket, dörzskeztyüket. önműködő 
szőnyegeket, butorszöve- allövet készüléket, fürdö- 
teket, függönyöket, rsip- czipöket és kalapokat,

kéket es mas eff ét eket.

bérbeadatnak IX. kerület.
Soroksári-utcsa 9ő. sz a. 
nj 2 emeletes házban. Kü­
lönféle kisebb lakások föld- , ....
szint, első és második ernele- Budapesten a tárgyak kívánatra 
ten, bolthelyiségek követ- költség-mentesen . elhozatnak és 
kezo czélokra : kávéház. eset- visszavitetnek.
leg kávémórós, tisztességes -1 vidékről érkező meghizd- 
füsz er kereskedés mint egy sok szintén pontosan és gon- 
nagy« bb üzlet fiókja, mészá- dósán teljes ittetnek. — Bővebb
ros, hen'es, fodrász, pék, felvilágosító prospeetnsok Budapest, Andrássy-ut 2.

zM *ej és gyümölcs stb. 6686 bérmentve küldetne];. 626: • Főne éré palota.- 6719

nszóöveket, szövets gnmmi- 
harisnyákat; függöágyakat 
ülökadakat, szivacs-zacskó­
kat, szétszedhető sátrakat 

és különféléket

Schottola Ernő,

I > IdLLldJ 5 .J.-íiéle

EdEDEI
Legtisztább alkalikus lithiontartalmu savanyu viz. Legjobb asztali és iidifő ital. Kipróbált 

gyógyszer a légzőszervek hurutjai, csuz, tagszaggatás, gyomor és hólyagbajok ellen.
Főraktár: GRÜNWALD S. L.-nél, Budapest, VII., Erzsébet-körut 56. szám.

Kapható minden jóhirü füszerkereskedésben, vendéglőben és gyógyszertárban.
ÜÜ¥Í

6679 n

Í3Léwd

Geiíiiier és Rauscii Budapest.

ü

n

< a m. t. földbirtokosoknak és uradalmak­
nak 1 k «-»vetkezők é. p. elismert kitűnő minőségű 

<iÓ])SZÍjak, mozgonyok- és cséplő­
gépekhez, tartós vízmentes tílkílFO- 
ponyvák, gal>na- és repezeponyvák, 
maggrvü„jt<)-]>onyvák,galma-s lisztzsákok, 
tizedes mérlegek, gé|)Ol<lj, ruggyanta 
aruk, sűrítő anyagok, kender tömlők,
gépész-szerszámok, amer. kör­

fűrészek. továbbá Faját gyárt. HlOZgODJ7 —,
kazal- és tüzi-fecskendők,
szivattyúk és vízvezetékek, llialOlll—
kövek és malomczikkek,

továbbá
3. If-grl.-:’ hazai gépgyáraknak közreműködése mellett

mezőgazdasági gépek,
nevezetesen kitűnő

Ti-ztitó-rosták, trieurök, lóhere-készü­
lékük. takarmány vágó- és vető-gépek,
* gyetemes és mélyítő ekék, boronák, két 
és 11 ft rom vasú ekék, extirpátorok stb.

kirogástalan minőségben és a nagy forgalom 
^ - rté n a legalacsonyabb árakon. Miután 

k<‘>/veilen csak a fogyasztókkal lépünk összekötte- 
: vagyunk a legmagasabb engedmé­

ny eket nyújtani, melyeket eddig, az utazók, ügynökök, 
ok »ís közvetítő-kereskedők voltak kénytelenek 

: ;nk. a magas utazási költségek fedezésére, mint 
V z’. latalél'ot követelni. Minden idegent tisztelettel 
r-vir.k, fogy üzletünk kiterjedtségéről személyesen

Geiítner és Rausch
gyártulajdonosok. Andrássy-út 8. sz.

Ht JBZ.Ha!

Spanyolország. — Világkiállítás Barcelonában.
25 ezé 
és rr.áe varos ,k

yiegnyntatott a király és regens királynő által. Az egész világból a legelőkelőbb hajórajak 70 hadihajója 
r agyú lövesse! üdvözölték. A svéd király, György herczeg, az edinburgi és gennai herczegek. Páris, Genua 
e varos .k elöljáróságai cs küldöttségeitől meglátogatott 164 ezer négyszögméter kiállítási épületekkel be- 

epitye 3/4 ezer négyszögmétert a kerti cs park ültetvények foglalnak el- Fényes esti ünnepélyek az e^ész ki­
állítás: terület villamos kivilágításával. Hangversenyterem Lét villamos orgonával. Ballon captif és négy panorama 
pf&Y «Pan jelentősséggé! Kirándulások a Pyreneusok es Monserratba. Nagyszerű szállodák. Kényelmes és olc=ó 
lakások.

A Iátojratónak rendkívül érdekes.
Nem volt meg világkiállítás, mely tengeri fekvése, égbíiiajta, kertjei, kiállításának pompás berendezé­

sevei ennyi erdekes dolgot nyújtott vi»!na mint a 6713

világkiállítás Barcelonában.

me;

PKjí
CeanoV

Rendkívüli árleszállítás

Hogy kiadásunkban
jelent

meg-

8TADT.SGHULERSTRASSE

------ — *

mely minden lábbelit tartóssá tesz.
Kapható Osztrák-Magyarország legtöbb kereske­
déseiben. A sok értéktelen utánzások miatt ké­
retik a t. ez. közönség, határozottan FERNOLENDT 
gyártmányát kérni és csak azt elfogadni, mely a fenti
vignetta- és aláírásommal van ellátva. 4530

Előfizetési felhívás

R BUDAPEST,
L/AviV L/i Kerepesi-ut 12. sz. I. em.

egyes fogakat és fogsorokat kezesség mellett, 
árikon Kívánatra részletfizetés mellett is. 6806

♦ ♦ ♦ ♦

Eladó ökrök.
200 darab 7—8 éves, igára való ökör el­

adó. Értekezhetni: Benigni Samu és tár­
sainál Kolozsvárit. e7í0

L.

Folyékony

GLYCERIN-CRÉME.
Kielhausertől, Gráczban.

A folyékony glycerin-creme sikerült 
egye-:Lése a legártatlanabb szereknek, 
inf-iyek a bőrt nemcsak 
* linoinabba teszik, hanem annak
fiatalos frisseségét fen tartják. Óvszer 
a levegő, szel és nap befolyása el­
len, eltávolítja a xzeplót, nap- 

-14- »»*:» jlóitól é:s minden hasonló arcz- 
iisziailansítifot. Egy üveg ára 1 forint 20 kr.
Legfinomabb glicerin-szappan

illatos növényekből, kitünően tisztit és élén- 
- ■ *• a finom pipereszappan minden kívánt elő-

.« < b r Darabja kék papírban 35 krajezár.
Pq TiQi hnlrrvnnr a l,firnek íeggyengédcbbITcAllbl iluiy ypui fehérszint adja, és ártat- 

;í^ ! n.* '/!sa bőrt simán és szárazon tartja. —-
'"■'■kii- i_rv l'TÍiakiin! is horotválás után nagy ked- 

órvc:,d. Effjr doboz líra 50 kr.,'fehér, 
rózsaszín és sárga (Rachel).

P7TTI fAQiS-Timr1 1 nai,dula-szappan és sperma-EtómUbU PVI cetből készítve.a legártatlanabb
a- .:- • r-t;:-zt;tó szer. — Egy doboz ára 50 kr.

R°nge végétal
nappalra es estere. — Ára 50 kr. 
Török József gyógyszerésznél, 

Budapest, király-ntcza 12
Mami-!« ,tt hölpypor tói h glycerin-ere" é- 
tol/.rakodni te- ek f^ak az tekintendő 
valódinak, melyben dobozán, valam. haszo. 
iibisit.'isnn a mellékelt védjegy van. 6i

w

1090. éx7-i
második kötetére.

Kifogy utoljára minden szusz... ezt cselekszi a «A szusz» 
i is. a rnelviyel ez első félévben igyekezett az «Üstökös» az ő I 
kedves olvasóit mulattatni. De csak nagyobb lélegzetet veszürk 
utána s már a júliusi első számban ugyancsak a szerkesztő 
tollából újabb regényt kezdünk meg. a melynek a czime; i

a természete mulattató, a virtusa pedig szatirikus. Szeretjük 
hinni, hogy ez még nagyobb mértékben meg fogja nyerni az 
olvasó közönség tetszését, mint most véget érő regényünk, a 
mely pedig — kérkedéssel legyen mondva — ugyancsak tet­
szett mindenfelé. Tö bi részében az «Üstökös» igyekezni fog 
mindig az a várva-várt, vidám házi barát lenni, a mely volt 
idáig: szövegben, rajzban, nálunk párját nem lelő.
Előfizetési árak : Jul.—deez. 4 frt, jul.—szept. 2 frt.
Az előfizetések cAz ÜSTÖKÖS-nek Budapesten» czixn-

zendök.
Az ,,ÍSTÖKÖS** kiadóhivatala.

KIS-LEXIKON
(EGYETEMES ISMERETTÁR)

elterjedését általánossá s an­
nak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk annak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krról csak 2 frt — krra,
1 fólb örköt ősbe kötve 4 
frt 60 krról csak 2 frt 
40 krra, 2 fólbÖrkötóebe 
kötve 5 frtrol csak 3 frtra

leszállítani.
E rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás által mó-! 
dot kívánunk nyújtani arra, j 
hogy a Kis-Lexikon, mely | 
a köznapi életben előfor­
duló ÍOO,OOOkérdésre azon­
nal választ ad. ne hiányoz- 1 
zék sern egy könyvtárban, se 1 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács- j 
adó. fölvilágosító és utbaiga-; 
zitó akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer í 
alkalmazást, e példányszám 
elkelte után ismét a régi ma- 
gasb árak lépnek érvénybe.
Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva- 
alában Budapesten, valamint minden

hazai könyvkereskedésben.

------------ -- -------

I Különösen ajánlatosak tőkeelhelyezésül! j 
I A budapesti közúti vaspálya társaság
14‘lsVos elsőbbségi kötvényei

Mig a készletben tart, hivatalos napi árfolyam sze­
rint (jelenleg 96 frt készpénzt, 98 frt 50 kr. áru), 

minden jutalék felszámítása nélkül kaphatók a

pesti magyar kereskedelmi bank
wáliéíisletábeü

Budapesten, Dorottya-utcza 1. szám alatt.
Tüzetes prospektusok kívánatra rendelkezésre állanak.

M

6670 íí

M

á ííME, S, Ä, ÄLLEN’S
világhírű

HAJ RESTORER

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb ós leg­
ismertebb rendelési Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá- 
ioaulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
45 év óta

fenná'ló rendelési intézeté­
ben, Budapeeten.dob-utcza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, ön fertőzés, íchérfolyáa 
levélileg is biztosan gyógyittatnak. 
Rendelési órak: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1 —5-ig, este 7—10-ig. 66; 2

ITuZilUi 
(Manometer)

és egyébb felsze­
relések legolcsób­

ban 6542-3

Graepel Hugónál
j külső váczi-ut 46. szám.

A budapesti és bécsi katona kórhaza Isim ti, valamint számos 
katonaezrednél nyert hó tapasztalat folytán, ezen intézet leg- 
_______________________melegebben ajánlható. ____________________

Titkos betegségeket,
bngycsófolyásokat. sebeket, syphilis ntökövetkesmé- 
nyeit elgyengült férfierűt, magömléseket, önfertűste- 
tés ntöbajait, nőknél fehérfolyftst ht-lec kea-li-zés nélkül és bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következteben beállott ideg- és ennek ntókövetkezményt a 
liátgerim-zbajokat gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb győgymőd szerint alaposan és biztos sikerrel

l>i\ KAJDACSY
volt cs. kir. ezredorvos.

Lakás: Budapest, V., Yáczi-körút 4. sz. L em.
bejárat a lépcsőnél.

VjlO—4 óráig, este7—8 óráig; nőknek u. m. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal

HÍ

kijárat ____  _________ ______________
válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 6733

Az 1S7H. évi bécsi, az 
JS 7 S-ik párisi és az 
IS82. évi trieszti tár­
tatokon kitüntető ezüst 
és aranyé rőtekkel ju­

talmazva.

BORSZÉK
6TÖGYFÜRDÖ

SM

Erdély, Csihmegy ében.
— Fürdő idény kezdete 
június hó 13-én, vége 
szeptember hó 10-én.
— Posta- es távirda- 

állomás Borszék.

ORSZÁG-VILÁG
julius—szeptember.

Az «Ország-Világ», a legnagyobb és legszebb ma­
gyar képes lap, kilenczedik évfolyamába lépett ez- 
évben, s évrőt-évre fejlődik úgy a képek, mint a köz­
lemények tekintetében. A legkiválóbb magyar írók és j 
művészek munkatársai. Csak a múlt évi karácsonyi 
számra utalunk, melyben negyvenhárom ivótól 
van verses és prózai dolgozat’ az illető irók név­
aláírásának hasonmásával és ar ez kép elvei. 
mely számot egész éven át ingyen küldjük meg 
az újonnan belépő előfizetőknek.

Az «Ország-Világ» ezenkívül évenkint hat mű­
mellékletet ád. melyek mind Diwald müintéze- 
tében készülnek, s egytől-egyig művészi becsüek.

Az «Ország-Világ» rendesen közöl egv eredeti- 
vagy fordított regényt, 2—3 elbeszélést, tárczát, 
költeményeket, ismeretterjesztő czikkeket. élet- és jel­
lemrajzokat, párisi és londoni leveleket, divattudósitá- 
sokat stb. Ez egy szám rendes tartalma.

A julius—szeptemberi negyedben Abonyi Árpád­
tól, az «Ország Világ» irodalmi pályázatának nyer-! 
lesétől közöl «Egy lángocska» czimü igen érde­
kes regényt. Tanítók 10 frt helyett 8 frtért 
rendelhetik meg az «Ország-Világot», melybőlI 
kívánatra ingyen küld mutatványszámot a kiadóhivatal.

Előfizetési feltételek:
Egész évre.......................................... ...................i q__
Fél évre ............................................................. 5__
Negyedévre......................................................2.50
Egy hóra............................................................................................... ___ __>85

Az Egyetértéssel megrendelve :
Egész évre..................................................   9g>_
Fél évre ..............................................   ^4_
Negyedévre ... ... ___ ___ ___ 7 _

Az előfizetési pénzek (legczélszerübben postautal­
ványon) az «Ország-Világ» vagy «Egyetértés» kiadó 
hivatalába (Kecskémé ti-utcza 6. szám alá) 
küldendők.

|S
Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 

es itjűkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek űj erőt s frissesedet kölcsönöz.

“MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT 
■Sy nyilatkoztak sokan kik megkisérlették midőn az ősz haj lassúnkén- 
visszanyerte eredeti szinét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. 3. A. ALLE rí’ r> Haj Restorer e^y üveerjének használata után.

Ez nem haj festő “ nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
változtatja át szembetünöleg a haj szinét hanem lassankint adja vissza az 
eredeti ifjúkori szint.
GyárésssétküldésiföraktárLondonban.l I4 & in Southampton Bow. 

Egy üveg ára 3 frt £50 lev. 6809

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyez. 
[Kicsibeni eladás LUEFF M.-nól váczi-ntcza *>8. sz. 
LUEFF SÁNDOR váozi-utcza 22. Nemzeti szállodában.

1383. sz.

Haszonbér! hirdetmény.
A ra. kir. közalapítványi sei Ivei kér. főtisztség részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint a m. kir. vallása lap tulajdoná­
hoz tartozó, Hontmegyébe kebelezett Mária-Ncsíra község ha­
tárában fekvő úgynevezett «Ságbegyi» kőbányának, valamint 
az ezen kőbánya területén gyakorlandó ital mérési jognak, 
folyó évi november hó 1-től számitva, egymást követő hat 
évi, vagyis 1894. év október hó 31-ig terjedő haszonbérbeadása 
iránt mind a két bértárgyra nézve külön-külön ajánlatot ké­
pező bérösszeg fizetése mellett a nagymélt vallás és közokt. 
m. kir. minisztérium jóváhagyásának és az ajánlattevők kö­
zötti szabadválasztás fentartásával 1888. év julius hó 16. 
a kér. főtisztség hivatalos helyiségében Vág-Sellyén, zárt aján­
lati versenytárgyalás fog tartatni.

Fe kéretnek ennélfogva versenyezni szándékozók, hogy ma­
gyar nyelven szerkesztett és 50* kros bélyeggel ellátott*aján­
lataikat 280 frt bánatpénz kíséretében a mondott napon, dél­
előtti 11 óráig — mikor is a beérkezett ajánlatok, nyilváno­
san fognak felbontatni — annyival is inkább nyújtsák be, 
mert elkésetten érkezett avagy utóajánlatok, figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az árverési, valamint a haszonbéri feltételek a hivatalos 
órák alatt, úgy a pmaróthi erdőgondnokságnál, mint alulirt 
hivatalnál mindenkor betekinthetek.

Kelt 1888. Junius 23-án.
6791 Ä m. kir. közalapitv. sell* e! kér. fótirtséi

Hol keressük a leaotil)

H<JTzZit ki*

2416

S íii-detméiiy.
M M.'rz ■.•árosának a mnltsgu közmunka és közlekedési m. 

u ’ ' iin által 14579 888. sz. a. engedélyezett köve-
;-\ van, /.- !< I joga c f. évi október hó 1-től 1893. évi ápril

- 1 ? r-<<io időtartamra a polgármesteri hivatalban f évi
an^uHztos hó 7 napján d e. 9 órakor nyilvános árverés
utján bc-rbeadatik.

A bori'-1 r.M.lta , ára egv évre húszezer forint.
A/ r‘ ’ ‘ ' v<ino ;,z árverés megkezdései" bánatpénzül

- f va?Y /:,rl ajánlatához csatolni tartozik.
l‘teendő, hogy ajánlattevő' a feltételeketi

• d o-o- . k ;j közigazgatási irodában megtekinthetők, 
í r.kolez, H88. julius 1.

Soltész Nagy Kálmán
__________ ____________polgármester.

• n./n“ZlL^!bÍ,ra szé"sav.dli! eyögy-ásvánwizei. páratlan kristálytiszta, hideg, tükör- és melegfürdői, fenyvesillatu 
rnénynyef használtatnak. ^ gyengeségeinek es betegségeinek számtalan válfajaiban évtizedek óta kitűnő ered-

Á fürdők ízléssel és kényelemmel vannak berendezve. Üdülésre és szórakozásra jó karban tartott a fenyvesek
ctakrá"szd1vaTnkfn^orznmakéS máS mUlatÓhelVek' valamint az újonnan épült „Kossutbbát, 

kezesért001™5’ 8YOgytár közblztonsá2- batóság- s a legkitűnőbb zenekarok egyike áll a fürdővendégeknek rendel-

. , ..i°l .^rendezett es kényelmes magánbérházak és szállodák, naponta 1 írttól feljebb va"V az e"ész fürdő-
hehík hVfnapordai étk“zé?l frm & 'iszonyok szerint mérsékelt és hatóságilag ellenőrzött étkező
nci>eK, női <d naponta i étkezés 1 frt on kezdodoleg minden igénynek megfelelően kapható

Hirdesi díj : Egy meleg kádfürdő 40 kr. egyszeri hideg tükörfürdő 20 kr. ?

. . / “Hamvasutak igazgatósága által, a Borszékre utazó fürdövendé"nek máin<í hó H éföi
bér hó végéig érvényes mérsékelt menettérti jegy adatik ki. ° k ájus hó lo"éto1 szePtem-

^LsN7-drL37-viiz;els: á,rjeg:3rzé^:e :

Rekesz
tartalom Űrtartalom Gyöngy súly A borszéki for­

rásnál
üveg liter klgr. frt kr

6799
6587

Nagyobb rendelményeknél megfelelő % leengedés.

A borszéki fürdő- és üzletigazgatóság•

A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

könyvek gazdák számára.
A GYÜMÖLCSFATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas

Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­
mára átdolgozta Villáéi Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanára. 105 a szöveg 
közé nyomott fametszettel. _ Ára 2 frt helyett 1 frt.

GYÜMÖLCSÉSZETI óe KONYHAKERTÉSZETI 
FÜZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 

Villáéi Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ...................................................2 frt..
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümölcsészeti isme­
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf. 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van.

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala.
Irta Molnár Ietván, a budapesti vinczellér-képezde 

igazgatója......................... . ... Ára 80 kr helyett 60 kr.

Fegyveradó és vadászati adótör-
VÉNY (1883 : XXIII. t.-czikk). Jegyzetszélü kiadás, 

puha kötésben......................................................Ára 20 kr.

■ADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-czikk). Jegy­
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ára 20 kr.

IPARTÖRVÉNY. (1884 : XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü 
zsehkiadás, puha kötésben........................Ára 50 kr.

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd.
egyesület által 2000 frt díjjá, jutalmazott pálya­

munka. Irta Schmidt József. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő, de 
üdvös reformokat javasló munka............Ára 1 frt 60 kr.

RS5H Az áraknak posta-utalványnyal való
beküldése esetén a megrendeltek bér mentve 
küldetnek meg.

Kérjünk

iDlLERJ.L-ifi
„Blaha Serail

PODDERT"
Blaha Lnisa (báróJSplényiné) színművésznő legkedvenczebb arcz"

rizspora.
Valamennyi arezpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estere, tekin­

télyek Által megvizsgáltatván, vegytisztának éa töké- 
, I?®*1.1 ártalmatlannak találtatott. Mint pipere-czikk nél- 
külözhetlen, az arezbőrnek a leggyöngédebb fehérséget, ifjxikori üdesé- 
get, szépségét és rózsapirt kölcsönöz. E*y doboz ára 60 kr.. 
nafgyobb 1 frt.
f^rCRÉNIE PO^PADOUR.-^g|

Az illatászat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt­
tetéseim folytán sikerült, a világhírű es fölötte hatásos „Créme 
Pompadourt“ egesz eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melylyel a hírneves Pompadour asszony egész 

g koráig fenn tudta tartani csodaszépségét, anélkül hogy az egész- 
gének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
ok azt a leghathatósabban ajánlani. E kitűnő szer jóval felülmúl 

minden eddigi enemü gyártmányt.
„Créme Pompadour“ este és reggel nlkalmaztatik, arezot éo ke­

zet bedörzsölve ; aztán egy kissé behinteni a „Poudre de Serail*«.!#! 
Egy tégely Ara 1 frt 60 kr. 4

Kapható a készítőnél s
MÜLLER «J. Tj.

illatszer és pieereszappan gyári raitarálan:
Budapest, Koronaherczeg - utcza 2.

A vifiéKen valanißiiiiyi hiraeves gyógyszerész és kereskedő nraknál.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépé^BGd^iÜV, kecskeméü-ST

Dús választék rend kivid kitűnő fog-, haj- és 
ruhakefékből, fésült, bivalyszarv, elefántcsont 
es békateknőból. mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsütők. — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom,^ folyton a. legdivatosabb és legújabb 
hajtőkből berendezett dús választéka raktáromat

Külföldi gyártmányn illatszerariik. olcsoltóak mint üartol.
Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blaha Serail Pou<ler»-t kérjünk 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4637

SZERKESZTŐ
BUDAPEST, IV., KECSKEMÉTI-

KÉZIRATOKAT ‘rM KÜLDŐN 

PIÁK BÉRMENTES LEVELEKET

ELŐFIZETÉSI LlJj
Vidékre postán v. helvber
Fgyérrj ... -20 rrt Ery 
|>y fél évr . . 1 • frt- P.gy
gulfóldre 3 h ra > • •. 
franczia-, Olasz-. ■ <r sz- f r 
p:eza£"*ba, Svajcz-, R ... 
galimint amaz r= tg 
szerződéshez tartoznak, n* :y
Egy szám ára heiyoen G

Pénzügyi kih

A külföldi p'-r 
let. A felhalmoz 
zést kereső tőke 
bocsátkozik, c- 
lásson. A konli 
frankfurti piarze V 
pitás a másikat 
gadja a különbéi" 
piaczokat melyei- 
mes áremelkedés 
papíroknál, mint 
pező részvény va 
utóbbi napokban 
gúlát foglalt tért. 
hogy vajon ha 
állunk-e, mint a 
volt, midőn a ma 
i\ó fénye áradt s 
csillaga ragyogott

Azt kellene í 
hinni akarunk, ők 
nensen történik, 
csátási lázhoz ké 
keletkeznek, pera. 
vállalatok is s ví 
mindenre és mm 
és az argen;LUll

Persze ezen c 
pzonyitva az o* 
történt emissziók 
már évek óta r 
közvetve vagy k 
takarított tőkék 
sek kivételt kép zi 
jelentékenyebb o: 
tevékenység ebben 
dúlt, de kibocsátá 
szilárdulását varja 
idényre fog a közi

A Rothschild-cso 
Összesen 69 ó midi 
át az osztrák és c 
osztráktól 9*6 mill 
és ezüst-járadékoí, 
márcziusi járadéból 
forintot

A magyar korra 
forintnyi 4 százs 
telben, továbbá < 
dékot, összesen

De ezek csak K
Elég jelei-lékenyef 
delemre azok közt 
bank csoportja ált 
beruházás, kölcsön! 
zetett. A tűhegy.

szám.

Hamü

A franczia akadt 
a kinek a nevét m 
sem hallgathatom 
nagyra becsű"; ugv; 
landó irántunk -aé 
nevű Coppéetói hal 
zést, hogy ő a szo> 
sérlené meg. hogy 
«•chevaux de boa- 
veit ccringlspíb -t er 
zepére hatalmas z 
Boulanger-marsot. 
rain nép kedvére 1 
spielen. Ez volna z 
az elégületlen k

Ez lehetett az 
hozzájárultak ama 
Ivet a fórra da; an 
vállalkozók emeltei 
a melyet — a rn; 
már egy évvel a 
patrónussága ahnt 
is szentelt k.

Nem is lehetne 
nem, hogy nagv . 
a történeti hűség r 
della alig képes k. 
szemétdom b r.n 
gül, melyeknek rn. 
rendszerint csak e< 
gyári kürtőtől au 
kőből faragott r.-. 
hasonló Becsben n 
és a mezeknek eg 
noka. látván, iiogy 
intő tanácsokkal ;

Azután legalább 
szegény fizetett fogiy 
kell a szökési kiser se 
a mi kitűnő előkeszi 
löltjei számára.

Az ember nem túl 
bármily ele. set!el lél 
íven gunymosolylyal 
egykori királyi gárdi 
uniformisába bujtat« 
mielőtt históriai al; 
szennylapokat kin all 
kép bennem kedves 
tett. Nini, hisz ez 
utcza.» melvnek a vj 
régi bazilikát! Ónkéi 
nézek, de biz ott 
gyünk a forradalom 
a mi előttünk áll, as

A jobbra balra di] 
juk kortársainkat a 
delibb boltjaiban tol| 
kopott feliratú, alac


